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  ثلاثية التكافؤ ت
 
 
 
 

 رباصية التكافؤ
Al الالمىيىم  1

+3
Pb ( IVالرصاص) 

+4
 

Fe (IIالحذيذ) 2
+3

Sn (IV)القصذير  
+4

 

PO4 الفىسفات  3
+3

Mn (IV)المىغىيز  
+4

 

Si السليكىن    4
+4

 

C الكاربىن    5
+4

 

 

 سؤال : اصطِ أسماء الايونات الموجبة والسالبة فيما يأتي : 
(Al+3  ,H

+1  ,Fe+3  ,+2 Fe
   ,NH4

 2ــ,  1+
CO3

ــ1,  ـ   
  I ,1ــ

 ClO3  ,2 ــ
SO4

ــ1,    
 NO3    ) 

 

 سؤال : اكتب الصيغ الكيميائية لكلٍ من المركبات الاتية : 
          نتريت الصىديىم   -4        نترات الكالسيىم -3     اوكسيد البىتاسيىم   -2  كلىريد المغنيسيىم      -1

 هيدروكسيد الصىديىم    -8   كبريتات الالمنيىم  -7هيدروكسيد الالمنيىم     -6    كبريتيد الهيدروجين  -5

 اوكسيد الالمنيىم    -10   كاربىنات الصىديىم  -9 
    

 ثنائية التكافؤ  احادي التكافؤ ت
 البىجاسيىم 1

1+
  K ( الزئبقII) Hg 

+2
 

Na الصىديىم 2
+1

Sn ( IIالقصذير) 
+2

 

Ag الفضة  3
+1

Mg المغىيسيىم  
+2

 

Cu (Iالىحاس) 4
+1

Ca الكالسيىم  
+2

 

H الهيذروجيه 5
+1

Zn الخارصيه  
+2

 

NH4 الامىويىم  6
+1

Ba الباريىم  
+2

 

كلىريذ 7
ــ1 

 Cl
 

Fe (IIالحذيذ )
+2

 

 بروميذ 8
ــ1

 Br ( الىحاسII) Cu
+2

 

 هيذروكسيذ 9
ــ1

 OH  ( الرصاصII) Pb
+2

 

 وحرات 10
ــ1

 NO3         كاربىوات CO3
ــ  2
 

 وحريث 11
ــ 1

NO2  كبريحات SO4
ــ  2
 

 كلىرات 12
ــ1

 ClO3  كبريحيث SO3
ــ  2
 

 يىديذ 13
ــ1

 I كبريحيذ S
ــ  2
 

 فلىريذ 14
ــ1

 F  اوكسيذ O
ــ  2
 

 كبريحات هيذروجيىية 15
ــ1

 HSO4    

 كاربىوات هيذروجيىية 16
ـ1

HCO3   

 خلات 17
ــ1

CH3COO    

 تكافؤ وأصداد التأكسد لأيونات الذرات وللمجاميع الذرية شائعة الاستعمال  -جدول        
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 مقدمة
 

 

 

 

 

    قبثهخ غٛش(  ثبنلارُٛٛخ ٔرؼُٙ انًٕاد نجُبء الأسبسٛخ انٕحذاد رشكم صغٛشح جسًٛبد ػٍ ػجبسح ْٙ -الذرات :
 ( Atoms نلاَقسبو               

 

 اىضٍٍْ اىتغيغو حغت اىزسٌ اىجْبء ٍفهىً تطىس

 
 انزسح ٌؤث دانزٌٕ انؼبنى رصٕس ػشش انزبسغ انقشٌ ثذاٚخ فٙ  -نموذج دالتون : -1

 ٔنكم ، نلاَقسبو قبثهخ غٛش صهجخ دقٛقخ شحـــــك ْٛئخ ( ٗػه                          
     نزكٍٕٚ ثسٛطخ ثطشٚقخ رشرجظ انزساد يٍ يؼٍٛ َٕع ػُصش                          

 ) انًشكجخ انزساد                            

 للإلكترونات، ثومسون أكتشف عشر التاسع القرن نهاٌة فً :- نموذج ثومسون -2
  الشحنة موجبة كرة ( الذرة نؤب ثومسون العالم تصور حٌث                            
e) السالبة الالكترونات علٌها تلتصق                            

-
   الشحنة تعادل التً (

 .)متعادلة الذرة تصبح وبذلك الموجبة                            
 

 العالم قدم ،البروتون  اكتشاف وبعد العشرٌن القرن أوائل فً:- دنموذج رذر فور -3
  صغٌر حجم فً متمركزة البروتونات ) بؤن  تصوره رذرفورد                          
   كتلة معظم على تحتوي وانها النواة اسم علٌه اطلق الذرة وسط                          
 ( فراغ ذرة حجم أغلب ناف لذا حولها تدور الالكترونات وان الذرة                          

 

  : لها وٌرمز سالبة شحنة تحمل صغٌرة جسٌمات عن عبارة هً -الالكترونات (- e ) النواة   حول تدور 
 . الذرة تتعادل وبذلك الموجبة                            

  : يٍ كزهخ الانكزشَٔبد) ْٕ ػجبسح ػٍ جسٛى يٕجت انشحُخ كزهزّ أكجش ثكثٛش -البروتون-(e  ٙٚقغ ف 

 ٔسظ انزسح                    

 الذري؟ للبناء رذرفورد نموذج تصور وضح  :-س
 اعلاه :- الجواب

 
 تعادل الذرة ؟ -علل :
 وذلك لان عدد الالكترونات = عدد البروتونات . - :الجواب

 
 

 ؟ الكوكبً بالنموذج رذرفورد نموذجً سم - :علل
  الالكترونات وأن ، النواة سماها الذرة وسط صغٌر حجم فً متمركزة البروتونات نؤب تصور لأنه :- الجواب

 . الشمس حول الكواكب تدور كما حولها تدور           
 
 

 ؟ الكوكبً رذرفورد نموذج فً مشكلة نشأت :- س
  أن فرضنا لو - :الجواب

 الذرة فتنهار الموجبة بالشحنة لها المخالفة النواة الى تنجذب سوف فإنها -:)ساكنة( السالبة الالكترونات  -1
   الى ديإٌ مما النواة حول اللولبٌة حركتها نتٌجة طاقتها تفقد سوف نهاؤف -:)متحركة( السالبة الالكترونات -2
 . الذرة تنهار واٌضا   النواة فً فتسقط هاؤبط                                          
 
 

 

 التركيب الذري للمادة           
 Atomic structure for Matter 
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 اىحذَث الاىنتشوٍّ اىجْبء اىً ٍذخو
  وانصاف طاقة ذات مستوٌات فً النواة حول تدور الالكترونات أن بور العالم اقترح:- نموذج بور

 . الرئٌسً الكم بعدد ٌسمى طاقته ٌصف و ٌمٌزه رقم مستوى ولكل  محددة اقطار                
 

 الحديثظ الذريظ النظريظ
 ؟ ذري نظام ابسط وهو نٌدروجٌاله ذرة بٌترك بور نموذج  فسر : س

 . فقط واحد والكترون واحد بروتون على تحتوي  لأنها :- الجواب
 

 ؟ للعناصر ة  ٌع  ٌالطب الظواهر بعض ر  ٌتفس ًف بور  نموذج فشل : س
    بقٌه واهمل ، فقط واحد الكترون على تحتوي التً الهٌدروجٌن ذرة اساس على نموذجه فسر لأنه:- الجواب

 . الكترون من اكثر على تحتوي التً الذرات           
 

 

 ؟س : ما نص النظريظ الذريظ الحديثظ او نظريظ الكم 
 مدارات فً ولٌس بالنواة المحٌط الفضاء فً محدد حٌز فً الالكترون وجود احتمال على تنص  -الجواب :
 )سابقا   الالكترونٌة الاغلفة سمٌت (Orbital) ( الاوربٌتال اسم علٌه أطلق بور، اوضح كما الابعاد محددة

 

 ٌاىحذَثخ اىزسَخ ظشٌَخْاى فشوض أه : 

  .الطاقة من مختلفة مستوٌات ذوات الكترونات بها تحٌط نواة من الذرة تتكون -1
 ( n )  الرئٌسٌة الكم بإعداد تدعى الذرة لحجم نسبة بعٌدة طاقة مستوٌات فً النواة حول الالكترونات تدور -2
 والنٌترونات .توجد النواة فً مركز الذرة وتتكون من البروتونات  -3
 

  ُخً ؟ّالاىنتشو اىغحبثخ ٍفهىً ٍب ( 2 -1تَشَِ ) 

  او        وٌشغل      بالرمز له مزروٌ لكترونلاا فٌه ٌوجد بالنواة المحٌط الفضاء فً محدد حٌز:- الجواب 
 

 . (  n) بالحرف لها ٌرمز موجبة صحٌحة اعداد عن عبارة وهً -الرئٌسٌة : الكم اعداد
 
 

 اىطبقخ ٍغتىَبد
 
 اىشئُغُخ خاىطبق  ٍغتىَبد -1

   تساوي موجبة صحٌحة قٌما   خذؤوٌ ( n ) بالحرف له وٌرمز الرئٌسً الكم بعدد المستوٌات هذه عن ٌعبر
 .  الجدول فً مبٌن كما  .ابدا   الصفر قٌمة (n)  خذؤٌ ولا ( ( 1 , 2 , 3 , 4 , 5 , 6 , 7

 

 
 
 
 
 

 اىثبّىَخ خ اىطبق ٍغتىَبد -2

 ٚشيض ثبَٕٚخ طبقخ يسزٕٚبدػهٗ (  K ) ٔ L  ٔ  M ٔ   N  ٔ O ٔ  P  ٔQ انشئٛسٛخ انطبقخ يسزٕٚبد رحزٕ٘
 انزٙ الانكزشَٔبد ٔػذد انشكم َبحٛخ يٍ خصٕصب   انًسزٕٚبد ْزِ ٔرخزهف(  sٔ p ٔ d ٔ f )  ثبنحشٔف نٓب

 رحزٕٚٓب
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  ؟ الثانوٌة   الطاقة لمستوٌا ت ة  ٌالفراغ الاشكال ما : س
 من  مكون اوربٌتال وكل اوربٌتالات ثلاث فله (p ) الثانوي المستوى اما ، كروي شكل له  (S) -الجواب :
 وكما  ، Pz )و Py و (Px لها ٌرمز متعامدة اتجاهات بثلاث الفراغ فً موزعة متكافئٌن فصٌن            
 تعقٌدا . اكثر فراغٌة اشكال فلهما  d )و ( f الثانوٌٌن المستوٌٌن اما الشكل فً موضحة            

 
  (S) تالٌالاورب شكل                                                      ( P ) تالاتٌالاورب اشكال              

 

  ّىَخاىثب اىَغتىَبد فٍ بدّوالاىنتشو الاوسثُتبلاد عذد
  :ادناه موضح كما بالمربع لها الرمز ٌمكن التً المختلفة الاوربٌتالات من مجموعة على الثانوٌة المستوٌات تحتوي

 الكترون = 2 واحد اوربٌتال ٌوجد s  الثانوي المستوى  -1
 

 الكترون = 6 اوربٌتالات ثلاث ٌوجد p  الثانوي المستوى -2
 

 الكترون =10اوربٌتالات خمس ٌوجد d  الثانوي المستوى -3
 

 الكترون = 14اوربٌتالات  سبع ٌوجد f  الثانوي المستوى -4
 

  ؟ بالرسم وضحها ثم . عددها ؟ ٌةالثانو الطاقة ا تٌمستو فً والالكترونات تالاتٌالاورب عدد ما  :-س
 اعلاه :- الجواب

 

دث لا :- علل  ؟ تالٌالاورب نفس فً وجودها عند البعض بعضها مع الالكترونات تنافر ٌح 
    عقرب دوران باتجاه محوره حول ٌبرم سوف احدهما حٌث الاخر عكس ٌبرم الكترون كل  ان :- الجواب 

  الرمز له وٌعطى الساعة عقرب دوران عكس برمه فٌكون الاخر اما       الرمز له وٌعطى الساعة              
 . تنافرهما ٌلغً مما الاخر عكس ٌبرم سوف احدهما ان اي               

 

 

 الاىنتشوٍّ اىتشتُت
 عدد على اعتمادا   ذرة لكل الالكترونً الترتٌب وٌختلف العنصر ذرة الالكترونات فٌه تنظم خاص ترتٌب هو

 . الٌسار جهه على العنصر اسفل ٌكتب والذي للعنصر الذري العدد ٌمثله والذي عنصر ذرة لكل الالكترونات
 

  بدٌَاىَغتى عيً الاىنتشوّبد تٌ ُتشت عْذ خٌ ُاىتبى واىقىاعذ اىَجبدئ تشعً
 أوفباو بدام 
    الىؤ الاوط من طاقاتها تسلسل حسب بالإلكترونات تملأ الثانوٌة الطاقة مستوٌات ( ان  على المبدأ هذا ٌنص

 .  الشكل فً الموضح المنوال وتتبع ) الاعلى                              
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 الاىنتشوٍّ تشتُت َتٌ مُف
 ٌسار اسفل فً عادة ٌكتب حٌث الذرة لتلك الذري العدد معرفة ٌجب ذرة لأٌة الالكترونً الترتٌب كتابة عند  -1

 . العنصر رمز     
 :ٌلً وكما وهكذا 3d ثم 4P ثم 3P ثم 3S ثم 2P ثم 2S ثم بالإلكترونات 1S اوربٌتال اولا ٌمتلئ حٌث -2

1S   2S   2P   3S   3P   4S   3d   4P   5S   4d   5P   6S   4f ..... 
صلٌ -:  علل  ؟ مختلفة ٌةسٌرئ لأغلفة تعود التً ة  ٌالثانو الاغلفة ن  ٌب تداخل ح 

     بٌن المسافة وقلت فٌه الموجودة الالكترونات طاقة ازدادت (n) الرئٌسً الغلاف رقم زاد كلما انه :- الجواب
 تداخل ٌحصل لذلك واخر رئٌسً فغلا             

 
 
 
 
 
 
 

  هوند قاعدة 
 (اولا فراد  اوربٌتالاته تشغل ان بعد الا الثانوي الطاقة مستوى فً الكترونٌن بٌن ازدواج ٌحدث لا(  انه على تنص

 

 : الاتٌة الثانوٌة المستوٌات من لكل الالكترونً الترتٌب اكتب( :  1 – 1)مثال 
 p3                       و d4 و f 6 و p4 و d7 و f 11

  p5 و
p                                                                                                   -الجواب:

3         
 

d
4

 

f 
6

 

p
4

 

d
7

 

f 
11

 

p
5

 

    على تحتوي التً التالٌة الثانوٌة المستوٌات اوربٌتالات فً  الالكترونات ترتٌب كٌفٌة بٌن  :( 4 –( 1 تمرٌن
d الالكترونات من عدد                     

3
 , p

5
 , d

6
 , p

2
     

p
2
                                                                                                          -الجواب:     

d
6

 

p
5

 

d
3

 

 4Be و 3Li و 2He و : 1H ة  ٌالات للعناصر الالكترونًً ب  ٌالترت  اكتب ( : 2 – (1مثال
1Sالعنصرً الالكترون    التوزٌع   :- الجواب

1
                                                                   / 1H 

1S
2
      2He / 

1S
2
 2S

1
    / 3Li 

1S
2
 2S

2
   / 4Be 

5 
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 تالات فً العناصر الاتٌة :ٌاكتب الترتٌب الالكترونً ثم بٌن توزٌع الالكترونات على الاورب ( : 5 – 1تمرٌن )

9F , 14Si , 18Ar                                                                                            -:الجواب 
 

9F /                                                                                                                     

14Si /    

18Ar/ 
 

     لكل طاقة الاعلى الرئٌسً المستوى فً الالكترونات ترتٌب وبٌن الالكترونً الترتٌب اكتب:)  3 – 1)مثال
  P 15و  13Al  و 12Mg   و 10Ne   و 8O     و : -  5B  الاتٌة العناصر من عنصر                  

 
 -الجواب:

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 واىثبّىَخ اىشئُغخ اىطبقخ ٍغتىَبد تذسج

  ةئٌسٌرال ةالطاق وٌاتمست درجت 
 حدة على غلاف كل وٌكون الطاقة فً الزٌادة حسب الاخٌر الترتٌب الى 1S الغلاف من الترتٌب ٌكون
 
 
 
 

 لثانوٌةا ةالطاق وٌاتمست درجت 
 . الكبٌر الى الصغٌر من اي الترتٌب نهاٌة الى 1S من الاغلفة التوزٌع ٌكون
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 . وٌات الطاقة الرئٌسٌة مست تدرج بٌناً م صودٌومال رعنص ةلذررونً الالكت رتٌبالت باكت (1-4): مثال
11Na :- 1S                                                                       :- الجواب 

2
 2S

2
 2P

6
 3S

1
 

 
 
 
 
 
 
 

   حسب الثانوٌة الطاقة مستوٌات ترتٌب بٌن ثم 17Cl الكلور لذرة الالكترونً الترتٌب اكتب :(1-5)مثال
 .الاعلى الى الاقل من الطاقة فً تدرجها               

17Cl:- 1S                                                                     :- الجواب
2
 2S

2
 2P

6
 3S

2
 3P

5
 

 
 
 
 

 
 

 
 

 مستوٌات ترتٌب بٌن ثم الاتٌة صراعنال اتلذر الالكترونً الترتٌب اكتب  ( : 7 – 1تمرٌن ) 
 13Al , 8O الاعلى الى الاقل من تدرجها حسب الثانوٌة الطاقة                         

 

 مستوٌات ترتٌب بٌن ثم الاتٌة صراعنال اتلذر الالكترونً الترتٌب اكتب ( :  6 – 1تمرٌن ) 
 15P , 3Li الاعلى الى الاقل من تدرجها حسب الرئٌسٌة الطاقة                         

 
  .العنصر نواة الطاقة حول من رئٌسً مستوى كل فً الالكترونات عدد اذكر(:  6 – 1مثال )

    12Mg و  10Ne  و  5B                                                                                                                 -الجواب:
1S

2
 2S

2
 2P

1  
 5B /      

 ألكترون 2ٌحتوي على n = 1 المستوى الرئٌسً الاول 
 ألكترون3 ٌحتوي على n = 2 المستوى الرئٌسً الثانً 

10Ne / 1S
2
 2S

2
 2P

6
 

 ألكترون 2ٌحتوي على  n = 1المستوى الرئٌسً الاول 
 ألكترون8 ٌحتوي على  n = 2المستوى الرئٌسً الثانً 

12Mg / 1S
2
 2S

2
 2P

6
 3S

2
                

 ألكترون2 ٌحتوي على n = 1 المستوى الرئٌســً الاول 
 ألكترون8 ٌحتوي على  n = 2المستوى الرئٌسً الثانً 
 ألكترون2 ٌحتوي على  n = 3المستوى الرئٌسً الثالث 

 

 رئٌســــــــً حــــــــول نـــــــوى  فــــً كـــــــــل مســتوى طاقة اذكر عـــــــدد الالكترونـــات(:  1 – 8) تمرٌن
       2He , 7Nالعناصر                      

 
                                                                

 واجب

 واجب
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 الفصل الاول
 التركيب الذري للمادة  

 مدرس المادة 
 قادم عجرش جارالله  

 الكيمياء
 الثالث متودطللصف 

 ) سٍض ىىَظ ( ىىَظ تشتُت
ٌعتمد رمز لوٌس على عدد الالكترونات الموجودة فً الغلاف الاخٌر ) مستوى الطاقة الخارجً ( والذي ٌدعى 

 . بغلاف التكافإ
 ؤالتكاف بغلاف ٌقصد ماذا :س

 التكافإ .  الكترونات على حاوٌا   ٌكون الذي للذرة الخارجً الطاقة مستوى هو  :- الجواب

 سٍض ىىَظ متبثخ خطىاد 
 . الالكترونً الترتٌب كتابة -1
 . فقط S الغلاف على الموجودة الالكترونات نإخذ nS ب الغلاف انتهاء حال فً -2
 . بجمعها ونقوم ( S, P ) الغلافٌن على ةودالموج الالكترونات خذان ns nP ب الغلاف انتهاء حال فً -3
 تزدوج ثم فرادا   الاربعة الجهات على الالكترونات توزع -4

  1H , 5B ,14Si, 10Ne , 12Mg     للعناصر لوٌس رمز اكتب (: 7 – (1مثال
H /  1S 1                                                                                                             :- اىجىاة

1
 

5 B /  1S
2
 2S

2
 2P

1
 

Si / 1S
2
 2S

2
 2p

6
 3S

2
 3P

2
 14 

10Ne / 1S
2
 2S

2
 2p

6
  

12Mg /1S
2
 2S

2
 2p

6
 3S

2
 

                           20Ca , 18Ar , 13Alاكتب رمز لوٌس للعناصر الاتٌة : : ( 9 – 1تمرٌن )
 

1Sكالاتً:  الالكترونات ه اٌف مرتبة عنصر ذرة  (1-8):مثال
2
 2S

2
 2P

4
 

 للعنصر؟ الذري العدد ما  -2                             ؟ الذرة هذه فً الالكترونات عدد ما  -1
 ؟ الذرة لهذه لوٌس رمز اكتب -3

  8 ٌساوي فٌها الالكترونات عدد -1  :- الجواب 

 . الالكترونات عدد ٌساوي لأنه 8 ٌساوي للعنصر الذري العدد -2               
  للعنصر لوٌس رمز  -3               

 
1S  كالاتً الالكترونً عنصر ذرة سؤال) وزاري(: 

2
 2S

2
 2P

6
 3S

2
 3P

1
          . ٌلً عما فاجب 

 بالإلكترونات مملوءة غٌر الثانوٌة الطاقة مستوٌات عدد ما -2                  الذري العدد ما  -1
 الثانوٌة الطاقة مستوٌات تدرج -5      لوٌس رمز -4.    المفردة الالكترونات عدد ما -3
 

 6عنصر عدده الذري  (: 10 – 1تمرٌن )
  .مستوٌات الطاقة الثانوٌة المملوءة بالإلكترونات ما عدد -3اكتب الترتٌب الالكترونً له .                      -1
 اكتب رمز لوٌس لهذه الذرة . -4    .       ماعدد الالكترونات غٌر المزدوجة فٌه -5

 الجواب :
1-        1S

2
 2S

2
 2P

2
 

2-       ( ,   2S
2

 1S
2

    ) 
 الكترون    2ماعدد الالكترونات غٌر المزدوجة =  -3
 

4-       X 
 
 

 واجب

                     
 

     
 

   

       
 

 
 

 واجب
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 الفصل الاول
 التركيب الذري للمادة  

 مدرس المادة 
 قادم عجرش جارالله  

 الكيمياء
 الثالث متودطللصف 

 اىذوسٌ اىجذوه
 حٌث العناصر خواص وفهم توقع المتعددة فوائده بٌن ومن الكٌمٌاء علم لدارسً اداة أهم الدوري الجدول ٌعتبر
 . العناصر خواص اساس على فٌه العناصر تصنٌف ٌعتمد

 

 ؟ العناصر خواص وفهم توقع الدوري الجدول فوائد من :- علل
 كبٌر حد الى التوقع ٌمكنك دورة او زمرة فً لعنصر والكٌمٌائٌة الفٌزٌائٌة الخواص علمت  اذا لأنه :- الجواب

 .دورته او زمرته فً تقع التً العناصر خواص وصحٌح            
 

  تحدٌد فً كبٌرة اهمٌة لها التً الخارجٌة الطاقة مستوٌات فً  الموجودة الالكترونات وهً :- ؤالتكاف الكترونات
 . للعنصر والكٌمٌائٌة الفٌزٌائٌة الخواص                        

 

 الاقدام الرئيديظ للجدول الدوري
 

 تجمع ا صرنع  ) S-  بلوكS ) 
 ترتٌبهيا ٌنتهيً والتيً IIA و IA الزميرتٌن وتضيم اليدوري الجيدول ٌسيار اقصيى فيً تقيع التيً العناصير وهيً

 . الٌميٌن اقصيى فيً النبٌلية العناصير ميع ٌوضيع حٌيث He الهٌلٌيوم عيدا s الثانوي الطاقة بمستوى الالكترونً
 اميا فقيط واحيد الكترون على s نوع من الاخٌر الثانوي طاقتها مستوى ٌحتوي التً العناصر IA الزمرة وتضم
 . الكترونٌن على s الاخٌر الثانوي طاقتها مستوى ٌحتوي التً العناصر فتضم IIA الزمرة

 

 تجمع ا صرنع  ) P-  بلوكP ) 
 p الثانوي بالمستوى الالكترونً ترتٌبها ٌنتهً والتً ( الدوري الجدول ٌمٌن فً تقع التً العناصر وهً

 التً الاخٌرة الزمرة و  VIIA و VIA و VA و IVA و IIIA  هً منها الاولى الخمسة زمر ستة وتشمل
 تسمى . النبٌلة العناصر بزمرة فتسمى ) صفر الزمرة أو VIIIA الزمرة ( الدوري الجدول ٌمٌن اقصى تقع

 النبٌلة العناصر زمرة وكذلك p و s الثانوٌة الاغلفة فً بالإلكترونات ا  جزئٌ ممتلئة تكون التً العناصر
 . الممثلة بالعناصر

 
 تجمع ا صرنع  ) d-  بلوكd ) 

لقٌ و ( S , d ) ب لها الالكترونً ب هاٌترت ٌن تهً ة  ٌفلز عناصر هً  ة  ٌالانتقال بالعناصر العناصر هذه على ط 
 .  الدوري الجدول وسط وتقع
 

 تجمع ا صرنع  ) f-  بلوكf ) 
 بــ      علٌها وٌطلق  ( f ) بالمستوى الالكترونً ترتٌبها ٌنتهً ، الدوري الجدول اسفل تقع التً العناصر وهً

 . والسابعة السادسة الدورتٌن الى وتنتمً ، زمرة (14)  وتضم ) الداخلٌة الانتقالٌة بالعناصر (
 
 

 بــ   الاولى عناصر الزمرة وتسمى) الصفر بالزمرة ( النبٌل ة بالعناصر الثامنة الزمرة عناصر تسمى 
   الزمرة عناصر وتسمى ) الاتربة القلوٌة   فلزات ( بــ الثانٌة   الزمرة عناصر وتسمى ) ة  ٌالقلو فلزات (       
 )ن اتٌالهالوج ( بــ السابعة       

 
 ؟ كٌف تم ترتٌب بلوكات العناصر فً الجدول الدوري وبٌن موقعها :- س

 اعلاه  -الجواب :
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 الفصل الاول
 التركيب الذري للمادة  

 مدرس المادة 
 قادم عجرش جارالله  

 الكيمياء
 الثالث متودطللصف 

 

  Aعْبصش اىَجَىعخ ٍِ صشْع فُهب َقع اىتٍ واىضٍشح اىذوسح سقٌ ٍعشفخ مُفُخ
 . للعنصر الكترونً الترتٌب نكتب -1
 الدورة ٌعنً  :ثانوي مستوى اخر رقم من الدورة رقم معرفة ٌمكن -2

2
S2 

2
S1 ًالثانٌة الدورة ٌعن  . 

4                                                                                         
P3 

2
3S 

6
2P 

2
2S 

2
1S ًالثالثة الدورة ٌعن  . 

 . الاخٌر الرئٌسً الطاقة مستوى فً الموجودة الالكترونات هو : الزمرة رقم -3
 : فقط ٌحملها التً الالكترونات عدد خذافن (S) بالمستوى انتهى ااذ  -أ

1S
2
 2S

2                                                                                                                        
 . الثانٌة الزمرة ٌعنً  

 بعدة الذي الغلاف الالكترونات عدد + الكتروناته عدد خذافن  (P )  ( بالمستوى انتهى اذا -ب
1S

2
 2S

2
 2P

6
 3S

2
 3P

4
 . السادسة الزمرة ٌعنً                                                           

3S الكترونات عدد بجمع قمنا لان
2
 + 3P

4
   =6 

 19K  , 10Ne -: ، 17Cl ، 8O الاتٌة العناصر من كل فٌها ٌقع التً والزمرة الدورة ما (: 9 – 1 ( مثال
   :- الجواب 

10Ne / 1S                ثامنةالزمرة ال نٌةالدورة الثا
2
 2S

2
 2P

6
                                                

1S                 الاولى الزمرة  لرابعةالدورة ا
2
 2S

2
 2P

6
 3S

2
 3P

6
 4S

1
                            19K /  

17Cl /   1S               الدورة الثالثة الزمرة السابعة 
2
 2S

2
 2P

6
 3S

2
 3P

5
                                  

8O / 1S                ادسةالزمرة الس انٌةالدورة الث
2
 2S

2
 2P

4
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 الفصل الاول
 التركيب الذري للمادة  

 مدرس المادة 
 قادم عجرش جارالله  

 الكيمياء
 الثالث متودطللصف 

 
 13AL , 6C , 3Liما الدورة والزمرة التً ٌقع فٌها كل من العناصر الاتٌة :  (:11-1تمرٌن)
  -الجواب:
13AL / 1S                ثالثةالزمرة ال الثةالدورة الث

2
 2S

2
 2P

6
  3S

2
 3P

1
                                   

6C / 1S                الرابعةالزمرة  نٌةالدورة الثا
2
 2S

2
 2P

2
                                                   

3Li  / 1S                                                                      الاولىالزمرة  نٌةالدورة الثا
2
 2S

1
     

 اىَشتشك اىشٍ ٍب
 . الالكترونً ترتٌب نرتب -1
 . للعنصر والدورة الزمرة معرفة  -2
 . الدورة او الزمرة ناحٌة من تشابه هناك نلاحظ  -3
 

 4Be ، 5B ، 7N الدوري الجدول فً التالٌة العناصر مواقع بٌن المشترك الشًء ما (:11-(1مثال
       :- الجواب
4Be / 1S                                                                          ثانٌة دورة ثانٌة  زمرة

2
 2S

2
 

5B / 1Sثانٌة دورة ثالثة زمرة
2
 2S

2
 2P

1
                                                                       

7N / 1Sثانٌة دورة خامسة زمرة
2
 2S

2
 2P

3
                                                                      

 4)العناصر تشتركBe ، 5B ،( 7N   ًالثانٌة الدور وهً واحدة دورة ف 

 
 

 12Mg    ، 11Na ، 3Li الدوري الجدول فً التالٌة العناصر مواقع بٌن المشترك الشًء  ما  :(1-10)مثال
   :-الجواب
3Li / 1S                                                                              ثانٌة دورة اولى  زمرة

2
 2S

1
 

11Na / 1S                                                                ثالثة دورة اولى زمرة
2
 2S

2
 2P

6
 3S

1
 

12Mg /1S                                                               ثالثة دورة الثانٌة زمرة
2
 2S

2
 2P

6
 3S

2
 

 11)العناصر تشتركNa ، ( 3Li ًالاولى الزمرة وهً واحدة زمرة ف 

 11)العناصر تشتركNa ، (12Mg  الدورة الثالثة وهً واحدة فً دورة 

 

  15P , 14Si , 6C الدوري الجدول فً التالٌة العناصر مواقع بٌن المشترك الشًء ما (12-1) تمرٌن
 
 
 
 
 
 
 

 واجب
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 الفصل الاول
 التركيب الذري للمادة  

 مدرس المادة 
 قادم عجرش جارالله  

 الكيمياء
 الثالث متودطللصف 

 اىخىاص اىذوسَخ
 .   كٌمٌائٌا   ومتحدتٌن متماثلتٌن ذرتٌن نواتً بٌن المسافة نصف قٌاس - هً :- يالذر رقط  نصف  -1

 اىزسَخ الاقطبس اصْبف تذسج
 الذرٌة اعدادها بزٌادة اي الٌمٌن الى الٌسار من اتجهنا كلما قطرها نصف ٌقل :- الواحدة الدورة عناصر 
 ) قطر نصف اقل ذري عدد اكبر (                                      

 الذري العدد بزٌادة الاسفل الى الاعلى من اتجهنا كلما القطر نصف فٌزداد :- الواحدة الزمر عناصر 
 ) قطر نصف اكبر ذري عدد اكبر (                                       

 
 ؟ الٌمٌن الى  الٌسار من اتجهنا كلما الذري العدد ا دهٌبز قطرها نصف  ق لٌالواحدة  الدورة فً : علل

  مع الواحد الرئٌسً المستوى ضمن الالكترونات بٌن الجذب قوة تزداد سوف الذري العداد  بزٌادة لان :-الجواب
 . للنواة الموجبة الشحنة           

 
داد الواحدة الزمرة فًً : س  ؟ الاسفل الى الاعلى من اتجهنا كلما الذري العدد ا دةٌبز قطرها نصف ٌز 

 . القطر نصف فٌزداد النواة عن ابعد رئٌسٌة اغلفة تكونت الذري العدد ازداد كلما لان  :- الجواب
 

 9F , 6C , 8O , 3Li    -: الذرٌة اقطارها انصاف زٌادة حسب التالٌة العناصر رتب: (12-1)مثال
 :- الجواب

3Li :- 1S
2
 2S

1                                                                                                       
الاولىالزمرة  نٌة    الدورة الثا  

6C :- 1S
2
 2S

2
 2P

2                                                                                              
الرابعةالزمرة     نٌةالدورة الثا   

8O :- 1S
2
 2S

2
 2P

4                                                                                             
السادسةالزمرة  نٌة   الدورة الثا   

9F :- 1S
2
 2S

2
 2P

5                                                                                            
السابعةالزمرة      نٌةالدورة الثا   

نلاحظ من خلال الترتٌب الالكترونً اعلاه ان جمٌع العناصر تقع ضمن دورة واحدة وهً الدورة الثانٌة وعلٌة 

 3Li ≻ 6C ≻ 8O ≻9F         ٌكون الترتٌب العناصر حسب الزٌادة انصاف القطارها الذرٌة كالاتً :

  20Ca , 12Mg , 4Be )  الذرٌة اقطارها انصاف زٌادة حسب الاتٌة العناصر  رتب (:13- (1مرٌنت
  -الجواب:

4Be / 1S                                                        الزمرة الثانٌة           الدورة الثانٌة 
2
 2S

2
 

 
 

3S    الزمرة الثانٌة           الدورة الثالثة
2
                                      

 
  12Mg / 1S

2
  2S

2
  2P

6
 

20Ca /1S                              الزمرة الثانٌة           الدورة الرابعة
2
 2S

2
 2P

6
 3S2 3P6 4S2     

نلاحظ من خلال الترتٌب الالكترونً اعلاه ان جمٌع العناصر تقع ضمن زمرة واحدة وهً الزمرة الثانٌة وعلٌة 

 20Ca > 12Mg > 4Be ٌكون الترتٌب العناصر حسب  زٌادة انصاف اقطارها الذرٌة كالاتً :           

 
    ( 1H , 19K , 11Na ) الذرٌة اقطارها انصاف زٌادة حسب الاتٌة العناصر رتب  :سؤال )اضافً(

 
 
 
 

 واجب
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 قادم عجرش جارالله  

 الكيمياء
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   لذرة الخارجً الطاقة مستوى من واحد الكترون لنزع اللازمة الطاقة مقدار بانها تعرف -: التأٌن ةطاق -2
 . الصودٌوم ذرة ٌنؤت فً كما الغازٌة حالتها فً الشحنة متعادلة معٌن عنصر                   

 
 ًالذري العدد بزٌادة ٌنؤالت طاقة تزداد : الدورة ف .  

 ًالذري العدد بزٌادة ٌنؤالت طاقة تقل : الزمرة ف  . 
 

 مثل مشبع اخٌر ثانوي غلاف للذرة كان اذا ns
2

np مثل مشبع نصف أو 
3

 اكبر تؤٌنها طاقة فتكون 
 . لها الالكترونً الترتٌب الاستقرار وذلك ، بعدها التً الذرة تؤٌن طاقة من         

 

 ؟ 8O ن  ٌالاوكسج ن  ٌتأ طاقة من أعلى 7N  ن  ٌالنتروج ن  ٌتأ طاقة : علل
7N = 1S   الدورة : الثانٌة           الزمرة : الثالثة          :- الجواب

2
 2S

2
 2P

3
                    

8O = 1S           الدورة : الثانٌة           الزمرة : السادسة                                        
2
 2S

2
 2P

4
 

 وان الثانٌة الدورة وهً الدورة نفس فً ٌقعان والاوكسجٌن النتروجٌن ان نلاحظ اعلاه الالكترونً الترتٌب من
 . الأوكسجٌن طاقة من اعلى طاقته فتكون مشبع نصف ٌكون النتروجٌن غلاف

 

  ؟ ن  ٌتأ طاقة اعلى ل ةٌالنب العناصر تمتلك : علل
 . بسهولة الالكترونات تفقد لا لأنها  :- الجواب

 

   الغازٌة الحالة فً كهربائٌا   متعادلة ذرة اكتساب عن المتحررة الطاقة مقدار وهً :- ةونٌرالالكت  ةالالف -3
 . الفلور ذرة فً كما الطاقة، من مقدارا   وتحرٌر واحد الكترون                             

  ؟ ة  ٌالالكترون الفة اقل تمتلك ل ةٌالنب العناصر :- علل
  . الٌها الكترونات اضافة الصعوبة من لان  :- الجواب
 ًلها الذري العدد بزٌادة للعناصر الالكترونٌة الالفة  تزداد :- الدورة ف. 
 ًالذري العدد زاد فكلما للعنصر الذري العدد بزٌادة الالكترون اضافة صعوبة  تزداد :- الزمرة ف      

 . الالكترون اضافة صعوبة ازدادت                
 

   الفلوراعلى ان وبما كٌمٌائً مركب اي فً التآصر الكترونات جذب على الذرة  قدرة وهً  -بٌة:سلروالكه -4
 . للكهرسلبٌة كقٌاس 4 الرقم اعطاءه تم فقد كهرسلبٌة العناصر                   

 ًالذري العدد زاد كلما الكهرسلبٌة  تزداد -: الدورة ف. 
 ًالذري العدد زاد كلما الكهروسلبٌة تقل -: الزمرة ف. 

 
 

 13AL , 14Si , 16S  :  الكهرسلبٌة زٌادة حسب الاتٌة العناصر رتب ) اضافً( مثال
 -:الجواب

13Al / 1s
2
 2s

2
 2p

6
 3s

2
 3p

1                                                                    
الثةالثالزمرة            الثةالدورة الث    

14Si / 1s
2
 2s

2
 2p

6
 3s

2
 3p

2                                                                   
الرابعةالزمرة           الثةالثالدورة    

16S / 1s
2
 2s

2
 2p

6
 3s

2
 3p

4                                                                  
سادسة الزمرة ال           الثةالثالدورة    

نلاحظ من خلال الترتٌب الالكترونً اعلاه ان جمٌع العناصر تقع ضمن دورة واحدة وهً الدورة الثالثة وعلٌة 

 13Al > 14Si > 16Sكالاتً :                  الكهرو سلبٌةٌكون الترتٌب العناصر حسب  زٌادة 
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 الخواص الفلزٌة واللافلزٌة : -5

 ًالدورة فً فمثلا   اللافلزٌة الخواص وتزداد ، الذري العدد بزٌادة الفلزٌة الخواص تقل الواحدة الدورة ف 
 ثم الفلزات أشباه بخواص والسلٌكون البورون تًؤٌ ثم الفلزٌة الخواص والبرٌلٌوم اللٌثٌوم ٌظهر الثانٌة

 . اللافلزٌة الخواص تظهر حٌث والفلور والاوكسجٌن كالنتروجٌن الدورة عناصر بقٌة تًؤت
 

 ًالزمرة فً فمثلا   اللافلزٌة الخواص وتقل الذري العدد بزٌادة الفلزٌة الخواص تزداد الواحدة الزمرة ف 
 البزموث تًؤٌ ، الفلزات اشباه سلوك والانتٌمون ٌسلك بٌنما لافلزٌة خواصا   النتروجٌن ٌظهر الخامسة
 . فلزٌة بصفات الخامسة الزمرة فً عنصر اخر وهو

 
 ( الزمرة الخامسة،  الدورة الثانٌةالفلزٌة واللافلزٌة فً )كٌف تتدرج الخواص  س: 

 الجواب : اعلاه 
 

  حسب الزٌادة ) انصاف اقطارها الذرٌة  17Cl , 16S , 12Mg , 13Alرتب العناصر الاتٌة  مثال ) اضافً (:
 وطاقة تأٌنها وخواصها الفلزٌة واللافلزٌة وألفتها الالكترونٌة وكهر وسلبٌتها (                     

 الجواب : 

13Al /1s
2
 2s

2
 2p

6
 3s

2
 3p

1                                                      
    الثالثة الزمرة            الثةالدورة الث 

12Mg /  1s
2
 2s

2
 2p

6
 3s

2
       

                                                     
الزمرة الثانٌة           الثةالدورة الث   

16S /1s
2
 2s

2
 2p

6
 3s

2
 3p

4                                                          
السادسةالزمرة            الثةالدورة الث   

17Cl /1s
2
 2s

2
 2p

6
 3s

2
 3p

5                                                         
ةسابعالزمرة ال           الثةالدورة الث   

نلاحظ من خلال الترتٌب الالكترونً اعلاه ان جمٌع العناصر تقع ضمن دورة واحدة وهً الدورة الثالثة وعلٌة 
 ٌكون الترتٌب العناصر . 

     : 17ٌزداد نصف القطر والخواص الفلزٌة بنقصان العدد الذريCl >   13Al >  14Si  > 16S 
 . تزداد طاقة التؤٌن والالفة الالكترونٌة والخواص اللافلزٌة والكهر وسلبٌة بزٌادة العدد الذري 

           17Cl     13Al   14Si    16S    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 الجدول الدوريطرق لحفظ الخواص الدوريظ لنطاصر 
 رةالدو الزمرة الخاصٌة الدورٌة د

 - + نصف القطر  1

 - + الخاصٌة الفلزٌة  2

 + - طاقة التأٌن  3

 + - الكهرو سلبٌة  4

 + - الالفة الكترونٌة  5

 ) + ( تعنً الزٌادة  العدد الذري  6

  ( تعنً النقصان العدد الذري  -)  7
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 : اختر ما ٌناسب التعابٌر الاتٌة 1 - 1

 :  بٌن الالكترونات الاتٌة هو الالكترون الموجود فً اً الالكترون الاكثر استقرار1 - 

 مستوى الطاقة الرئٌسً الثانً -جـ    .مستوى الطاقة الرئٌسً الثالث -ب  .    مستوى الطاقة الرئٌسً الرابع -أ 
 

 :الاتٌة هو مستوى الطاقة الرئٌسً الذي ٌستوعب ً عـددا اكثر من الالكترونات من المستوٌات2- 

  مستوى الطاقة الرئٌسً الثالث -جـ    .مستوى الطاقة الرئٌسً الثانً -ب  .    الطاقة الرئٌسً الاولمستوى  -أ 
 

 :مقداره ٌحتوي على اقصى عدد من الالكترونات ( n =2 )مستوى الطاقة الرئٌسً الثانً -3

 الكترون   8– جـ                       .الكترون  18 - ب                        .الكترون  32 -أ
 

 : ٌحتوي على عدد من الاوربٌتالات مقدارهf مستوى الطاقة الثانوي 4-

 أوربٌتال  5 –جـ                         .أوربٌتال  7  -ب                           .أوربٌتال  3 – أ
 

 كالاتً ست الكترونات ٌمكن ترتٌبها حسب قاعدة هوندd فً مستوى الطاقة الثانوي  -5

                       
 :مستوى الطاقة الرئٌسً الثالث ٌحتوي على عدد من الاوربٌتالات مقداره 6-

 أوربتٌال   16 -جـ                              .أوربٌتال   9-ب                       .أوربٌتال  4 -أ
 

1S  :الطاقة الثانوٌة كالآتًلكل ذرة عنصر ترتٌب الكترونً حسب تدرج مستوٌات 7- 
2
 2S

2
 2P

3 
 لذا فان

 :العدد الذري للعنصر مقداره 

  7 -جـ                                            4 -ب                                   5 -أ
 

 :كالآتً 10Neالترتٌب الالكترونً لذرة النٌون 8- 

 (أ 
6

2P 
2

2S 
2

1S                 ب)  
2

2S 
6

2P 
2

2S 
2

1S                   جـ ) 
2

2S  
6

2P 
2

2S 
2

1S 
 

 :تقع d فً الجدول الدوري عناصر بلوك 9-

 وسط الجدول الدوري -جـ                      .ٌمٌن الجدول الدوري -ب             .اسفل الجدول الدوري -أ 
 

 :فً الجدول الدوري العناصر التً تتجمع ٌمٌن الجدول الدوري ه10ً-

  f عناصر بلوك -جـ                                s عناصر بلوك -ب                 pعناصر بلوك  -أ 

 

  : الهالوجٌنات هً عناصر الزمرة11-

    VIIIA  جـ(                           VIIAة(                       IA  أ(

 ادئلظ الفصل الاول
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 التركيب الذري للمادة  

 مدرس المادة 
 قادم عجرش جارالله  

 الكيمياء
 الثالث متودطللصف 

 :اىثبّىَخ مبِتٍ  وثزىل َنىُ تشتُت ٍغتىَبتهب3p3 رسح عْصش َْتهٍ تشتُجهب الاىنتشوٍّ ثبىَغتىي  -12

 (أ
3

2P 
2

2S 
2

1S             ب)  
3

3P 
2

3S 
6

2P 
2

2S 
2

1S                 جـ )
3

3P  
6

2P 
2

2S 
2

1S 
 

: ٌنسب اكتشاف نواة ذرة العنصر للعالم   -13 

 أ – رذرفورد                   ب – بور                                              جـ - ثومسون
 

3S ذرة عنصر ٌنتهً ترتٌبها الالكترونً بالمستوى 14-
1

 : فالعدد الذري لهذا العنصر هو 
  11جـ(                                                13ب(                                8أ( 
  
 

  :لنزع الالكترون من ذرة معٌنة تسمى الطاقة اللازمة -15

 الكهرسلبٌة -جـ                                     طاقة التؤٌن  -ب               المٌل الالكترونً -أ 
 

2P ذرة عنصر ٌنتهً ترتٌبها الالكترونً بالمستوى الثانوي  -16
5

 : ةوالدور ةلذا فانه ٌقع فً الزمر
 أ - الزمرة الخامسة، الدورة الثانٌة   ب - الزمرة الثانٌة، الدورة الخامسة    جـ - الزمرة السابعة، الدورة الثانٌة

 

  : الاخٌر له هو عنصر ٌقع فً الزمرة الخامسة والدورة الثالثة فان مستوى الطاقة الثانوي -17

أ( 
5

P3                              )ب
3

P5                                           )جـ
 3

3P  

 : العنصر الذي له اعلى كهرسلبٌة من بٌن جمٌع العناصر الاتٌة18 - 

 البروم -جـ                                          .الكلور -ب                           .الفلور -أ 

 : الواحدةٌزداد نصف قطر العناصر ضمن الدورة  19-

 .كلما زاد عددها الذري -ب          .كلما قل عددها الذري -أ 

 كلما اتجهنا من الٌسار الى الٌمٌن فً الدورة الواحدة فً الجدول الدوري -جـ 
 

 : هو18Arترتٌب لوٌس لعنصر الاركون  20-

                                               
 

 .رذرفرررررررورد للبنررررررراء الرررررررذري ثرررررررم برررررررٌن لمررررررراذا فشرررررررل هرررررررذا التصررررررروراذكرررررررر تصرررررررور نمررررررروذج  1-2

 1ص :   جواب

   : عن ما ٌأتً بإٌجازاكتب  1-3 

  12      الجواب:  ص                                                          .        طاقة التأٌن1 -

  3صالجواب:        .     .عدم حصول التنافر الالكترونً لالكترونً الاوربٌتال الواحد2 -

 1الجواب : ص    .                                                        نموذج ثومسون للذرة3 -

  2 الجواب ص  .                                                     مستوٌا ت الطاقة الثانوٌة4 -

 12الجواب : ص                                                                       . الكهرسلبٌة5 -
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 الثالث متودطللصف 

 

 : S16و  Mg 12عنصران  1-4 

 .اكتب الترتٌب الالكترونً لهما ً مبٌنا تدرج مستوٌات الطاقة الثانوٌة1 -

 .دورة وزمرة كل منهما2 -

 . موقعهما فً الجدول الدوريما الشًء المشترك بٌن هذٌن العنصرٌن فً 3 -

 . ترتٌب لوٌس ٍ لكل منهما4 -

  الجواب:
3S

2
       (1 1S

2
 2S

2
 2P

6
 12Mg /                                  3S

2
 3P

4     
  1S

2
 2S

2
 2P

6
 16S /      

                                      
 ، الزمرة السادسة الدورة الثالثة                                                   ، الزمرة الثانٌة  الدورة الثالثة  2)
 ( فً دورة واحدة وهً الدورة الثالثة   16Sو     12Mgٌشترك )                         3)

(4                                                                                         

   

 الترتٌب الالكترونً لعنصر الفلور  1-5
5

2P 
2

2S 
2

1S  

 .ما العدد الذري للفلور1 -

 .وما هً بالإلكتروناتما عدد مستوٌات الطاقة الثانوٌة المملوءة 2 -

 . عدد الالكترونات غٌر المزدوجة فً ذرة الفلور3 -

 الجواب:
 9=  العدد الذري -1
2- (1S

 
, 2S

 
    ) 

 = واحد     عدد الالكترونات غٌر المزدوجة -3
 
 
 

 He 2و    Ne10و   Ar18  :   حسب نقصان حجمها الذري رتب العناصر   1-6

2He / 1S                                                                             الدورة الاولى الزمرة صفر 
2
  

10Ne / 1S                                                                 الدورة الثانٌة الزمرة صفر 
2
 2S

2
 2P

6
 

18Ar / 1S                                                    الدورة الثالثة الزمرة صفر
2
 2S

2
 2P

6
 3S

2
 3P

6 
 

الواحدة ٌزداد لذا ٌزداد  بما ان العناصر الثلاثة تقع فً زمرة واحدة وان نصف القطر للذرات المرتبة فً الزمرة

             Ar > Ne > He : العناصر كالاتً الاعلى الى الاسفل. لذلك تترتبقطرها كلما اتجهنا من  نصف
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 الكيمياء
 الثالث متودطللصف 

 :ما الشًء المشترك بٌن العناصر الاتٌة 1-7

  3Li -11وH  

 17Cl -213وAl  

1H / 1Sالدورة الاولى الزمرة الاولى (            1
1
                                                                 

3Li / 1S                                                          الدورة الثانٌة الزمرة الاولى               
2
 2S

1
  

 .هً الزمرة الاولى الشًء المشترك بٌنها. الاثنان من زمرة واحدة                                 

13Al / 1S                                     الدورة الثالثة الزمرة الثالثة             2)
2
 2S

2
 2P

6
 3S

2
 3P

1
 

17Cl / 1S                                  الدورة الثالثة الزمرة السابعة                 
2
 2S

2
 2P

6
 3S

2
 3P

5
 

 الشًء المشترك بٌنهما . الاثنان من دورة واحدة هً الدورة الثالثة                                 

 Ar18و   Na11:  ما الدورة والزمرة التً ٌقع فٌها كل عنصر من العناصر الاتٌة  1-8

11Na /  1S                                                       الدورة الثالثة الزمرة الاولى
2
 2S

2
 2P

6
 3S

1 

18Ar/ 1S                                                     الدورة الثالثة الزمرة صفر
2
 2S

2
 2P

6
 3S

2
 3P

6 

 S16و   B5 اكتب رمز لوٌس لكل من  1-9

5B /  1S
2
 2S

2
 2P

1
                                                                                    

16S /  1S
2
 2S

2
 2P

6
 3S

2
 3P

4                                                                         

10 - 

 . هذه العناصر تتمٌز بهااي العناصر تسمى غازات نبٌلة فً الجدول الدوري وما اهم خاصٌة    11-10

 هً العناصر التً تقع فً الزمرة صفر فً الجدول الدوري

 .مستوٌات الطاقة الرئٌسٌة لها ممتلئة بالالكترونات1 -

 .لانها لاتفقد الكتروناتها بسهولهلها اعلى طاقة تآٌن 2 -

 .  لانه من الصعوبة اضافة الكترونات لهالها اقل الفة الكترونٌة 3 -

 . تم ترتٌب بلوكات العناصر فً الجدول الدوري وبٌن موقعها كٌف  1-11

 8الجواب : ص

  مستوى رئٌسً من  ما عدد المستوٌات الثانوٌة والاوربٌتالات والالكترونات التً ٌحتوٌها كل1-121

  ( )الثانً والثالث الطاقة           
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 Cl17و      Na11عنصران    1-13 

 .لكل عنصر اكتب الترتٌب الالكترون1ً -

 .رمز لوٌس لكل منهما2 -

 .تدرج مستوٌات الطاقة الثانوٌة والرئٌسٌة لكل ذرة3 -

 .عدد الالكترونات فً كل مستوى طاقة رئٌسً حول نواة كل ذرة4 -

 .عدد الالكترونات غٌر المزدوجة لكل ذرة5 -

 .عدد مستوٌات الطاقة الثانوٌة المملوءة بالالكترونات لكل ذرة6 -

 . زمرة كل ذرة و ّ بٌن الشًء المشترك بٌنهمادورة و7 -

 الجواب:

11Na / /  1S
2
 2S

2
 2P

6
 3S

1
        (1                          /  1S

2
 2S

2
 2P

6
 3S

2
 3P

5
  /  17Cl 

(2                                                                                               

                                                    

                      

 ألكترون2المستوى الرئٌسً الاول                                ألكترون 2المستوى الرئٌسً الاول (   4

 ألكترون8المستوى الرئٌسً الثانً                                ألكترون8 المستوى الرئٌسً الثانً       

 ألكترون7المستوى الرئٌسً الثالث                         ألكترون واحد 1المستوى الرئٌسً الثالث       

 3Pالكترون واحد فً المستوى الثانوي                                  3S الكترون واحد فً المستوى الثانوي (5

6)       (1S
 
, 2S ,  2P               )                                 (1S

 
, 2S ,  2P

 
,  3S  ) 

 الدورة الثالثة الزمرة السابعة                                                    الدورة الثالثة الزمرة الاولى( 7

 وهً الدورة الثالثةالشًء المشترك بٌنهما ٌقعان فً نفس الدورة                         
 

- (((1 كٌف تتدرج الخواص الفلزٌة واللافلزٌة فً )الدورة الثانٌة، الزمرة الخامسة   14-1  

13   الجواب: 
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:عرف ما يأتي  -:1س
                                    الانكزشَٔٛخالانفخ  -6   طبقخ انزؤٍٚ -5     َصف انقطش -4     سيض نٕٚس -3    قبػذح َْٕذ -2     يجذا أفجبٔ -1

            شئٛسٛخيسزٕٚبد انطبقخ ان -10      انسحبثخ الانكزشَٔٛخ -9          يسزٕٚبد انطبقخ انثبَٕٚخ  -8  خسهجٛانكٓشٔ  -7
 

 :علل ما يأتي  -:2س
 ؟ 8O ٍٍ الأٔكسجٛٚرؤ طبقخ يٍ أػهٗ 7N انُزشٔجٍٛ رؤٍٚ طبقخ -1

 زبل ؟ٛلا ٚحٌذس رُبفش الانكزشَٔبد يغ ثؼضٓب انجؼض ػُذ ٔجٕدْب فٙ  َفس الأسث -2

 ؟ انكٕكجٙ ثبنًُٕرج سرسفٕسد ًَٕرج سًٙ -3

 فشم ًَٕرج ثٕس فٙ رفسٛش ثؼض انظٕاْش انطجٛؼٛخ نهؼُبصش ؟ -4
 

 ٍب اىَقصىد ثبىْظشَخ اىزسَخ اىحذَثخ وٍب اهٌ فشوضهب ؟ -:3ط

 اىزسَخ اىحذَثخ واىتٍ هٍ َّىرج ٍعذه َّىرج ثىس حىه تفغُشٓ ىيزسح ؟ٍب اهٌ فشوض اىْظشَخ  -:4ط
 

  : اجب عما يأتي -:5س
 ًَٕرج ثٕيسٌٕ نهزسح ؟ -1

 ًَٕرج دانزٌٕ نهزسح ؟ -2

 سرس فٕسد نهجُبء انزس٘ ؟ ٔثٍٛ سجت فشم ْزا انًُٕرج .  رصٕس ًَٕرج -3

 ثٕس ؟يبرا اقزشح  -4

 الجدول الدوري ؟ وما اهم خاصٌة تتمٌز بها هذه العناصر ؟اي العناصر تسمى غازات نبٌلة فً  -:6س

 كٌف تم ترتٌب البلوكات العناصر فً الجدول الدوري وبٌن موقعها ؟ -:7س

 مُف تتذسج اىخىاص اىفيضَخ واىلافيضَخ فٍ اىذوسح اىثبُّخ , واىضٍشح اىخبٍغخ ؟ -:8ط

   1S2 2S2 2P4                                               : ٌأ تً كما الالكترونات بها مرتبة عنصر ذرة -:9س

              اكتب رمز لوٌس لهذه الذرة                          -3      ما العدد الذري للعنصر .  -2       .  فً هذه الذرةما عدد الكترونات   -1
 المزدوجة .    غٌر ما عدد الالكترونات  -5            ما عدد مستوٌا ت الطاقة الثانوٌة  المملوءة  بالإلكترونات  -4
 1S2 2S2 2P6 3S2 3P5                       : ٌأ تً كما الالكترونات بها مرتبة عنصر ذرة -:10س
 المزدوجة .                           الالكترونات عدد ما -2                                   . العنصر الكترونات عدد ما  -1
 ما الدورة والزمرة ورمز لوٌس لهذه الذرة . -4بالإلكترونات        المملوءة الثانوٌة   الطاقة مستوٌا ت عدد ما -3
 1S2 2S2 2P6 3S2 3P3  ٌأ تً                              كما الالكترونات بها مرتبة عنصر ذرة -:11س
 ما عدد الالكترونات المزدوجة .                              -2ما عدد الكترونات العنصر .                  -1
 لكتروناتما عدد مستوٌا ت الطاقة الثانوٌة  المملوءة  بالإ -4ما عدد الالكترونات غٌر المزدوجة .         -3
 تدرج مستوٌات الطاقة الرئٌسٌة . -6                  اكتب رمز لوٌس لهذه الذرة -5
 1S2 2S2 2P6 3S2 3P2   ٌأ تً                                 كما الالكترونات بها مرتبة عنصر ذرة -:12س
 ما العدد الذري للعنصر . -2          ما عدد الكترونات فً مستوى الطاقة الرئٌسً الاخٌر .          -1
 ما عدد الالكترونات المزدوجة . -4           .       بالإلكتروناتما عدد مستوٌات الطاقة الثانوٌة المملوءة  -3
               تدرج مستوٌات الطاقة الرئٌسٌة .    -6                                                 اكتب رمز لوٌس لهذه الذرة -5
 :   أ تًٌ عما اجب 9F الفلور عنصر لذرة -:13س
 تالات .ٌاكتب الترتٌب الالكترونً لتلك الذرة وبٌن توزٌع الالكترونات على الاورب -1
 وضح الزمرة والدورة ورمز لوٌس لتلك الذرة . -2
 تدرج مستوٌات الطاقة الثانوٌة . -3
 
 

 اعئيخ وصاسَخ حىه اىفصو الاوه
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 اجب عما ٌأتً .  (14)اذا علمت ان العدد الذري لذرة عنصر السلٌكون ٌساوي  -:14س
 رمز لوٌس لذرة العنصر . -3رقم الدورة والزمرة للعنصر .        -2اكتب الترتٌب الالكترونً للعنصر .    -1
 اكتب :  13Al , 17Clالعنصران  -:15س
 رمز لوٌس لهما . -3الدورة والزمرة لهما .                   -2الترتٌب الالكترونً لها .                  -1
 اٌهما اكبر نصف قطر . -5اٌهما فلز واٌهما لافلز.                    -4
  17Cl  , 11Naلدٌك عنصرٌن هما  -:16س
 الدورة والزمرة لهما . -3          رمز لوٌس لهما .              -2الترتٌب الالكترونً لها .                       -1
 ما الشً المشترك بٌنهما . -5اٌهما اكبر نصف قطر .                        -4
  15P  , 12Mgلدٌك عنصرٌن هما  -:17س
 ما الشً المشترك بٌنهما .                -4رمز لوٌس لهما .    -3الدورة والزمرة لهما .     -2    الترتٌب الالكترونً لها .  -1
 اجب عما ٌأتً : (6)عنصر عدده الذري  -:18س
 ما عدد مستوٌات الطاقة الثانوٌة المملوءة بالإلكترونات . -2اكتب الترتٌب الالكترونً له .                    -1
 اكتب رمز لوٌس لهذه الذرة . -4ما عدد الالكترونات المزدوجة .                 -3
 اجب عما ٌأتً :( 12)عنصر عدده الذري  -:19س
 ما عدد مستوٌات الطاقة الثانوٌة المملوءة بالإلكترونات . -2اكتب الترتٌب الالكترونً له .                    -1
 الدورة والزمرة التً ٌقع فٌها ؟ -4      ما عدد الالكترونات غٌرالمزدوجة .       -3
 تدرج مستوٌات الطاقة الثانوٌة . -6                    اكتب رمز لوٌس لهذه الذرة . -5

 ( اجت عَب َأتٍ :16عْصش عذدٓ اىزسٌ ) -:20ط

 ما عدد مستوٌات الطاقة الثانوٌة المملوءة بالإلكترونات . -2           اكتب الترتٌب الالكترونً له .         -1
 رمز لوٌس لذرة العنصر  -4            ما عدد الالكترونات غٌرالمزدوجة   -3
 ترتٌب مستوٌات الطاقة الرئٌسٌة حسب تدرجها من الاقل الى الاعلى طاقة . -5
    بٌن كٌفٌة ترتٌب الالكترونات فً الاوربٌتالات المستوٌات الثانوٌة التالٌة التً تحتوي على عدد  -:21س

         d3 , p5 , f6 , S0 , p2الالكترونات :           

  19K , 10Ne , 17Cl , 8O فٌها كل من  العناصر الاتٌة :ما الدورة والزمرة التً ٌقع  -:22س

 ثم  8Oتالات لذرة عنصر الاوكسجٌن ٌاكتب الترتٌب الالكترونً وكٌفٌة توزٌع الالكترونات على الاورب -:23س

 الزمرة  والدورة ورمز لوٌس لتلك الذرة ؟ بٌن           

 ثم بٌن  10Neتالات لذرة عنصر النٌون ٌاكتب الترتٌب الالكترونً كٌف توزٌع الالكترونات على الاورب -:24س

 الزمرة والدورة ورمز لوٌس لتلك الذرة .           

  7N , 2Heاذكر عدد الالكترونات فً كل مستوى طاقة رئٌسً حول النوى :  -:25س

  12Mgاذكر عدد الالكترونات فً كل مستوى طاقة رئٌسً حول النوى :  -:26س

 ( 6C , 13Al) ما الدورة والزمرة التً ٌقع فٌها كل من العنصرٌن الآتٌٌن :  -:27س

 15P , 14Siما الشً المشترك بٌن مواقع العناصر التالٌة فً الجدول الدوري   -:28س

  , 12Mg , 11Na 19K ما الشً المشترك بٌن مواقع العناصر التالٌة. وما رمز لوٌس لكل منهم ؟  -:29س

 ( 8O , 19K) ما الدورة والزمرة ورمز لوٌس للعناصر الاتٌة :  -:30س

 ( 13Al  ،17Cl)ما الشً المشترك بٌن :  -:31س

 (  13Al ، 5B)ما الشً المشترك بٌن :  -:32س

 ( 6C , 8O , 9F) رتب العناصر الاتٌة حسب زٌادة انصاف اقطارها الذرٌة :  -:33س

 (  , 17Cl 16S ,   ،13Al 12Mg) رتب العناصر الاتٌة حسب زٌادة انصاف اقطارها الذرٌة :  -:34س

 ( 20Ca , 12Mg , 4Be) رتب العناصر الاتٌة وفق زٌادة انصاف اقطارها الذرٌة :  -:35س

   ( 2He  , 10Ne , 18Ar: ) رتب العناصر الاتٌة وفق نقصان حجمها الذري  -:36س

 



 

 
21 

 

 الفصل الاول
 التركيب الذري للمادة  

 مدرس المادة 
 قادم عجرش جارالله  

 الكيمياء
 الثالث متودطللصف 

 

 املأ الفراغات الاتيظ بما ينادبها : -:37س
  ----------------رضداد الانفخ الانكزشَٔٛخ نهؼُبصش فٙ انذٔساد ثـــ   -1

                        ---------------ْٕ 18Arاٌ سيض نٕٚس نـــ  -2
 رٔاد يسزٕٚبد يخزهفخ يٍ انطبقخ  ----------افزشضذ انُظشٚخ انزسٚخ انحذٚثخ اٌ انزسح رزكٌٕ يٍ َٕاح رحٛظ ثٓب  -3

      انحبنخ فٙ كٓشثبئٛب   انًزؼبدنخ انزسح  قبثهٛخ اكزسبة ػٍ انًزحشسح انطبقخ يقذاس ْٔٙ  ------------------ -4

  . ٔاحذ ب  انكزشَٔ انغبصٚخ    

 .كًٛٛبئٙ يشكت ا٘ فٙ انزآصش انكزشَٔبد جزة ػهٗ انزسح قذسح  --------------- -5

  ------------------انطبقخ انلاصيخ نُضع الانكزشٌٔ يٍ رسح يؼُٛخ رسًٗ  -6

  زبلاد .ٛأسث  ---------------( ػهٗ  dاحزٕاء انًسزٕٖ انثبَٕ٘ ) -7

 زبلاد . ٛأسث -----------------( ػهٗ f احزٕاء انًسزٕٖ انثبَٕ٘ ) -8

 الالكترون .   -----------مستوى الطاقة الرئٌسً الثانً ٌحتوي اقصى عدد من الالكترونات مقدارها   -9

  ------------ تترتب العناصر الدورة الواحدة فً الجدول الدوري حسب زٌادة -10 

   اختر الاجابظ الصحيحظ من بين الاقواس : -:38س
  ثٕس ( –ُٚست اكزشبف َٕاح انؼُصش نهؼبنى ) سرس فٕسد  -1

  5B    ( ْٕB  ,  B  ,   B  )اٌ سيض نٕٚس نزسح انجٕسٌٔ  -2

  9F   ( ْٕF  ,  F  ,   F  )اٌ سيض نٕٚس نهفهٕس  -3

  (11 , 12 , 13( فبنؼذد انزس٘ ْٕ )  3S1 (رسح ػُصش ُٚزٓٙ رشرٛجٓب الانكزشَٔٙ ثبنًسزٕٖ انثبَٕ٘  -4

 ( C  , C   , C فان رمز لوٌس له )1S2 2S2 2P2 ذرة عنصر الكاربون مرتبة بها الالكترونات كما ٌؤتً : -5
 (  16  ,  15 ,  14العنصر الذي ٌقع فً الجدول الدوري ضمن الدورة الثالثة والزمرة السادسة عدده الذري )  -6
 

  :ضع كلمظ صح امام الطبارة الصحيحظ وكلمظ خطأ امام الطبارة الخاطئظ  ثم صحح الخطأ ان وجد  -:39س
 ٌنسب اكتشاف نواة ذرة العنصر للعالم رذر فورد .  -1
 .  تالاتٌ( على خمس اورب dاحتواء المستوى الثانوي ) -2
3S (ذرة عنصر ٌنتهً ترتٌبها الالكترونً بالمستوى الثانوي  -3

1
   ((11( فالعدد الذري هو  

3Pعنصر ٌقع فً الزمرة الخامسة والدورة الثالثة فؤن مستوى الطاقة الثانوي الاخٌر له  -4
3

   
 ( الالكترون 8مستوى الطاقة الرئٌسً الثانً ٌحتوي اقصى عدد من الالكترونات مقداره ) -5

 ٌزداد نصف القطر العناصر ضمن الدورة الواحدة كلما زاد عددها الذري .  -6

 زمرة العناصر النبٌلة على العموم هً عناصر غٌر فعالة بدرجة كبٌرة .  -7
  ( ٌقع فً الجدول الدوري ضمن الزمرة الثالثة والدورة الثالثة .13  العنصر الذي عدده الذري ) -8
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ػ

ػ
ػ
ػ

  الدوري الجدول من الاٌسر الطرف والثانٌة الاولى الزمرتٌن عناصر تحتل
 الأنى انضيشة عُبصش) IA انقهٌٕت انفهضاث(   

    ( Cs ) و السٌزٌوم ( Rb ) الربٌدٌوم و (K ) البوتاسٌوم و ( Na ) الصودٌوم و ( (Li اللٌثٌوم            

 ) فراغ( .صناعٌا   ٌحضر الذي الزمرة هذه الوحٌد فً الفلز هو الاخٌر وهذا ( Fr ) والفرانسٌوم            

 انثبٍَت انضيشة عُبصش) IIAانقهٌٕت الاتشبت فهضاث( 

   ( Ba ) والبارٌوم ( Sr ) والسترونتٌوم Ca ) ) والكالسٌوم ( Mg ) والمغنٌسٌوم  ( Be  ) البرٌلٌوم         

 .الذرٌة اعدادها زٌادة حسب مرتبة وهً ( Ra ) والرادٌوم          

 
 

 
 .واطئة تأٌن وطاقة واطئة كهرسلبٌة ذات الزمرتٌن هاتٌن عناصر - 1

 ٌحتوي  الزمرة الثانٌة لعناصر بالنسبة واحد الكترون على الاولى ٌحتويلعناصر الزمرة خارجً  الغلاف  2-
 على الكترونٌن .     
 )علل(.  فعالٌتها لشدة الطبٌعة فً حرة الزمرتٌن عناصر توجد لا - 3
 

 الزمرة تأٌن عناصر طاقة ان كما الاولى الزمرة عناصر من فلزٌة اقل تكون الثانٌة الزمرة عناصر 
 .الذري الحجم نقصان بسببالاولى  الزمرة عناصر نظٌرتها من اعلى الثانٌة

 

 الزمرة الاولى ؟  تأٌنالاعلى من طاقة  الثانٌة تأٌن عناصر الزمرةالطاقة  -علل:
 .الذري الحجم نقصان بسبب  -:الجواب

 

 IA  ٔIIAٔيٍ اْى انخٕاص انفٍضٌبئٍت نعُبصش انضيشتٍٍ 
 

 الغلٌان مع تزاٌد الاعداد الذرٌة لعناصر الزمرتٌن.تتناقص درجات الانصهار ودرجات  -1
 

  قرمزي بلون اللٌثٌوم ٌلونه فلز حٌث لكل ممٌزة بألوان بنزن مصباح لهب مثل الكلورٌدات تلون  مركباتها  -2
  الكالسٌوم مثل الثانٌة فلزات الزمرة بقٌة مع الحال وكذلك  )ذهبً( براق أصفر الصودٌوم بلون مركبات و     
 المصفر  الاخضر والبارٌوم باللون القرمزي باللون والسترونتٌوم طابوقً بلون احمر اللهب ٌلون الذي     

 

          الثلاثة العناصر كثافة ان علما   . الذرٌة تزاٌد اعدادها مع النقصان أو الزٌادة منتظمة غٌر العناصر كثافة -3
بدرجة الماء كثافة من أقل K ) و Na و (Li الاولى     

5
 25C 

 

 انكًٍٍبئٍت انخٕاص بعض
             فأنها تفقد هذا كٌمٌائً  تفاعل فً دخولهاوعند الغلاف لعناصر الزمرة الاولى ٌحتوي على الكترون واحد  -1
M ) الشحنة   موجبة اٌون وتتحول الى الكترون    

+
)  

 فأنها تفقد هذا كٌمٌائً  تفاعل فً دخولهاوعند الغلاف لعناصر الزمرة الثانٌة ٌحتوي على الكترونٌن   -2
M) الشحنة   موجبة اٌون وتتحول الى الكترونٌن     

+2
). 

  .ذوبانٌة اقل ٌكون الذي اللٌثٌوم عدا الماء فً الذوبان كثٌرة مستقرة املاحا   وتعطً اللافلزات مع تتحد -3
 . قوٌة مختزلة عوامل سلوك العناصر هذه تسلك -4
 

 

 (IIA)انثبٍَتٔ  (IA)الأنى انضيشتٍٍ نعُبصش انعبيت انصفبث

 رظاصرػاضزطرتانػالاوضىػواضثاظغظػ
Groups  IA  and  IIA 

       55                                          37                                          19                                       11                                            3                          
 

87                                                           

       56                                     38                                            20                                         12                                               4                          
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 وم اقل ذوباناً فً الماء عن بقٌه عناصر الزمرة ؟ٌاملاح اللٌث -علل:
 . الكتروناته على للنواة الكبٌرة الجذب وقوة حجمه لصغر وذلك:- الجواب

 

 قوٌة ؟ مختزلة عوامل سلوك العناصر هذه تسلك - -علل:
 . تأكسدها أي لسهولة بسهولة الخارجٌة التكافؤ الكترونات لفقدان تمٌل لأنها:- الجواب

 

 القلوٌة ؟ الاولى بالفلزات الزمرة عناصر سمٌت -علل :
 .القاعدٌة عالٌة محالٌلها لان:- الجواب

 

 القلوٌة ؟ الاتربة بفلزات الثانٌة الزمرة سمٌت عناصر -علل :
 .القلوٌة بالأتربة عرفت بعض اكاسٌدها لان:- الجواب

 انصٕدٌٕو
 Na الكٌمٌائً :  الرمز
  : 11  الذري العدد
 : 23   الكتلة عدد

 وجوده
ثابتة  مركبات مكونا   العناصر من غٌره مع متحدا   ٌوجد بل فعالٌته لشدةالطبٌعة  فً حرا   الصودٌوم ٌوجد لا

 النقً البنزٌن مثل معها ٌتفاعل لا سوائل وٌحفظ فً وغٌرها وسلٌكاته  وكبرٌتاته الصودٌوم كلورٌد ومنها
 .للهواء تعرضه عند ٌشتعل لكونه  )الابٌض النفط (والكٌروسٌن

 انصٕدٌٕو عُصش خٕاص
  : انفٍضٌبئٍت انخٕاص - أ

     .الماء كثافة من اقل كثافته  -2            حدٌثا   قطع اذا فضً برٌق وله لٌن فلز -1
 97.81)                   بدرجة وٌنصهر -3

o
C

 
 882.9 ) بدرجة منصهر الصودٌوم ٌغلً -4  (

o
C). 

  : انكًٍٍبئٍت انخٕاص - ة

 ٌزول الرطب ، للهواء )حدٌثا   مقطوعة( الصودٌوم من قطعة تعرٌض فعند .الجو أوكسجٌن مع مباشرة ٌتحد -1
 .بٌضاء بطبقة وتكتسً قصٌرة فترة برٌقها بعد

 :معه سخن اذا وٌشتعل مباشرة   الكلور غاز مع ٌتحد -2
2Na + Cl2                 2NaCl                                                                   

                                  

 صودٌوم    الكلور غاز                 الصودٌوم دكلورٌ                                                                                                                                

 . الهٌدروجٌن غاز ومحررا   الصودٌوم هٌدروكسٌد مكونا   الماء مع بشدة ٌتفاعل -3
2Na + 2H2O                    2NaOH + H2                          

                                                                     

 الصودٌوم   ماء                                صودٌوم هٌدروكسٌد الهٌدروجٌن غاز                                                                                                

 :الهٌدروجٌن غاز ومحررا   الحامض ملح مكونا   المخففة الحوامض مع بشدة ٌتفاعل -4
2Na + 2HCl                   2NaCl + H2                                                                                                                 

 حامض الهٌدروكلورٌك    صودٌوم   غاز الهٌدروجٌن      كلورٌد الصودٌوم                                                                                                      

 :الآتٌتٌن المعادلتٌن فً كما والكلورٌدات الاكاسٌد من كثٌر مع الصودٌوم ٌتفاعل -5
2Na + MgO              Na2O + Mg 

3Na + AlCl3             3NaCl + Al 

 

 ؟ فترة بعد حدٌثاً  المقطوعة الصودٌوم قطعة لمعان اختفاء :- علل
 وذلك عند تعرضها للجو الرطب فأنها تتحد مباشرة مع الاوكسجٌن الجو .:- الجواب
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ػاضصودغوم ادتططالات
 العضوٌة . التفاعلات بعض فً قوي مختزل كعامل ٌستعمل  -1
 .تنقٌة  فً المستخدم الصودٌوم سٌانٌد انتاج فً ٌستعمل -2
 . التعدٌن عملٌات فً الصودٌوم ٌستخدم -3
 

 

 

 العضوٌة ؟ التفاعلات بعض فً قوي مختزل كعامل ٌستعمل -علل:
 تأكسده. وسرعة لشدة:- الجواب

 
 ؟التعدٌن  عملٌات فً الصودٌوم ٌستخدم -علل:

  .فً مصهراتها الذائب او الفلزات مع المتحد الهواء اوكسجٌن من للتخلص:- الجواب
 

ػطرصباته سي اضصودغوم اغون رن اضصذف
 

 .الاصفر باللون اللهب علٌه ٌتلون حٌث عند امرار الصودٌوم )الجاف الكشف( اللهب كشف وذلك باستعمال

ػاضصودغوم طرصبات اعم
 ٌتحول قسم من الصخور الملحٌة )كلورٌد الصودٌوم ( او خلٌط من املاح مزدوجة الى كاربونات     -علل:

 الصودٌوم والطٌن النقً ) الصلصال (         
 تأثٌر عوامل التعرٌة الجوٌة مثل مٌاه الامطار الهواء الذي ٌحتوي غاز ثنائً اوكسٌد   بسبب  -الجواب:

 CO2الكاربون              
 

 الصودٌوم  كلورٌد - :أولاً 
 . الطبٌعة فً إنتشارا   مركبات الصودٌوم أكثر NaCl )الصودٌوم كلورٌد( النقً الطعام ملح
 وضح وجود الصودٌوم فً الطبٌعة ؟ -س:

 البلدان . من كثٌر ملحٌة فً صخور بشكل ٌوجد -1
  .سطح الأرض تحت ملحٌة ترسبات بشكل ٌوجد -2
 . الٌنابٌع البحٌرات و و البحار مٌاه فً هائلة بكمٌات ٌوجد -3
 

 :اعتخشاجّ - أ
 كٌف ٌتم استخراج ملح الصودٌوم اذا كان موجود بــ -س:

 فً مٌاه البحر  -2بشكل ترسبات        -1
  .الأرض سطح إلى ماصة مضخات بواسطة الناتج ٌسحب المحلول ثم .الماء إلٌها ٌضخوآبار  بحفر ٌستخرج   

  .ٌنقى ثم الملح بلورات فتتخلف الماء وٌبخر
 الآن المستخدمة الطرٌقة هً هذه و بحرارة الشمس الماء ٌبخر ثم ضحلة واسعة أحواض إلى المٌاه تضخ هذه  
 .العراق جنوب فً
 

 ( ٌعتبش يهخ انطعبو يبدة ضشٔسٌت نلاَغبٌ فً غزائت انٍٕيً  -)ط: انصٕدٌٕو : كهٕسٌذ اعتعًبلاث - ة

  )صوداالغسٌل( الصودٌوم كاربونات مثل مركبات الصودٌوم من العدٌد تحضٌر فً المستعملة الرئٌسة المادة -1

 الخام النفط وفً تصفٌة الورق و الصابون صناعة فً المستعمل هٌدروكسٌد الصودٌوم فً تحضٌر ٌستعمل  -2

 .صناعٌا   المهم الكلور غاز تحضٌر فً ٌستخدم -3

 .الغذائٌة المواد حفظ فً ٌستفاد -4

 .الأصباغ تثبٌت وفً للتبرٌد الثلج وعملٌات صناعة الجلود دباغة فً ٌستعمل -5
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 ٌستفاد من كلورٌد الصودٌوم فً حفظ المواد الغذائٌة مثل اللحوم والاسماك لمدة من الزمن . -علل :
 .تسبب التعفن التً البكترٌا ٌقتل المركز لأنه محلوله:- الجواب

 

 انصٕدٌٕو : كهٕسٌذ خٕاص - ج

 ؟ التمٌؤب ما المقصود -س:
 العادي . الطعام ملحمثل  مبتلة مادةالى  الجو والتحول من الرطوبة امتصاص هو ظاهرة

 

 ما الفرق بٌن بٌن كلورٌد الصودٌوم النقً وملح الطعام العادي ؟ -س:
     لا ٌتأثر بالرطوبة ، اما ملح الطعام العادي مادة متمٌئه تمتص  ملح الطعام النقً مادة غٌر متمٌئه:- الجواب

 الرطوبة وذلك  لاحتواها على شوائب من كلورٌد الكالسٌوم او كلورٌد المغنٌسٌوم او كلٌهما .            
 

 ملح الطعام العادي مادة متمٌئه ؟    -علل :
  اعلاه  -الجواب:  
 

 ما الفرق بٌن كلورٌد الصودٌوم النقً والسكر من حٌث تأثرها بالحرارة .  (:2-1تمرٌن)
  لان كلورٌد الصودٌوم النقً ٌلون اللهب الاصفر عند تعرضه للحرارة بسبب وجود الصودٌوم بٌنما   -الجواب:

  السكر ٌتحلل عند تعرضه للحرارة العالٌة نسبٌا  حٌث ٌتفحم أي ٌنتج الكاربون .            
 

 NaOH  الصودٌوم هٌدروكسٌد :ثانٌاً 
 فً الكاربون ثنائً اوكسٌد غاز مع منه المتمٌئة الطبقة وبتفاعل .الرطب تعرضها للهواء عند تتمًء صلبة مادة
 فً المنطقة المركز NaOH محلول فً تذوب لا Na2CO3 كاربونات الصودٌوم من طبقة تتكون الجو؛

 . الصودٌوم حبٌبات هٌدروكسٌد سطح على جافة قشرة تشكل لذلك .المتمٌئة
CO2 + 2NaOH                  Na2CO3 + H2O 

 
 فً الجو الرطب تتمًء اولاً ثم تتكون علٌها قشرة صلبة ؟  NaOHعند ترك حبٌبات  -علل:

 اعلاه  -الجواب:
 

 ماهً المجالات الصناعٌة التً ٌستعمل فٌها هٌدروكسٌد الصودٌوم ؟ -س:
 . )وسوائل مساحٌق( والمنظفات الصابون صناعة -1
 .  والورق الانسجة صناعات -2
 . الصناعة فً المستعملة المركبات من العدٌد تحضٌر فً مادة اولٌة -3

 انكبنغٍٕو
 Ca الكٌمٌائً:  الرمز
 20 الذري:  العدد
  :40 الكتلة عدد

 وجوده
 )علل( لشدة فعالٌته الطبٌعة فً حرة بصورة ٌوجد لا -1
 كبرٌتات مثل شكل وعلى الكلس وحجر المرمر مثل شكل كاربونات على العناصر من غٌره مع متحدا   ٌوجد -2

الكهربائً  بالتحلٌل الفلز وٌستخلص .سلٌكات شكل على الكالسٌوم او فوسفات مثل فوسفات شكل على او الجبس
 الكالسٌوم . وفلورٌد كلورٌد لمنصهر

 
 .الكالسٌوم وفلورٌد كلورٌد الكهربائً لمنصهر بالتحلٌل الفلز وٌستخلص
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 الكالسٌوم مركبات بعض
  Ca(OH)2 انكبنغٍٕو ٍْذسٔكغٍذ -1

 والتً الجٌر بإطفاء تعرف عملٌة فً ) الحً الجٌر او النورة CaO (الكالسٌوم اوكسٌد الى الماء بإضافة ٌحضر
 كما فً المعادلة التالٌة . الكالسٌوم هٌدروكسٌد على الحصول تؤدي الى

CaO + H2O                Ca(OH)2 

  ماذا ٌقصد بعملٌة اطفاء الجٌر . -س :
  اعلاه -الجواب:

 

 ؟  Ca(OH)2ماذا ٌحدث عند امرار غاز ثنائً اوكسٌد الكاربون على الجٌر المطفأ  -س:
 :الاتٌة المعادلة فً كما .الكالسٌوم كاربونات تكون هٌدروكسٌد الكالسٌوم بسبب تعكره:- الجواب

Ca(OH)2 + CO2                  CaCO3    + H2O 
 

 عهٍّ ؟ CO2تعكش يب انكهظ عُذ ايشاس غبص  -عهم:

 بسبب حنُ٘ مبسبّ٘بث اىنبىسًٍ٘ اىنثٍشة اىزٗببُ فً اىَبء . -الجواب:
 

   وانكبنغٍٕ كبشٌتبث -2
 كٌف ٌتحول الجبس الى جبس بارٌس مع ذكر المعادلات ؟ -س:

   حٌث ٌفقد ماء التبلور  جزئٌا  بالتسخٌن  CaSO4.2H2O ٌتحول جبس ) كبرٌتات الكالسٌوم المائٌة ( :- الجواب
     2 .H2O(CaSO4 )بارٌس جبس الى وٌتحول            

2(CaSO4 .2H2O)                           (CaSO4)2 .H2O + 3H2O 

(CaSO4)2 .H2O + 3H2O               2(CaSO4 .2H2O) 

 استعمالات جبس بارٌس
 البناء  -3صنع التماثٌل                    -2فً التجبٌر                      -1
 

 الجبس بارٌس       الجبس الاعتٌادي       

صٌغة جبس الاعتٌادي                     -1
(CaSO4 .2H2O)          

 ٌحتوي على جزٌئتٌن من ماء التبلور . -2     
    عند تحول جبس الاعتٌادي الى جبس بارٌس  -3     

 .ٌفقد جزٌئة واحدة من الماء التبلور         
 ٌستخدم فً البناء . - 4    
 

 صٌغة جبس بارٌس          -1
CaSO4 . H2O)  ) 

 ٌحتوي على جزٌئة واحدة من ماء التبلور . -2     
  عند تحول الى جبس الاعتٌادي ٌلتقط جزٌئة  - 3    

 واحدة من الماء التبلور.       
 ٌستخدم فً البناء وصنع التماثٌل والتجبٌر . -4     
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 : ٌأتً فٌما العلمً المعنى ٌكمل ما القوسٌن بٌن من اختر  2-1
 ( البورون ، الصودٌوم ، الرادٌوم ، الهٌلٌوم: ) الاولى الزمرة عناصر من1 –
          قطر نصف لأن ، بذرته تكافؤ الكترونً لوجود: )  وذلك اللٌثٌوم عنصر من فعالٌة اكثر البوتاسٌوم عنصر2 –
 (.الطبٌعة فً  حرا   لوجوده ، بذرته تكافؤ الكترون وجود لعدم ، اكبر ذرته     

 (    3 , 24 ,  1 ,  (مركباته فً المغنٌسٌوم عنصر تكافؤ– 3
   ثنائً اٌون ، سالب اٌون ، الموجبة الشحنة احادي اٌون ) الى تتحول التكافؤ الكترون اللٌثٌوم ذرة فقدت اذا4 –
 .السالبة الشحنة ثنائً اٌون ، الموجبة الشحنة     

2-2  
 .بارٌس وجبس الاعتٌادي الجبس بٌن الفرق اذكر – أ

  25ص  -الجواب:

 .له فوائد ثلاث اذكر لماذا؟. كبرى صناعٌة اهمٌة الصودٌوم لكلورٌد – ب
  23ص  -الجواب:

 ذلك؟ فً استندنا علام.  البرٌلٌوم من فلزٌة اكثر البارٌوم - جـ
    زادت  الواحدة الزمرة فً الذري العدد زاد وكلما الثانٌة الزمرة هً واحدة زمرة فً لانهما  -الجواب:

 اللافلزٌة الخواص وقلت الفلزٌة الخواص               
 ؟ لماذا بٌن   3-2

 .الاولى الزمرة عناصر مجموعة الى13Al  الالمنٌوم ٌنتمً لا1 –
  من ولٌس  IIIA الثالثة الزمرة من فهو لذلك الكترونات ثلاث على ٌحتوي الخارجً غلافه لان  -الجواب:

 الاولى            
 .صلبة قشرة علٌها تتكون ثم  اولاً  تتمًء الرطب الجو فNaOHً  حبٌبات ترك عند2 –

  24ص  -الجواب:

 .النفط فNaً الصودٌوم فلز ٌحفظ3 -
  22ص  -الجواب:

 .القلوٌة بالفلزات الاولى الزمرة عناصر سمٌت4 -
  22ص  -الجواب:

 ؟فترة بعد حدٌثاً    المقطوعة الصودٌوم قطعة لمعان اختفاء5 -
  22ص -الجواب:

  :لماذا علمٌا ضح و  2-4
 .الكالسٌوم عنصر من التكافؤ الكترونً انتزاع سهولة - أ

 النواة جذب قوة عن( الذري حجمها كبر) الخارجً الغلاف فً الالكترونٌن بعد بسبب  -الجواب:
 . انتزاعها ٌسهل مما             

 رغم واحدة زمرة ضمن19K  والبوتاسٌوم11Na والصودٌوم3Li م اللٌثٌو:  العناصر وضع - ب
 الذري العدد فً اختلافها     

 .الاخٌر ة الطاق المستوى فً( التكافؤ الكترونات) الالكترونات عدد تساوي بسبب -الجواب:

 ؟ النقً غٌر NaCl الطعام ملح وبٌن NaCl النقً الصودٌوم كلورٌد بٌن الفرق ما   2-5
  24ص  -الجواب:

 

 ادئضظػاضفصلػاضثاظيػػ
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:ررفػطاػغأتيػػ-:1س
 اطفبء اىجٍش  -3                             جبس ببسٌس  -2                              اىخٍَؤ  -1
 

ػ:رضلػطاػغأتيػػ-:2س
 سٍَج عْبصش اىضٍشة الاٗىى ببىفيضاث اىقيٌ٘ت . -1

 ٍّت  ببىفيضاث الاحشبت اىقيٌ٘ت .سٍَج عْبصش اىضٍشة اىثب -2

 ٌذفظ فيض اىص٘دًٌ٘ فً اىْفظ الابٍض . -3

 اخخفبء ىَعبُ قطعت اىص٘دًٌ٘ اىَقط٘عت دذٌثبً . -4

 اىعضٌ٘ت . ٌسخعَو اىص٘دًٌ٘ معبٍو ٍخخضه ق٘ي فً بعض اىخفبعلاث -5

 ٍيخ اىطعبً اىعبدي . ؤٍحَ -6

 ٌسخعَو ٍيخ اىص٘دًٌ٘ فً عَيٍت دفظ اىَ٘اد اىغزائٍت . -7

 فً اىج٘ حخٍَأ اٗلاً . NaOHعْذ حشك دبٍببث ٍٕذسٗمسٍذ اىص٘دًٌ٘  -8

 عئٍ ؟ CO2حعنش ٍب اىنيس عْذ اٍشاس غبص  -9

 اسخخذاً اىص٘دًٌ٘ فً عَيٍت اىخعذٌِ . -10

 اىيٍثًٍ٘ اقو رٗببّبً فً اىَبء عِ بقٍت عْبصش اىضٍشة .اٍلاح  -11
 

 عذد انصفبث انعبيت نعُبصش انضيشتٍٍ الأنى ٔانثبٍَت ؟ -:3ط

 ضًٍ صيشة ٔادذة سغى اختلافًٓب  19Kٔانبٕتبعٍٕو  11Naٔضخ عهًٍبً نًبرا ٔضع عُصشي انصٕدٌٕو  -:4ط

 فً انعذد انزسي .        

 انفٍضٌبئٍت انتً ًٌتبص بٓب عُصش انصٕدٌٕو ؟عذد أْى انخٕاص  -:5ط

 اركش اْى اعتعًبلاث انصٕدٌٕو ؟ -:6ط

 كٍف ًٌكٍ انكشف عٍ ٔجٕد إٌٌ انصٕدٌٕو فً يشكببتّ ؟ -:7ط

 اششاح اعتخشاج كهٕسٌذ انصٕدٌٕو ) يهخ انطعبو ( يٍ يٍبِ انششة .  -:8ط

 عذد اْى اعتعًبلاث كم يٍ : -:9ط

 ٍْذسٔكغٍذ انصٕدٌٕو . -1

 كهٕسٌذ انصٕدٌٕو . -2

 قبسٌ بٍٍ انجبظ الاعتٍبدي ٔجبظ ببسٌظ ؟ -:10ط

 فً مٌاه البحر  -2بشكل ترسبات        -1   كٌف ٌتم استخراج ملح الصودٌوم اذا كان موجود بــ -:11س

 جبظ ببسٌظ ْٕ ادذ ايلاح انكبنغٍٕو , بٍٍ كٍف ًٌكٍ انذصٕل عهٍّ ؟ ٔيب اْى اعتعًبلاتّ ؟ -:12ط

 : ما الفرق بٌن كلورٌد الصودٌوم النقً والسكر من حٌث تأثرها بالحرارة . 13س 

 غٍش انُقً ؟  NaClٔبٍٍ  NaClيب انفشق بٍٍ كهٕسٌذ انصٕدٌٕو انُقً -:14ط

 

 اعئهت ٔصاسٌت دٕل انفصم انثبًَ
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 اضثاظيػػاضفصل
  IIAوػ IAاضزطرتغن رظاصرػػ 

 طدرسػاضطادةػ
 شادمػرجرشػجاراضضهػ 

 اضصغطغاء
 ضضصفػاضثاضثػطتودط

 

ػػ:ػربرػرنػاضتفارلاتػالاتغظػبططادلاتػصغطغائغظػطوزوظظػ-:51س
 (1غبص اىني٘س + ص٘دًٌ٘ )                                         ؟                                                             

 (2؟             ٍٕذسٗمسٍذ اىص٘دًٌ٘ + ثْبئً اٗمسٍذ اىنبسبُ٘ )  

 (3؟                                                     ٍبء + ص٘دًٌ٘ )  

 (4؟                            دبٍض اىٍٖذسٗمي٘سٌل + ص٘دًٌ٘ )  

 (5؟                                           ٍبء + اٗمسٍذ اىنبىسًٍ٘ )  

 (6) اىص٘دًٌ٘   مي٘سٌذ الاىًٍَْ٘ +                          ؟                   

 (7اىنبىسًٍ٘ ) ٍٕذسٗمسٍذ+  ثْبئً اٗمسٍذ اىنبسبُ٘ ؟                                             

 

 

ػاطلأػاضفرازاتػالاتغظػبطاػغظادبهاػ:ػ-:16س
 -----------------صٍغت اىجبس الاعخٍبدي ًٕ   -1

   -------------------سٍَج عْبصش اىضٍشة اىثبٍّت بــ    -2

  ---------------ٌذعى ٍٕذسٗمسٍذ اىنبىسًٍ٘ اىصبفً بــ  -3

  --------------عْبصش اىضٍشحٍِ الاٗىى ٗاىثبٍّت راث مٖشٗسيبٍت   -4

 عيٍٖب .اٗلاً ثٌ حخنُ٘ قششة صيبت  ------------ ( فً اىج٘ اىشبظNaOHعْذ حشك دبٍببث ) -5

 توجد مركباته بكثرة فً مٌاه البحر . ----------------فلز   -6
 

ػػػاخترػالاجابظػاضصحغحظػطنػبغنػالاشواسػ:ػ-:17س
 ثْبئً اىشذْت اىسبىبت ( –ارا فقذث رسة اىيٍثًٍ٘ اىنخشُٗ اىخنبفؤ حخذ٘ه اىى اٌُ٘ ) ادبدي اىشذْت اىَ٘جبت  -1

 (   2  ,  3  ,  4فً ٍشمببحٔ )  12Mgحنبفؤ عْصش اىَغٍْسًٍ٘  -2

 مي٘سٌذ الاىًٍَْ٘ (  –مي٘سٌذ الاًٍٍّ٘٘  –ٍشمب مٍٍَبئً ٌسخعَو فً دببغت اىجي٘د ٕ٘ ) مي٘سٌذ اىص٘دًٌ٘  -3

 ٍخخضىت ( –غٍش ٍخٍَئت  –حشطب اىَيخ اىعبدي ٗعذً حشطب اىَيخ اىْقً ٍَب ٌذه اُ اىَيخ اىْقً ٍبدة ) ٍخٍَئت  -4

 اىثبىثت ( –اىثبٍّت  –( فبّٔ ٌقع فً اىذٗسة ) الاٗىى 11)عْصش عذدٓ اىزسي  -5

 

ػػ:ضعػصضطظػصحػاطامػاضطبارةػاضصحغحظػوصضطظػخطأػاطامػاضطبارةػاضخاطئظػػثمػصححػاضخطأػانػوجدػػ-:18س
 عْبصش اىضٍشحٍِ الاٗىى ٗاىثبٍّت راث مٖشٗسيبٍت عبىٍت  -1

 ٌسخعَو اىص٘دًٌ٘ معبٍو ٍخخضه ق٘ي فً بعض اىخفبعلاث اىعضٌ٘ت .  -2

 ( ىز ٌنُ٘ حنبفؤٓ فً ٍشمببحٔ ثلاثً اىخنبفؤ . 12عْصش اىَغٍْسًٍ٘ عذدٓ اىزسي ) -3

 ٌذفظ اىص٘دًٌ٘ فً اىس٘ائو ىنّ٘ٔ لا ٌشخعو عْذ حعشضٔ ىيٖ٘اء . 4- 

 ( فً اىْفظ  Naٌذفظ اىص٘دًٌ٘ )  -5
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 81TIثاضيوم  ,   49Inاظديوم   ,   31Gaواضصاضيوم    ,   13Alوالاضطظيوم   ,  5Bرون واضب
 

 ما لسبب فً وضع عناصر الزمرة الثالثة فً مجموع واحدة ؟ -علل:
 لان ذراتها تحتوي على ثلاث الالكترونات فً غلافها الخارجً لأخٌر ) غلاف التكافإ ( .:- الجواب

 

 (lllAاىظفاث اىعاٍت ىعْاطر اىسٍرة اىثاىثت )
 جمٌعها فلزات ما عدا البورون شبه فلز . -1
  .طاقة تؤٌنها اقل من طاقة تؤٌن الزمرة الثانٌة  -2
 . 3+عدد تؤكسد عناصر الزمرة الثالثة هو  -3
 كلما زاد العدد الذري تزداد الصفة القاعدٌة . -4
 

 ٌحصل نقصان فً طاقة تأٌن عناصر الزمرة الثالثة كلما اتجهنا نحو الاسفل ؟  -علل:
 بسبب كبر حجومها الذرٌة .:- الجواب

 

 والثانٌة ؟ مع ذكر السبب .قارن بٌن طاقتً تأٌن عناصر الزمرة الثالثة  -(:3-1تمرٌن)
 ؟  ولماذا . 4Beام  5Bمن الاكبر طاقة تأٌن   س:           

 طاقة تؤٌن الزمرة الثالثة اقل من طاقة تؤٌن الزمرة الثانٌة , وذلك لان عناصرها تحتوي على الكترون :- الجواب
     , اما عناصر الزمرة الثانٌة فٌكون غلافها  S,P))بعد الغلاف مشبع سواء كان  (P)واحد فً الغلاف             
nS)الخارجً هو الغلاف الثانوي المشبع             

2
) . 

  

 الاىٍَْىً
 Alالكٌمٌائً:  الرمز

 13 الذري:  العـــــدد
  : 27  الكتلة عــــــدد

 

 وجوده الالمنٌوم 
 العناصدر مدن غٌدر  مدع متحددا   ٌوجدد فهدو الفعالدة الفلدزات مدن لأنده الطبٌعدة فدً حدرا   الالمنٌدو  ٌوجدد لا

  الاوكسددجٌن ٌلددً فهددو الارض, قشددرة فددً انتشددارا   الفلددزات اوسددع والالمنٌددو  .مركبددات متنوعددة ضددمن
القشدرة  صدخور مدن (8%) نحدو الالمنٌدو  ٌإلدف اذ .سدعة انتشدار  فدً (28%) السدٌلٌكون و (%(46

 والطٌن. الارضٌة
 

 ) الجواب اعلا  (؟    لا ٌوجد الالمنٌوم حرً فً الطبٌعة -علل:
 

 الالمنٌوم المعقدة الموجودة فً الصخور والطٌن لاستخلاص الالمنٌوم ؟ لا تصلح السلٌكات -علل :
 بسبب الكلفة الاقتصادٌة العالٌة .:- الجواب

 

 عدد أهم خامات الالمنٌوم ؟ -س:
 . Al2O3.2H2Oالبوكساٌت  -1
   Na3AlF6  الكرٌولاٌت -2
 
 

 اضزطرة اضثاضثظ 
 Group  IIIA 
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 اسخخلاص الاىٍَْىً
 

 وضح طرقة هول لاستخلاص الالمنٌوم مع الرسم ؟ -س:
 كٌف ٌتم استخلاص الالمنٌوم مع الرسم ؟ -س:

 :- الجواب
  اوكسٌد على للحصول الشوائب  من كٌمٌائٌا   البوكساٌت خا  ٌنقى -1
  ))الالومٌنا  Al2O3 النقً الالمنٌو     
 تخفٌض على الذي ٌعمل الكرٌولاٌت منصهر فً وتذوب الالومٌنا -2
 .الالومٌنا انصهار درجة    
 ٌتجمع فً خلٌة حٌثالكهربائً  امرار التٌارب كهربائًال تحلٌلال  ث  -3
 .واخرى مدة بٌن وٌسحب الخلٌة فً اسفل منصهر شكل على الالمنٌو    
 

 تذاب الالومٌنا فً منصهر الكرٌولاٌت فً الخلٌة التحلٌل الكهربائً ؟ -علل:
 لتخفٌض الانصهار الالومٌنا العالٌة .:- الجواب

 

 ٌنقى خام البوكساٌت كٌمٌائٌاً فً استخلاص الالمنٌوم ؟ -علل:
 توجد فً الطبٌعة بل توجد مع البوكساٌت مع الشوائب . لا لأنهاللحصول على الالمنٌو  :- الجواب

 

 خىاص الاىٍَْىً
 الخواص الفٌزٌائٌة  -1
 جٌد التوصٌل للحرارة والكهربائٌة . -فلز لٌن ذو مظهر فضً .                  ب -أ

 قلٌل الكثافة . -ـ ج
 الخواص الكٌمٌائٌة  -2
 فٌكتسدً فقدط, الخدارجً ٌتؤكسدد سدطحه الهدواء الدى الالمنٌدو  تعدرض فعندد الالمنٌدو  فدً الاوكسجٌن تؤثٌر – أ

 . اوكسٌد  جدا  من رقٌقة بطبقة الالمنٌو 
 . عالٌة طاقة محررا   ساطع وبلهب بشدة الالمنٌو  مسحوق ٌحترق – ب

 4Al + 3O2                2Al2O3 +  طاقت                                                   الاحٍت اىَعادىت دسب       

 
    مختزل عامل الالمنٌوم -3

 وضح بتجربة تبٌن فٌها الالمنٌوم عامل مختزل ؟ -س:
    كٌف ٌتم تفاعل الثرمٌت ؟ -س:                      اثبت ان الالمنٌوم عامل مختزل ؟ -س:

 ٌثبدت ثد  رمدل, فٌده وعداء فدً تثبدت بجفندة Fe2O3 (III) الحدٌدد واوكسدٌد الالمنٌو  مسحوق من خلٌط ٌوضع

 وملاحظدة امتدار 3 عدن تقدل لا مسدافة الابتعداد مدع الشدرٌط نهاٌدة وتحدرق مناسدب بطول المغنٌسٌو  من شرٌط
 وبلهب الحرارة من كبٌرة كمٌة بانبعاث مصحوبا   شدٌدا   تفاعلا   (III) الحدٌد اوكسٌد مع مسحوق الالمنٌو  تفاعل

 الحدٌد اوكسٌد باختزال الالمنٌو  قٌا  نتٌجة الحدٌد, تكون منصهر التفاعل هذا عن وٌنتج شرر تطاٌر مع ساطع
 (III) الثرمٌت بتفاعل ( هذا وٌسمى العالٌة, الحرارة بفعل انصهر الذي الحدٌد وتحرٌر ) 

2Al + Fe2O3                      Al2O3 + 2Fe + 
 

 ماهً الفائدة من تفاعل الثرمٌت ؟ -س:
 للحٌ  الاجهزة الحدٌدٌة الكبٌرة وقضبان سكك الحدٌد .:- الجواب

 

 الابتعاد مسافة لاتقل عن ثلاث امتار عن تفاعل الثرمٌت ؟ -علل :
 اعلا :- الجواب

 

 طاقة حرارٌة عالٌة
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 :والقواعد الحوامض مع الالمنٌوم تفاعل  -4
 ما المقصود بالسلوك الامفوتٌري ؟ -س:
 ان الالمنٌو  ٌتفاعل مع الحوامض والقواعد محررا  غاز الهٌدروجٌن وأملاح الالمنٌو  .هو 

                                                   :الالمنٌو  كلورٌد ومكونا   الهٌدروجٌن غاز محررا   بسهولة المخفف الهٌدروكلورٌك حامض مع الالمنٌو  ٌتفاعل 
2Al + 6HCl                   2AlCl3 + 3H2                                                                                                                         

 غداز محدررا   المداء فدً البوتاسدٌو  او الصدودٌو  هٌدروكسدٌد محلدول مثدل القواعدد محالٌدل مدع الالمنٌدو  ٌتفاعدل
 الالمنٌو  . وملح الهٌدروجٌن

 
 

 لا ٌستمر تفاعل الالمنٌوم مع كل من حامض النترٌك المخفف والمركز ؟ -علل:
 التً تعزل الحامض عن الفلز فٌتوقف التفاعل . Al2O3بسبب تكون طبقة من وأكسٌد  :- الجواب

 

 ٌحفظ حامض النترٌك فً أوانً من الالمنٌوم ؟ -علل:
 طبقة من اوكسٌد التً تعزل الحامض عن الفلز .لأنه لا ٌتفاعل معها بسبب تكون :- الجواب

 

 عدد اهم استعمالات الالمنٌوم ؟ -س:
 الكهربائٌة. الاسلاك ٌستعمل صناعة -1
                             والسكائر الاطعمة والادوٌة لتغلٌف رقٌقة صفائحٌستعمل فً صناعة  -2
 الاحجا  المتنوعة المعدنٌة القنانً منه تصنع -3
 والكراسً والصفائح والملاعق والقدور الاوانً الخفٌفة؛ سبائكه من تصنع كما  -4
 الكبٌرة. التلسكوبات مراٌا عمل فً الالمنٌو  ٌستعمل -5
 الخفٌفة والقطارات الطائرات هٌاكل صناعة فً تستعمل سبائك منها تصنع -6
 جدا   منخفضة حرارٌة بدرجة السوائل لحفظ الخاصة القنانً سبائكه من تصنع  -7

 

  جدا؟ً حرارٌة منخفضة بدرجة السوائل لحفظ من الالمنٌومسبائك  تصنع -علل :
 . السٌلٌزي الصفر عن الحرارة درجة انخفضت كلما تزداد الالمنٌو  قوة ان هو ذلك فً والسبب:- الجواب

 
 والمغنٌسٌو  والزنك الرصاص والنحاس فهً السبائك صنع فً الالمنٌو  مع تخلط العناصر التً اما. 

 

 لا تصنع الاسلاك الكهربائٌة من الالمنٌوم بدلاً من النحاس ؟ -علل:
 ( من النحاس نفسه المدى الحراري . 39%لان الالمنٌو  اكثر تمددا  او تقلصا  ) بنسبة :- الجواب

 

 قارن بٌن عملٌتً تأكسد الالمنٌوم والحدٌد بتأثٌر الهواء ؟ (:3-2تمرٌن)
 ٌقً نفسه شر التأكل . وهذ لا ٌحدث للحدٌد ؟الالمنٌوم فلز  -س:

  تلتصق جدا   صلدة الالمنٌو  اوكسٌد من طبقة رقٌقة علٌه تتكون الجوي تعرض الالمنٌو  للهواء عند:- الجواب
 التؤكسد . فٌتوقف الفلز الى الوصول من الهواء مانعة السطح على بشدة            
     للهواء المجال فتفسح بسهولة تتفتت هشة )الصدأ(  الحدٌد المتكونة اوكسٌد طبقة فؤنما الحدٌد             
 .بالتآكل فعلها باستمرار            

 

 الالمنٌوم اهم سبائكعدد  -س:
 الدٌورالومٌن سبٌكة -1
 الالمنٌو  برونز -2
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 الالمنٌوم ؟ برونزو  الدٌورالومٌن سبٌكة ما الفرق بٌن -س:

 الالمنٌوم برونز   الدٌورالومٌن سبٌكة  

 الالمنٌو  من عالٌة نسبة من السبٌكة هذ  تتكون -1
 وقد والمغنٌسٌو  النحاس من كل من قلٌلة ونسبة
 اٌضا   على المنغنٌز تحتوي

 الالمنٌو  من قلٌلة نسبة من السبٌكة هذ  تتكون -1
 اخرى فلزات واحٌانا   النحاس من عالٌة ونسبة

 التآكل تقاو  -2 وصلابتها بخفتها وتمتاز -2

 .الزٌنة ادوات فً صناعة تستعمل -3 .الطائرات اجزاء بعض بناء فً وتستعمل -3
 

 تستعمل سبٌكة البرونز الالمنٌوم فً صناعة ادوات الزٌنة ؟ -علل:
 وذلك لتغٌر لون السبٌكة نسب مكوناتها . -الجواب :

 

 تستعمل سبٌكة الدٌورمٌن فً بناء بعض اجزاء الطائرات ؟ -علل:
 لأنها تمتاز بخفتها وصلابتها . -الجواب:

 

 طرصبات الاضطظيوم
 .  : Al(OH)3 الاىٍَْىً هٍذرومسٍذ -1

 حضر هٌدروكسٌد الالمنٌوم مع كتابة المعادلة الكٌمٌائٌة الموزونة ؟ -س:
        الالمنٌو  كبرٌتات محلول مثل الالمنٌو , املاح لاحد المائً المحلول تفاعل من ٌحضر:- الجواب

Al2(SO4)3             الاتٌة المعادلة فً كما البوتاسٌو  او الصودٌو  هٌدروكسٌد مع: 
 

Al2(SO4)3 + 6NaOH                   2Al(OH)3 + 3Na2SO4  

 .Al2O3  الاىٍَْىً اومسٍذ -2
 حضر اوكسٌد الالمنٌوم مع كتابة المعادلة الكٌمٌائٌة الموزونة ؟ -س:

 :الاتٌة المعادلة فً كما الالمنٌو  لهٌدروكسٌد الشدٌد التسخٌن من ٌحضر:- الجواب
2Al (OH)3                 Al2O3 + 3H2O 

 

 اٌن ٌوجد اوكسٌد الالمنٌوم . ماهً استعمالاته ؟ -س:
 صلدة مادة شكل وعلى نقٌة, غٌر بصورة الطبٌعة فً الالمنٌو  اوكسٌد ٌوجد:- الجواب

   .وتلمٌعها المعادن صقل فً تستعمل  -1
    تعطٌها مظهرا   التً المعادن بعض مع مخلوطا   ٌكون عندما الكرٌمة الاحجار من الكثٌر تركٌب فً ٌدخل -2

 .جمٌلة والوانا   براقا      
 

 الشـــــــب -3
 ما هو الشب ؟ وما الصٌغة الكٌمٌائٌة له ؟ -س:

 المائٌٌن ,ٌتكون من مزجهما بمقدارٌن البوتاسٌو  وكبرٌتات الالمنٌو  كبرٌتات على ٌحتوي ملحهو :- الجواب
 البوتاس شب اٌضا   وٌسمى] :[KAl (SO4)2.12H2Oهً للشب العامة والصٌغة متكافئٌن

 ما هً استعمالات الشــــب ؟ -س:
  :- الجواب

  الخفٌفة الجروح لتعقٌ  بعض فً ٌستخد  -1
 بسهولة الد  تخثر على ٌساعد -2
 .  الاقمشة على الاصباغ تثبٌت فً ٌستخد  -3
 ٌستخد  فً تصفٌة مٌا  الشرب . -4
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 ٌدعى الشب بشب البوتاس ؟ -علل:
 لوجود ملح البوتاسٌو  اساسً فً تركٌبة .:- الجواب

 

 ٌساعد الشب على التخثر الدم بسهولة ؟ -علل:
 .فٌتخثر الد  سٌلان ٌوقف حٌث الجروح على Al(OH)3 وترسب الماء فً ذوبانه بسبب:- الجواب

 

 طرصباته طحاضيل سي الاضطظيوم ايون رن اضصذف
 

 كٌف ٌتم الكشف عن اٌون الالمنٌوم فً المحالٌل مع مركباته ؟ -س
 :- الجواب

 اٌون مع المواد هذ  تتفاعل حٌث البوتاسٌو  هٌدروكسٌد او الصودٌو  هٌدروكسٌد مثل بإضافة محلول قاعدي
Al الالمنٌو 

+3
 :الاتٌة فً المعادلة كما Al(OH)3 الالمنٌو  هٌدروكسٌد هو جلاتٌنٌا   ابٌض راسبا   لتكون 

Al+3 + 3NaOH                Al(OH)3 ↓ + 3Na+ 

 

 ٌذوب هٌدروكسٌد الالمنٌوم عند إضافة الٌة زٌادة من هٌدروكسٌد الصودٌوم ؟ -س:
 . الامفوتٌري السلوك بسبب الٌهحامض  بإضافة كذلك وٌذوب الذائبة الصودٌو  الومٌنات تكون بسبب:- الجواب

 

 ٌذوب هٌدروكسٌد الالمنٌوم عند أضافة حامض الٌة ؟ -علل:
 . الامفوتٌري السلوك بسبب  :- الجواب

 

 
 
 

 B5Mg , 12Al , 13Ga , 31  :حدد العنصر الذي لا ٌنتمً للزمرة الثالثة مما ٌأتً مع ذكر السبب  1 - 3

 . إلكترونات3 لا ٌنتمً للزمرة الثالثة وذلك لعد  احتواء غلافه الخارجً على 12Mg     :- الجواب

 :اختر من بٌن القوسٌن ما ٌكمل المعنى العلمً فً العبارات الاتٌة  2 - 4

 (الثالثة: )الاولى , الثانٌة ,  عنصر ٌنتمً للزمرة31Gaالكالٌو  1 - 

 ) لا  مختزعاملا   : )مساعدا   , مإكسدا ,  ٌكون عنصر الالمنٌو  فً عملٌة الثرمٌت2- 

 .من عنصر الالمنٌو (  100%,  قلٌلة سبٌكة برونز الالمنٌو  تتكون بنسبة )عالٌة ,3 - 

  :المعنى لا تمام ه مناسباً ترااكمل العبارات الاتٌة بما   2– 4 

ٌسلك ه لان     2H    وعند تفاعله مع القواعد ٌحرر    2H   ٌتفاعل الالمنٌو  مع الحوامض محرر  ا غاز  - 1

 . سلوك امفوتٌري

تكوٌن طبقة بسبب  تؤثٌر اوكسجٌن الهواء الجوي فً الالمنٌو  لا ٌإدي الى تآكله كما فً حالة الحدٌد وذلك2 - 

 .نفسه من التآكل من أوكسٌد الالمنٌو  تلتصق بقوة بسطح الالمنٌو  وبذلك ٌقً

 والماء ,    اوكسٌد الالمنٌو    الشدٌد لهٌدروكسٌد الالمنٌو  ٌعطًالتسخٌن  3 -

 .  الشب   ملح مكون من عنصري البوتاسٌو  والالمنٌو  ٌدعى 4 -

 .الامفوتٌري عنصر الالمنٌو  ٌتفاعل مع الحوامض والقواعد وٌدعى هذا السلوك بـ- 5
 

 ؟ الكامل على الاجزاءكٌف ٌستخلص الالمنٌوم مع رسم الجهاز والتأشٌر   2– 4
 30ص -الجواب:

 ادئضظ اضفصل اضثاضث
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 اضفصل اضثاضث
lllAرظاصر اضزطرة اضثاضثظ  
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 شادم رجرش جاراضضه  

 اضصيطياء
 ضضصف اضثاضث طتودط

 

 (أ)ب( ما ٌناسب كل عبارة فً القائمة )اختر من القائمة   2– 4

 ) القائمة ) أ

   4) . )جوابعنصر ذو سلوك امفوتٌري1 -

 1) جواب(  تفاعل ٌسلك فٌه الالمنٌو  عاملا مختز  لا وٌحرر طاقة حرارٌة عالٌة تذٌب الحدٌد -2

 3) )جوابٌسمى اوكسٌد الالمنٌو .  3 -

 2) )جوابملح مزدوج من كبرٌتات البوتاسٌو  والالمنٌو . 4 - 

   (6. )جوابهو شبه فلزIIIAاحد عناصر الزمرة 5 - 

 

 

 

:ررف طا يأتي  -:1س
 اىبىمساٌج -5    شب اىبىحاط  -4           اىذٌىس اىىٍٍِ -3       بشوّض الاىٍَْىً -2       حفاعو اىثشٍٍج -1

 

 
 :رضل طا يأتي  -:2س
 حقو طاقت حأٌِ ىيعْاصش اىضٍشة اىثاىثت ميَا صاد عذدها اىزسي . -1

 ارابت اومسٍذ الاىٍَْىً اىْقً فً ٍْصهش اىنشٌىلاٌج فً عَيٍت اسخخلاص الاىٍَْىً . -2

 اضافت ٍْصهش اىنشٌىلاٌج اىى الاىىٍٍْا فً عَيٍت اسخخلاص الاىٍَْىً . -3

 الاىٍَْىً ٍع مو ٍِ داٍض اىْخشٌل اىَخفف واىَشمض .لا ٌسخَش حفاعو  -4

 حذفظ سىائو الاومسجٍِ والاسمىُ واىْخشوجٍِ فً قْاًّ الاىٍَْىً . -5

 اسخعَاه سبائل الاىٍَْىً فً صْاعت اىقْاًّ اىخاصت ىذفظ سىائو اىْخشوجٍِ والاسمىُ والاومسجٍِ بذسجت     -6

 دشاسٌت ٍْخفضت جذاً .     

 ب الاعخٍادي فً حعقٌٍ بعض اىجشوح اىخفٍفت .اسخخذاً اىش -7

 اىى ٍجَىعت عْاصش اىضٍشة الاوىى . 13Alلا ٌْخًَ  -8

 الالمنٌو  فلز ٌقً نفسه من التؤكل . -9
 النحاسد رغ  توصٌل الالمنٌو  ٌساوي ضعف الا فً نطاق محدولاتصنع الاسلاك الكهربائٌة من الالمنٌو  -10

 

  الالمنٌوم ؟عدد أهم خامات  -:3س

 للألمنٌوم .الخواص الفٌزٌائٌة ما اهم  -:4س

 مٍف ٌسخخيض الاىٍَْىً ٍع رسٌ اىجهاز واىخأشٍر عيى الاجساء ؟ -:5ش

 مٍف ٌسخخيض الاىٍَْىً ٍِ خاٍاحه بطرٌقت هىه ؟ وضح رىل . -:6ش

 وضح الاىٍَْىً فيس ٌقً ّفسه ٍِ اىخأمو . -:7ش

 الاىٍَْىً .ٍا حأثٍر الاومسجٍِ فً  -:8ش

 ٍا اىَقظىد باىسيىك الاٍفىحٍري ىلأىٍَْىً ؟ وضح رىل ٍع مخابت اىَعادلاث اىنٍٍَائٍت اىَخىازّت . -:9ش

 وضح الاىٍَْىً عْظر اٍفىحٍري . -:10ش

 عذد اهٌ أّىاع سبائل الاىٍَْىً ٍع رمر ّسب ٍنىّاحها واسخعَالاحها ؟ -:11ش

 ب ٍنىّاحها واسخعَالاحها ؟قارُ بٍِ سبائل الاىٍَْىً ٍِ حٍث ّس -:12ش

 اذكر مكونات وممٌزات واستعمالات سبٌكة الدٌور الومٌن ؟  -:13س

 (القائمة )ب

 الثرمٌت1 -

 الشب2 -

 الالومٌنا3 -

 الالمنٌو 4 -

 .الاندٌو 5 -

.البورون6 -

 الادئضظ اضوزاريظ حول اضفصل اضثاضث 
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 قارُ بٍِ طاقخً حأٌِ عْاطر اىسٍرة اىثاىثت واىثاٍّت ؟ ٍع رمر اىسبب . -:14ش

 ارمر اهٌ اسخعَالاث اومسٍذ الاىٍَْىً ؟ -:15ش

 اسخخذاٍاحه ؟مٍف ٌَنِ اىحظىه عيى اىشب اىبىحاش ؟ وٍا اهٌ  -:16ش

 ٍا اهٍَت اىشب ؟ -:17ش

 اذكر اهم استعمالات الالمنٌوم ؟ -:18س

 مٍف حنشف أو حخأمذ ٍِ وجىد اٌىُ الاىٍَْىً فً ٍحاىٍو ٍرمباحه ؟ ٍع مخابت اىَعادىت اىنٍٍَائٍت ؟  -:19ش

 مٍف ٌَنْل اُ حخأمذ ٍِ   AlCl3أعطٍج ىل قٍْْت وقٍو اّها ححخىي عيى ٍحيىه ميىرٌذ الاىٍَْىً  -:20ش

 فٍها ؟ Al+3وجىد أٌىُ الاىٍَْىً       

 

  : ربر رن اضتفارلات الاتيظ بططادلات صيطيائيظ طوزوظظ -:21س
 (1؟                               غاص الاومسجٍِ + الاىٍَْىً )                                                         

 ( 2؟                                   هٍذسومسٍذ الاىٍَْىً     )                                                        

 (3؟                      داٍض اىهٍذسوميىسٌل + الاىٍَْىً )                                                        

 (4(  + ٍسذىق الاىٍَْىً )III؟             اومسٍذ اىذذٌذ  )                                                        
 

 اطلأ اضفرازات الاتيظ بطا يظادبها : -:22س
 ادسِ اىطشق لاسخخلاص الاىٍَْىً فً اىىقج اىذاضش . --------------حعذ طشٌقت  -1

 ٍِ اىخسخٍِ اىشذٌذ اىهٍذسومسٍذ الاىٍَْىً .  -----------------ٌذضش  -2

 فً ٍْصهش اىنشٌىلاٌج اثْاء اسخخلاص الاىٍَْىً . --------------ارابت    -3

   ---------------ٍيخ ٍنىُ ٍِ عْصشي اىبىحاسٍىً والاىٍَْىً ٌذعى   -4

    --------------سوجٍِ وٌذعى هزا اىسيىك بـ ٌخفاعو الاىٍَْىً ٍع اىذىاٍض واىقىاعذ ٍذشساً غاص اىهٍذ -5

 --------------------ٌسخفاد ٍِ حفاعو اىثشٍٍج فً    -6

 ----------------ٌنىُ عْصش الاىٍَْىً فً عَيٍت اىثشٍٍج عاٍلاً  -7

 ----------- بسبب تؤثٌر اوكسجٌن الهواء الجوي فً الالمنٌو  لا ٌإدي الى تآكله كما فً حالة الحدٌد وذلك -8

 ----------------و     ------------ ٌسخخذً اىشب الاعخٍادي فً ٍجالاث ٍخعذدة ٍْها  -9
 

   اختر الاجابظ اضصحيحظ طن بين الاشواس : -:23س
 ( ٍِ عْصش الاىٍَْىً . %100 –عاىٍت    –سبٍنت اىذٌىس اىىٍٍِ حخنىُ ٍِ ّسبت ) قيٍيت  -1

 ٍخخضلاً (  –ٍؤمسذاً  –ٌنىُ عْصش الاىٍَْىً فً عَيٍت اىثشٍٍج عاٍلاً  ) ٍساعذاً  -2

 اىثاىثت ( –اىثاٍّت  –عْصش ٌْخًَ ىيضٍشة : ) الاوىى  Gaاىناىٍىً  -3

 الاّذٌىً ( –الاىٍَْىً  –ادذ عْاصش اىضٍشة اىثاىثت هى شبه فيض ) اىبىسوُ  -4
 

  :ضع صضطظ صح اطام اضطبارة اضصحيحظ وصضطظ خطأ اطام اضطبارة اضخاطئظ  ثم صحح اضخطأ ان وجد  -:24س
 ارابت الاىىٍٍْا فً ٍْصهش اىنشٌىلاٌج اثْاء اسخخلاص الاىٍَْىً .  -1

 .ٍيخ ٍنىُ ٍِ عْصشي اىبىحاسٍىً والاىٍَْىً ٌذعى اىشب  -2

 .عاٍلاً ٍخخضلاً  ٌنىُ عْصش الاىٍَْىً فً عَيٍت اىثشٍٍج -3

 KAl.2H2Oاىصٍغت اىعاٍت ىيشب  -4

 البوكساٌت هو اوكسٌد الالمنٌو  المائً .  -5
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 يب انًقصٕد انًحهٕل -ط:

     بوفرة الموجودة المادة تسمى كٌمٌائً، بٌنها تفاعل ٌحدث لا اكثر او مادتٌن من مكون متجانس خلٌط  -الجواب:

 .المحلول بالمذاب فً بقلة الموجودة المادة وتسمى  مذٌب  المحلول فً             

 مذاب  +  مذٌب                      محلول                                                                          

 ؟يبًْ إَاع انًحبنٍم ؟ يع ركش يثبل نكم َٕع  -ط:

 -الجواب:

 صلب فً سائل ) اذابه ماح الطعام فً الماء ( -1

 ( سائل فً سائل ) اذابة الكحول فً الماء -2

 فً الماء ( HClغاز فً سائل ) اذابة  -3

 غاز فً غاز ) الهواء الجوي (  -4

 صلب فً صلب ) السبائك المختلفة مثل قطع النقود ( -5
 

  اؾؿحاؾيل طبيطظ
 الذوبان عملٌة طبٌعة او والمذٌب كمٌة المذاب حسب وذلك تسمٌتها فً المحالٌل تختلف

   ٌذٌب ان ٌستطٌع المذٌب لا وان المذاب من ممكن قدر أكبر على ٌحتوي المحلول الذي هو   :-انًحهٕل يشجع -1
 معٌن. وضغط محددة حرارة عند درجة المذاب من اخرى زٌادة اي                          

 

 فً  اذابته من للمذٌب ٌمكن قد ما محلول فً كمٌة المذاب تفوق وهو المحلول الذي -انًحهٕل فٕق انًشجع : -2
   الزائدة الكمٌة تلفظ أنها ثابت حٌث غٌر المحالٌل من النوع وهذا الاعتٌادٌة الظروف                                

 .مشبع محلول الى راسب لٌتحول شكل على المذاب من                                 
 

  عند للتشبع اللازمة من الكمٌة اقل المذاب من كمٌة على المحلول الذي ٌحتوى وهو - :يشجع غٍش انًحهٕل -3
 المحددٌن. والضغط الحرارة درجة                              

 

 يب انًقصٕد ثبنًحهٕل الانكزشٔنٍزً ؟ ٔيب ًْ إَاعّ . -ط:

 المحلول . فً المذاب فٌه جزٌئات هو المحلول الذي تتأٌن
 الجزٌئات المذاب بشكل تام وٌتفكك بسهم واحد مثل هو محلول الذي تتأٌن فٌه -الانكزشٔنٍذ انقٕي: -1

HCl               H+ + Cl-
 

  هو المحلول الذي تتأٌن فٌه الجزٌئات المذاب بشكل غٌر تام وٌتفكك بسهمٌن  -الانكزشٔنٍذ انععٍف: -2

-HF                 H+ + F                                                                           متعاكسٌن مثل .     
 

  
 أما المحالٌل التً لا تتأٌن مطلقاً فتسمى بمحالٌل غٌر الكترولٌتٌة مثل ) السكر والكحول الاثٌلً (

 

 ٌعد حامض الهٌدروكلورٌك لكترولٌتاً  قوٌاً . -علل:

-HCl               H+ + Cl                                     نتٌجة تأٌن جزٌئاته بشكل تام فً المحلول . -الجواب:
 

 
 
 
 
 

 

 اؾؿحاؾيل واؾتطبير عن اؾترؽيز
Solutions and Expression for Concentration 
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 قبثهٍخ انزٔثبٌ
 محلول على للحصول معٌن مذٌب من ثابت حجم فً تذوب ان ٌمكن المذابة المادة من كمٌة اكبر بانها تعرف
 وتعتمد على  .محددة حرارة درجة عند مشبع

كلما اذا  , ماء به دورق فً الطعام ملح بلورات من صغٌرة كمٌة وضعت اذا -: ٔانًزٌت انًزاة غجٍعخ -1
وضعت نفس الكمٌة من مسحوق الملح فً دورق اخر ، فعند التحرٌك سنلاحظ ذوبان المسحوق ٌكون اسرع من 

المعرض للمذٌب ازداد سرعة الذوبان ، اما بالنسبة البلورات وهذا ٌدل على كلما ازداد سطح المادة المذابة 
 لطبٌعة القطبٌة او غٌر قطبٌة تحدٌد الاذابة ، حسب قاعدة ) المذب ٌذٌب شبٌه ( . الطبٌعة المذٌب ف

 

 ٌحرك قدح الشاي بالمعلقة بعد وضع السكر فٌه .  -علل:
 تؤدي عملٌة التحرٌك بالمعلقة والرج الى ملامسة سطح بلورات السكر بصورة أكبر .  -الجواب:

 

 ان مسحوق السكر ٌذوب اسرع من حبٌباته السكر .  -علل:
 لاٌ سطح انًسحٕق انًعشض نًلايسخ جضٌئبد انًبء ٌكٌٕ أكجش يٍ انسطح انًعشض فً حجٍجبد انسكش -الجواب:

 

 

اخذنا قدحٌن متماثلٌن ٌحتوي كل منهما نفس الكمٌة فً احدهما سائل ساخن اذا  -رأثٍش دسجخ انحشاسح : -2
والاخر سائل بارد واذبنا معلقة من السكر فً كل منهما ، سنلاحظ ان سرعة اذابة السائل الساخن اكبر من اذابة 

لبارد فتزداد عدد السائل البارد ، وهذا ٌعود الى الطاقة الحركٌة للجزٌئات فً السائل الساخن تكون من السائل ا
 الاصطدامات وبالتالً تساعد على سرعة الاذابة للسائل الساخن .

 

 ٌذوب مسحوق السكر اسرع من حبٌباته . -س:
 .لان سطح المسحوق المعرض لملامسة جزٌئات الماء اكبر من سطح حبٌبات السكر  -الجواب:

 
 
 

    ٌمكن من ملاحظة ذلك فً قابلٌة الذوبان المواد الغازٌة التً تزداد ذوبانٌتها كلما ازداد  -رأثٍش انعغػ : -3
 الضغط الجزٌئً للغاز فوق سطح المحلول .                        

 

 فً المشروب الغازي بعد فتح الغطاء . CO2تتصاعد فقاعات الغاز  -:علل
 ٌقل CO2  فً المحلول ٌعتمد على الضغط الجزئً له وعند فتح الغطاء فان ضغط  CO2لان تركٌز   -الجواب:

 فتقل ذوبانٌته فتتحرر القاعات .             
 
 

 ؟يبرا ٌقصذ ثبنزشكض انًحهٕل  -ط:
 .كمٌة المادة المذابة فً كمٌة معٌنة من المذٌب او المحلول وٌمكن التعبٌر عنه اما وصفٌاً او كمٌاً 

 

  اؾتطبير اؾوصفي 
 ما الفرق بين المحلول المخفف والمحلول المركز ؟ -س:

 ْٕ انًحهٕل انزي ٌحزٕي عهى كًٍهخ قهٍهخ يٍ انًزاة . -انًحهٕل انًخفف : -1

 ْٕٔ انًحهٕل انزي ٌحزٕي عهى كًٍخ كجٍشح يٍ انًزاة . -انًحهٕل انًشكض : -2

 

 
 



 

 
73 

 

 اؾفصل اؾرابع
 اؾؿحاؾيل واؾتطبير عن اؾترؽيز 

 ؿدرس اؾؿادة 
 ؼادم عجرش جاراؾؾه  

 اؾؽيؿياء
 ؾؾصف اؾثاؾث ؿتودط

  اؾتطبير اؾؽؿي 

 هً عدد غرامات المذاب فً مئة اغرام من المحلول . -انكزهٍخ :انزشكٍض ثبنُسجخ انًئٌٕخ  -1
 

 

 

 

 

= m1 كتلة المذاب      m2=     كتلة المذٌب= mt وهً مجموع كتلة المذاب وكتلة المذٌب وتقاس بالغرام 
 
 
 
 

  اؾؽتؾيظ   ؿلاحظات حول اؾـدبظ اؾؿئويظ 

 (  مٌلغرامmg =   ،    غرام   g =،  غرامكٌلو  Kg  = ) وحدة قٌاس المواد الصلبة ) الكتلة ( هً -1
 . والمذٌبة وكذلك المحلول  ٌجب معرفة المواد المذابة   -2

 حامض الخلٌك HCl )) حامض هٌدروكلورٌك -السكر  ( NaCl)  ملح الطعام ): مثل ( m1) المواد المذابة  -أ

 كحول المثٌل  - NaOH))هٌدروكسٌد الصودٌوم -كحول الاثٌل  -حامض الكبرٌتٌك                               
 (السكروز  CO2 )) غاز – الكحولKCl)  )   كلورٌد البوتاسٌوم  - كبرٌتات النحاس                             

 ) الماء ( اغلب الحٌان هً  :  (m2)المواد المذٌبة  -ب
 )عصٌر  -المشروب الغازي  -ماء المحٌط  -محلول الخل   :( مثل( mt)المحلول  -ج
 :  ٌجب أن تتساوى وحدات القٌاس فً السؤال وٌمكن ذلك -3
 
 
 

   HCl يٍ  g 20 رخفٍف عُذ ٔانًبء انٍٓذسٔكهٕسٌك حبيط يٍ نكم انكزهٍخ انُست احست (2 – 4 ) :رًشٌٍ

    .انًقطش انًبء يٍ g 80 فً                     

   :  m1 =20 g المذاب كتلة -الجواب:
 g :   m2 80 =المذٌب كتلة            
  : mT = m1 + m2 المحلول كتلة            

= 20 + 80                              100 g 

 =    النسبة الكتلٌة للمذاب
كتلةالمذاب{  }

كتلةالمحلول{  }
                                 = 

   

    
          =20% 

 =    مذٌبالنسبة الكتلٌة لل
كتلةالمذٌب{  }

كتلةالمحلول{  }
                                = 

    

    
          =80%  

 

 يٍ ٍْذسٔكسٍذ   g 25احست انُسجخ انًئٌٕخ نكم يٍ انًزاة ٔانًزٌت نًحهٕل يكٌٕ يٍ  سؤال )ٔصاسي ( :

 يٍ انًبء ؟  g 100انصٕدٌٕو يزاثخ  فً                       

 

  
      

 

 

 Kg           gm               kg                gm              × 1000                                                           ÷ 1000 

1000
 

                                                                               
 

 =    النسبة الكتلٌة للمذاب
{𝒎𝟏}كتلةالمذاب

{𝒎𝒕}كتلةالمحلول
   𝟏𝟎𝟎  =    مذٌبالنسبة الكتلٌة لل  

{𝒎𝟐}كتلةالمذٌب

{𝒎𝒕}كتلةالمحلول
   𝟏𝟎𝟎  

m1 + m2 =  mt 

 واجب
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   :  m1 =15.3 g المذاب كتلة -الجواب:
 g :   m2 155 =المذٌب كتلة            
  : mT = m1 + m2 المحلول كتلة            

= 15.3 + 155                              170.3 g 
 

    = النسبة الكتلٌة للمذاب
كتلةالمذاب{  }

كتلةالمحلول{  }
                               = 

     

      
          =8.98% 

 

    = مذٌبالنسبة الكتلٌة لل
كتلةالمذٌب{  }

كتلةالمحلول{  }
                                    = 

    

      
         =91.02 % 

 

فً  HClمن  20gاحسب النسب الكتلٌة لكل من حامض الهٌدروكلورٌك والماء عند تخفٌف  ( :4-2تمرٌن)
80g                   . من الماء المقطر  

 
 
 
 
 
 

 

 % من حامض الخلٌك ما كمٌة الخل التً  4نموذج من الخل ٌحتوي على نسبة كتلٌة مقدارها  :( 4-1)مثال 
 . من حامض الخلٌك 20gنحتاجها لكً نحصل على                  

  -الجواب:

    = النسبة الكتلٌة للمذاب
كتلةالمذاب{  }

كتلةالمحلول{  }
        

%4                     =     
    

  
        

 mt                         =  
    

 
 =500 g    كمٌة الخل التً نحتاجها 

    احست كزهخ , %20انكزهٍخ نهًزاة رسبٔي ٔانُسجخ  g 80ارا كبَذ كزهّ يحهٕل رسبٔي  ( :سؤال )ٔصاسي

 ؟ انًزاة                     

 
     الحجم الى المحلول مكونات من مكون كل حجم نسبة وهً  -:انحجًٍخ انًئٌٕخ ثبنُسجخ انزشكٍض -2

 .مئة فً مضروباً  للمحلول الكلً                                                        
 
 
 
 

= V1 حجم المذاب             V2 حجم المذٌب =                VT هو مجموع حجم المذاب والمذٌب = 
 
 

 

 الماء؟ من g 155 فً مذاب الطعام ملح g 15.3 من مكون لمحلول والمذٌب للمذاب الكتلٌة النسبة ما( : 4-1مثال)

 ؿلاحظظ

  =    للمذاب الحجمٌة النسبة  
{𝐯𝟏}حجم  المذاب

 {𝐯𝐭}حجم  المحلول
   𝟏𝟎𝟎   =    بٌللمذ الحجمٌة النسبة    

{𝐯𝟐}حجم  المذٌب

 {𝐯𝐭}حجم  المحلول
   𝟏𝟎𝟎   

V1  +  V2  =  VT 
 

 فً السؤال هذا ٌدل على اننا نستخدم قانون واحد وهو قانون المذاب . )%(اذا وجدت نسبة مئوٌة 

 =    النسبة الكتلٌة للمذاب
{𝑚1}كتلةالمذاب

{𝑚𝑡}كتلةالمحلول
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 ؿلاحظات حول اؾـدبظ اؾؿئويظ اؾحجؿيظ

 (= سنتمتر مكعب  cm3= ملٌلتر  و  ml = التر   و  L  (   ًوحدة قٌاس المواد السائلة ) الحجم ( ه -1
 . والمذٌبة وكذلك المحلول  ٌجب معرفة المواد المذابة   -2

   (CH3COOH) حامض الخلٌك HCl )) حامض هٌدروكلورٌك -السكر   ) : مثل ( v1) المواد المذابة  -أ
 ( كحول الاثٌل -الكحول  -( H2SO4)حامض الكبرٌتٌك                                       

 ) الماء ( اغلب الحٌان هً  :  (v2)المواد المذٌبة  -ب
 )عصٌر  - محلول الخل   :( مثل( vt)المحلول  -ج

 :  ٌجب أن تتساوى وحدات القٌاس فً السؤال وٌمكن ذلك -3
 
 

 

  من  20mlاحسب النسبة الحجمٌة لكل من حامض الخلٌك والماء فً محلول تكون عند خلط   :( 4-3)مثال
 من الماء .  30mlحامض الخلٌك و             

  -الجواب:
  v1=20 ml -حجم المذاب :
  v2=30ml -حجم المذٌب :

 vt = v1 + v2 -حجم المحلول :
                20 + 30 =50ml 

     = للمذاب الحجمٌة النسبة 
حجم  المذاب{  }

حجم  المحلول{  } 
                               =  

  

  
         =40 % 

 

 

     = بٌللمذ الحجمٌة النسبة 
حجم  المذٌب{  }

حجم  المحلول{  } 
                               =  

  

  
         =60% 

 
 

 من mL 20 اضافة عند والماءالحامض من  لكل بالحجم(H2SO4) المئوٌة النسبة احسب (4 – 3 ) :تمرٌن
H2SO4)                    ) ً80 ف mL المقطر الماء من. 

  -الجواب:
  v1=20 ml -حجم المذاب :
  v2=80ml -حجم المذٌب :

 vt = v1 + v2 -حجم المحلول :
                20 + 80 =100ml 

     = للمذاب الحجمٌة النسبة 
حجم  المذاب{  }

حجم  المحلول{  } 
                               =  

  

   
         =20 % 

 
 

     = بٌللمذ الحجمٌة النسبة 
حجم  المذٌب{  }

حجم  المحلول{  } 
                               =  

  

   
         =80% 

 

   يٍ انحبيط   ml 50يب انُسجخ انًئٌٕخ انحجًٍخ نحبيط انكجشٌزٍك ٔكزنك انًبء عٍ اظبفخ  سؤال )ٔصاسي (:

 يٍ انًبء ؟   ml 150  انى                       
 

 
 احست انُسجخ انًئٌٕخ انحجًٍخ نكم يٍ حبيط انخهٍك ٔانًبء فً يحهٕل ركٌٕ عُذ خهػ سؤال )ٔصاسي (:

15 ml                       ٔ 35يٍ انحبيط ml    يٍ انًبء ؟ 

 

 L            ml                    ml              L               × 1000                                                                         ÷  1000
 

                                                                               
 

 

 واجب 
 

 

 واجب  
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( للازم اضافته للماء لٌصبح حجم المحلول الكلً mlما حجم محلول كحول الاثٌل بالملٌلتر )  : (4-4)مثال
50ml                  80%لتكون نسبته الحجمٌة  . 

 :- الجواب

     = انُسجخ انحجًٍخ  نهًزاة
حجى  انًزاة{  }

حجى  انًحهٕل{  } 
        

%80 =     
  

  
        

 

 V1 =4ml   . ٔعهٍّ اٌ حجى كحٕل الاثٍم ثبنًهٍهزش 
 

   ( انلاصو اظبفزّ نهًبء نٍصجح حجى انًحهٕل انكهً mlيب حجى يحهٕل كحٕل الاثٍم ثبنًهٍهزش ) سؤال)ٔصاسي(: 

                     40ml   ؟   %80ٔنزكٌٕ انُسجخ انحجًٍخ 
 

 انحجى  /انزشكٍض ثبنكزهخ  -3
ْٕ رعجٍش عٍ انزشاكٍض ثٕحذح كزهخ انًزاة ) ثبنغشايبد ( فً حجى يعٍٍ يٍ انًحهٕل )ثبنهزش( ٔركٌٕ ٔحذح ْزا 

 ( سٔٔ . ρ( اٌعبً ْٕ رعشٌف انكثبفخ انزً ًٌض نٓب ثبنشيض ) gm/Lنزش( )/انُٕع يٍ انزشكٍض ًْ )غشاو 

 

 

 

 

 

 
 

 
 

                                  :- الجواب

                                                  g/L  10        =   
   

      
     =   
  

   
) =  g/L)  انزشكٍض  

 4 - 4() تمرٌن

 مـــــــا كـــــتلة هٌدروكســــٌد الصودٌــــــوم اللازم اذابتـــها فً لتر من الماء المقطر للحصول (: 4-4تمرٌن)

 g/L 0.5منها فــــً المحــــلول بمـــقـــــدار  على تركٌز                  

                                  :- الجواب

        
  

   
) =  g/L)  انزشكٍض  

  ( v ) حجم المحلول g/L   ×   التركٌز( m)   =   كتلة هٌدروكسٌد الصودٌوم

1 L × 0.5 g/L =                                            

0.5 g =                                            
 

    يٍ ٍْذسٔكسٍذ انجٕربسٍٕو نهحصٕل عهى يحهٕل  10gيب حجى انًبء ثبنهزش انـلاصو اظبفزّ انى (:  4-6ط )

 .   g/L 2.5رشكٍضِ                 

 ملاحظة 

=  )نزش/انكثبفخ )غشاو
   كزهخ  

  حجى    

𝐦

 𝐯
 ( =g/ml )ρ انكثبفخ

=  )نزش/انزشكٍض )غشاو
  𝒎𝟏 حجى انًزاة 

  𝒗𝒕 حجى انًحهٕل  
                                             

 

     
𝐦𝟏

 𝐯𝐭
 ( =g/L                                                        انزشكٍض ) 

 g/Lيٍ انًبء انًقطش احست رشكٍض انًزاة فً انًحهٕل ثٕحذح  0.5Lيٍ كجشٌزبد انُحبط فً  5gارٌت (:  4-5)يثبل

 فً السؤال هذا ٌدل على اننا نستخدم قانون واحد وهو قانون المذاب . )%(اذا وجدت نسبة مئوٌة 

  انحجًٍخ  نهًزاة =   انًئٌٕخ انُسجخ 
{v1}حجى  انًزاة

 {vt}حجى  انًحهٕل
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 ؿلاحظات حول اؾؿدائل اؾؿتطؾقظ باؾؽثاػظ
 

 

 

 

 

 

 

 

 

   يٍ  175mlيٍ كحٕل انًثٍم ٔ  27.5gانكزهٍخ نكحٕل انًثٍم نًحهٕل ٌحزٕي عهى احست انُسجخ (:  4-6)يثبل 

 ( 1.00g/mlانًبء ) افزشض اٌ كثبفخ انًبء رسبٔي                    

  :- الجواب

  
 

 v
 ( =g/L )ρ انكثبفخ 

×V (ml)  (g/L )ρ m(g) =  

m(g) = 1.00g/mL×175ml  

m(g) = 175g 

   :  m1 =27.5 g انًزاة كزهخ            

 g :   m2 175 =انًزٌت كزهخ            

  : mT = m1 + m2 انًحهٕل كزهخ            

= 27.5 + 175                              202.5 g 
 

 انُسجخ انكزهٍخ نهًزاة =   
كزهخانًزاة{1 }

كزهخانًحهٕل{  }
        

 

 انُسجخ انكزهٍخ نهًزاة =   
    

     
             =%13.6 

 

  يٍ  175mlيٍ كحٕل انًثٍم ٔ  25gاحست انُسجخ انًئٌٕخ انكزهٍخ نكحٕل انًثٍم ٌحزٕي عهى سؤال)ٔصاسي(: 

 ؟ 1g/mlانًبء عهًبً اٌ كثبفخ انًبء رسبٔي                     

 

 

 

   يٍ  225mlيٍ كحٕل انًثٍم ٔ  30gاحست انُسجخ انًئٌٕخ انكزهٍخ نكحٕل انًثٍم ٌحزٕي عهى سؤال)ٔصاسي(: 

 ؟ 1g/mlاٌ كثبفخ انًبء رسبٔي  انًبء عهًبً                      

 

 

 

   يٍ انًبء احست انُسجخ انكزهٍخ  174.5mlيٍ كحٕل الاثٍم ٔ  25.5g يحهٕل ٌحزٕي عهى سؤال)ٔصاسي(: 

 ( g/ml 1نكحٕل الاثٍم  ) عهًبً اٌ كثبفخ انًبء رسبٔي                      

 

 
 

 ml  1000 ×   L        1000( بضربه فً    ml( الى الملٌلتر)  Lنحول الحجم من اللتر)      (1
 (  ٌبقى كما هو .  mlبالملٌلتر) الحجم  واذا اعطى  

 ( نستخدم قانون الكثافة .2
 

 v
 ( =g/ml )ρ . 

اذا قال كثافة ماء ٌصبح القانون  
  

 v 
 ( =g/ml )ρ     واذا قال كثافة محلول ٌصبح القانون

 𝑡

 v𝑡
 ( =g/ml) ρ . 

 .وعندما تكون كثافة محلول لا نستخدمهُ  m1 + m2 = mT   ( عندما تكون كثافة ماء نستخدم القانون التال3ً

 انُسجخ انكزهٍخ نهًزاة =    ( نستخدم قانون النسبة المئوٌة الكتلٌة للمذاب .4
{𝑚1}كزهخانًزاة

{𝑚𝑡}كزهخانًحهٕل
          

 

 

 



 

 
00 

 

 اؾفصل اؾرابع
 اؾؿحاؾيل واؾتطبير عن اؾترؽيز 

 ؿدرس اؾؿادة 
 ؼادم عجرش جاراؾؾه  

 اؾؽيؿياء
 ؾؾصف اؾثاؾث ؿتودط

انكزهٍخ فٍّ رسبٔي   KClيحهٕل َسجّ   0.337Lثبنغشايبد انًٕجٕدح فً  KClاحست كزهخ   (:4-5رًشٌٍ)

 ( g/ml 1.05) افزشض اٌ كثبفخ انًحهٕل رسبٔي                      %5.80

   انجٕاة:

V=0.337 × 1000 

V=337 ml 

  
 

 v
 ( =g/L )ρ انكثبفخ 

×V (ml)  (g/L )ρ mt(g) =  

mt(g) = 1.05g/mL×337ml  

mt(g) = 353.85 g 
 

 انُسجخ انكزهٍخ نهًزاة =   
كزهخانًزاة{1 }

كزهخانًحهٕل{  }
        

 

5.80%    = 
 1

       
              

 =  KClكزهخ 
            

1   
   =20.52 g 

  فً يحهٕل َسجخ كهٕسٌذ  330ml احست كزهخ كهٕسٌذ انجٕربسٍٕو ثبنغشايبد انًٕجٕدح فً سؤل)ٔصاسي (: 

 ؟  g/ml 1ارا عهًذ اٌ كثبفخ انًحهٕل رسبٔي  %6فٍّ رسبٔي  انجٕربسٍٕو انكزهٍخ                     

 
 

 

 

 

 

 :بٌن باٌجاز ما المقصود بكل مما ٌأتً  4-1

 36 الجواب : ص                            .المحلول1 -

 36 الجواب : ص                    .المحلول المشبع2 -

  37الجواب : ص                       .قابلٌة الذوبان3 -

  36الجواب : ص              .المحلول الالكترولٌت4ً -

  37الجواب : ص .                     المحلول المركز5 -

  38الجواب : ص    . التركٌز بالنسبة المئوٌة الكتلٌة6 -

  39الجواب : ص   .التركٌز بالنسبة المئوٌة الحجمٌة7 -

 :اختر ما ٌناسب التعابٌر الاتٌة  4-2

 :محلول صلب فً صلب مثل 1 -

 ملحً محلول -جـ                .قطعة نقدٌة -ب                    .علبة عصٌر -أ 

 

 ادئؾظ اؾفصل اؾرابع 
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 اؾفصل اؾرابع
 اؾؿحاؾيل واؾتطبير عن اؾترؽيز 

 ؿدرس اؾؿادة 
 ؼادم عجرش جاراؾؾه  

 اؾؽيؿياء
 ؾؾصف اؾثاؾث ؿتودط

 :المذاب الالكترولٌتً الضعٌف هو 2 -

 .المذاب الذي ٌتأٌن بدرجة غٌر كاملة فً المذٌب -ب            .المذاب الذي ٌتأٌن بدرجة كاملة فً المذٌب -أ 

 . المذاب الذي ٌذوب بسرعة فً المذٌب -جـ 
 

 :البارد بسببالسكر المذاب فً قدح الماء الساخن ٌذوب بصورة اسرع منه فً الماء 3- 

 .طاقة حركة جزٌئات الماء تقل عند درجة الحرارة المرتفعة -أ 

 .طاقة حركة جزٌئات الماء تزداد عند درجة الحرارة المرتفعة -ب 

 .طاقة حركة جزٌئات السكر تزداد عند درجة الحرارة المرتفعة -جـ 
 

 :ٌمكن تحول المحلول المركز الى مخفف وذلك -4

 مذٌب اكثر الى المحلول بإضافة -جـ           .بتسخٌن المحلول -ب              .المذاببزٌادة تركٌز  -أ 
 

  :ما الفرق بٌن  4-3

  37الجواب : ص                             .محلول مخفف ومحلول مركز -أ 

  36 الجواب : ص     .مذاب الكترولٌتً ضعٌف ومذاب الكترولٌتً قوي -ب 

 36  الجواب : ص                 . المشبع ومحلول غٌر مشبعمحلول فوق  -جـ 
 

 37الجواب : ص          ؟ ما هً العوامل المؤثرة على قابلٌة الذوبان   4-4

 

  الكتلٌة للمذاب وكذلك  من الماء المقطر، احسب النسبة المئوٌةg 20من كبرٌتات النحاس فً g 5اذٌب   4-5

 . للمذٌب      

 
 

  على محلول تركٌزه  من هٌدروكسٌد البوتاسٌوم للحصولg 10ما حجم الماء باللتر اللازم اضافته الى   4-6

. 2.5 g/L        
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 اؾفصل اؾرابع
 اؾؿحاؾيل واؾتطبير عن اؾترؽيز 

 ؿدرس اؾؿادة 
 ؼادم عجرش جاراؾؾه  

 اؾؽيؿياء
 ؾؾصف اؾثاؾث ؿتودط

من الحامض الى mL 25 ما النسبة المئوٌة الحجمٌة لحامض الهٌدروكلورٌك وكذلك للماء عند اضافة  4-7

75 mL        من الماء . 

 
 

من g 155.09 وNaClمن g 15.3فً محلول ٌحتوي على NaClالكتلٌة لـ احسب النسبة المؤٌة  4-8

  الماء
 

 

 .من الماءmL 175فً   من كحول المثٌل مذابg 27.5لمحلول ٌحتوي على L/gاحسب التركٌز بوحدة  4-9
 

 
 

    من ثنائً اوكسٌد  بالكتلة 8.5%افترض عٌنة من الماء مأخوذة من قاع بحٌرة الحبانٌة تحتوي على 4-10

 من المحلول المائLً 28.6 ماهً كمٌة ثنائً اوكسٌد الكاربون بالغرام الموجودة فً  . الكاربون         

 g/ml 1.03 )    معلومة : كثافة المحلول تساوي)           

 

 التركٌز
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 اؾفصل اؾرابع
 اؾؿحاؾيل واؾتطبير عن اؾترؽيز 

 ؿدرس اؾؿادة 
 ؼادم عجرش جاراؾؾه  

 اؾؽيؿياء
 ؾؾصف اؾثاؾث ؿتودط

  بالملٌلترالعصٌر  من السكر. ما هو حجم11.5%عصٌر ٌحتوي على نسبة مئوٌة كتلٌة مقدارها  4-11

        ( (  mL 85.2المحتوي على g 1.00) من السكر )افترض كثافة المحلول تساوي g/ml 

 

 .من مذٌبg 158مذاب فً  منg 19احسب التركٌز بالنسبة المئوٌة الكتلٌة لمكونات محلول ٌحتوي على  4-12
 

 
 للمذٌب . المئوٌة الكتلٌةاحسب تركٌـز مكونات المحالٌل التالٌة بالنسبة  4-13

H2O 155من g  ًف NaCl 10.2من g  )أ  

 H2Oمن  g 498من السكروز فً g 48.2 ( ب

 H2O منg 4.91 من حامض الخلٌك فً g 0.245  (  ج
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 اؾفصل اؾرابع
 اؾؿحاؾيل واؾتطبير عن اؾترؽيز 

 ؿدرس اؾؿادة 
 ؼادم عجرش جاراؾؾه  

 اؾؽيؿياء
 ؾؾصف اؾثاؾث ؿتودط

المئوٌة الكتلٌة   من الماء. ما هً النسبةg 309من السكر فً g 45مشروب غازي ٌحتوي على 4-14

 للسكر فً المشروب الغازي

 
 

      التً ٌمكن الحصول  ما كمٌة الملح .NaClمن 3.5 %ٌحتوي ماء المحٌط على نسبة مئوٌة كتلٌة  4-15

 . من ماء المحٌطg 274علٌها من         
 

 
 

 

 

:عرف ؿا يأتي  -:1س
 انقٕي  انًحهٕل الانكزشٔنٍزً -4             انًحهٕل -3         انًحهٕل فٕق انًشجع -2         انًحهٕل انًشجع -1

 انًحهٕل انًشكض  -8 انًحهٕل انًخفف  -7               انًحهٕل انًشكض -6            قبثهٍخ انزٔثبٌ -5

 
 :عؾل ؿا يأتي  -:2س
 رزٔة انًٕاد فً انًحبنٍم انسبخُخ اسشع يٍ انجبسدح . -1

 ٌعذ حبيط انٍٓذسٔكهٕسٌك انكزشٔنٍزبً قٌٕبً . -2

 حجٍجبرّ .ٌزٔة يسحٕق انسكش اسشع يٍ  -3

 فً المشروب الغازي بعد فتح الغطاء . CO2تتصاعد فقاعات الغاز  -4
 رعزجش انُقٕد يٍ انًحبنٍم ؟ -5

 ٔظح رأثٍش كم يٍ : -:3ط

 انعغط فً قبثهٍخ انزٔثبٌ انًٕاد انغبصٌخ . -1

 دسجخ انحشاسح عهى قبثهٍخ انزٔثبٌ . -2

 ٔظح إَاع انًحبنٍم حست كًٍخ انًزاة ٔانًزٌت ؟ -:4ط

 يب انفشق ثٍٍ انًحهٕل انًشجع ٔانًهٕل فٕق انًشجع ؟ -:5ط

 يب انفشق ثٍٍ يزاة انكزش ٔنٍزً قٕي ٔيزاة انكزش ٔنٍزً ظعٍف يع ركش يثبل نكم يًُٓب ؟ -:6ط

 يب انفشق ثٍٍ انًحهٕل انًخفف ٔانًحهٕل انًشكض  ؟ -:7 ط

 عذدْب فقػ . يب انًقصٕد ثبنقبثهٍخ انزٔثبٌ ؟ ٔيب انعٕايم انًؤثشح عهٍٓب ؟ -:8ط
 

 

 اسئلة الوزارٌة حول الفصل الرابع
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 اؾفصل اؾرابع
 اؾؿحاؾيل واؾتطبير عن اؾترؽيز 

 ؿدرس اؾؿادة 
 ؼادم عجرش جاراؾؾه  

 اؾؽيؿياء
 ؾؾصف اؾثاؾث ؿتودط

 اؾؿدائل اؾوزاريظ اؾؿتطؾقظ باؾفصل اؾرابع
 يسبئم انُسجخ انًئٌٕخ انكزهٍخ  -1
     يٍ ٍْذسٔكسٍذ انصٕدٌٕو   g 25احست انُسجخ انًئٌٕخ نكم يٍ انًزاة ٔانًزٌت نًحهٕل يكٌٕ يٍ  -: 1ط

 يٍ انًبء ؟  g 100يزاثخ  فً      

 يٍ انًبء ؟  g 498سكش يزاة فً   g 15.3نًكَٕبد يحهٕل يكٌٕ  احست انُسجخ انكزهٍخ -:2ط

 يٍ انًبء ؟  145gحبيط انخهٍك يزاة فً   35gيب انُسجخ اانكزهٍخ نهًزاة ٔانًزٌت نًحهٕل يكٌٕ يٍ  -:3ط

  يٍ انًبء انًقطش , احست انُسجخ انًئٌٕخ انكزهٍخ نهًزاة  g 20يٍ كجشٌزبد انُحبط فً   g 5ارٌت -:4ط

 ٔانًزٌت.              

 يٍ انًبء ؟  g 498سكش يزاة فً   g 84.2احست انُسجخ انكزهٍخ نًكَٕبد يحهٕل يكٌٕ  -:5ط

 ٔانًزٌتيٍ انًبء انًقطش . احست انُسجخ انًئٌٕخ انكزهٍخ نهًزاة  g 32يٍ كهٕسٌذ انصٕدٌٕو فً  g 8ارٌت   :6ط

 ؟ H2Oيٍ   g 155فً  NaClيٍ   g 10.2 يب انُسجخ انكزهٍخ نهًزاة ٔانًزٌت نًحهٕل يكٌٕ يٍ  -:7ط
 

 يٍ انًبء , يب انُسجخ انًئٌٕخ انكزهٍخ نهسكش فً  g 180يٍ انسكش فً  g 45يششٔة غبصي ٌحزٕي عهى  -:8ط

 انًششٔة انغبصي ؟      

     َسجخ يئٌٕخ كزهٍخ يٍ كهٕسٌذ %8ٌحزٕي عهى  g 42جذ كزهخ كهٕسٌذ انجٕربسٍٕو فً يحهٕل كزهخ  -:9ط

    انجٕربسٍٕو.           

   يٍ حبيط انخهٍك . يب كًٍخ انخم انزً َحزبجٓب  %5ًَٕرج يٍ انخم ٌحزٕي عهى َسجخ كزهٍخ يقذاسْب  -:10ط

 يٍ حبيط انخهٍك ؟ g 30نكً َحصم عهى         

 , احست كزهخ انًزاة ؟ %20ٔانُسجخ انكزهٍخ نهًزاة رسبٔي  g 80ارا كبَذ كزهّ يحهٕل رسبٔي  -:11ط

 َسجخ يئٌٕخ كزهٍخ يٍ كهٕسٌذ  %2.5ٌحزٕي عهى  g 19جذ كزهخ كهٕسٌذ انجٕربسٍٕو فً يحهٕل كزهخ  -:12ط

 انجٕربسٍٕو؟        

  يٍ حبيط انخهٍك . يب كًٍخ انخم انزً َحزبجٓب  %12ًَٕرج يٍ انخم ٌحزٕي عهى َسجخ كزهٍخ يقذاسْب  -:13ط

 يٍ حبيط انخهٍك ؟ g 36نكً َحصم عهى         

 يٍ انًزٌت ؟  g 160يٍ انًزاة فً   g 20احست انُسجخ انكزهٍخ نًكَٕبد يحهٕل ٌحزٕي عهى  -:14ط

  يٍ حبيط انخهٍك . يب كًٍخ انخم انزً َحزبجٓب  %4ًَٕرج يٍ انخم ٌحزٕي عهى َسجخ كزهٍخ يقذاسْب  -:15ط

 يٍ حبيط انخهٍك ؟ g 20نكً َحصم عهى         

    ٍخ انًهح انزً ًٌكٍ انحصٕل , يب كً NaClيٍ يهح  %3.5ٌحزٕي يب انًحٍط عهخ َسجخ يئٌٕخ كزهٍخ  -:16ط

 يٍ يبء انًحٍط ؟ 274gيٍ   عهٍٓب           

 

 يسبئم انُسجخ انًئٌٕخ انحجًٍخ  -2
 يٍ انًبء ؟  ml 80فً  HClيٍ   ml 20ٔانًبء عٍ اظبفخ  HClيب انُسجخ انًئٌٕخ انحجًٍخ نحبيط  -:1ط

  ml 18احست انُسجخ انًئٌٕخ انحجًٍخ نكم يٍ حبيط انخهٍك ٔانًبء فً يحهٕل ركٌٕ عُذ خهط  -:2ط

      ٔ32 ml  يٍ انًبء ؟ 

 ml 150يٍ انحبيط انى   ml 50يب انُسجخ انًئٌٕخ انحجًٍخ نحبيط انكجشٌزٍك ٔكزنك انًبء عٍ اظبفخ  -:3ط

 يٍ انًبء ؟        

 ٔ ml 15 انًئٌٕخ انحجًٍخ نكم يٍ حبيط انخهٍك ٔانًبء فً يحهٕل ركٌٕ عُذ خهط  احست انُسجخ -:4ط

35 ml        يٍ انًبء ؟ 

 انًبء  يٍ  ml 80فً  H2SO4يٍ  ml 20ٔانًبء عٍ اظبفخ  H2SO4يب انُسجخ انًئٌٕخ انحجًٍخ نحبيط  -5ط:
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 اؾؿحاؾيل واؾتطبير عن اؾترؽيز 

 ؿدرس اؾؿادة 
 ؼادم عجرش جاراؾؾه  

 اؾؽيؿياء
 ؾؾصف اؾثاؾث ؿتودط

    ml 60يٍ انحبيط انى   ml 40يب انُسجخ انًئٌٕخ انحجًٍخ نحبيط انكجشٌزٍك ٔكزنك انًبء عٍ اظبفخ  -:6ط

 يٍ انًبء ؟           

 ( 40ml( انلاصو اظبفزّ نهًبء نٍصجح حجى انًحهٕل انكهً )mlيب حجى يحهٕل كحٕل الاثٍم ثبنًهٍهزش )  -:7ط

 ؟   %80ٔنزكٌٕ انُسجخ انحجًٍخ         

    نزكٌٕ   50ml( نلاصو اظبفزّ نهًبء نٍصجح حجى انًحهٕل انكهmlًيب حجى يحهٕل كحٕل الاثٍم ثبنًهٍهزش ) -:8ط

 .  80%َسجزّ انحجًٍخ           

 ml ٔ50 ml 25احست انُسجخ انًئٌٕخ انحجًٍخ نكم يٍ حبيط انخهٍك ٔانًبء فً يحهٕل ركٌٕ عُذ خهط  -:9ط

 يٍ انًبء ؟         

 

 انزشكٍض ) نى رأرً ٔصاسي ( يسبئم  -3
  يب كزهخ ٍْذسٔكسٍذ انصٕدٌٕو انلاصيخ اراثزٓب فً نزش يٍ انًبء انًقطش نهحصٕل عهى رشكٍض يُٓب فً  -:1ط

 g/L 0.5يحهٕل ثًقذاس          

 g/Lيٍ انًبء انًقطش احست رشكٍض انًزاة فً انًحهٕل ثٕحذح  0.5Lيٍ كجشٌزبد انُحبط فً  5gارٌت  -:2ط

يٍ ٍْذسٔكسٍذ انجٕربسٍٕو نهحصٕل عهى يحهٕل رشكٍضِ  10gيب حجى انًبء ثبنهزش انـلاصو اظبفزّ انى  -:3ط

2.5 g/L          . 

 يٍ انًبء. 175mlيٍ كحٕل انًثٍم يزاة فً  27.5gنزش نًحهٕل ٌحزٕي عهى  \: احست انزشكٍض ثٕحذح غى 4ط
 

 

 يسبئم انكثبفخ  4-
 يٍ انًبء عهًبً  175mlيٍ كحٕل انًثٍم ٔ  25gانكزهٍخ نكحٕل انًثٍم ٌحزٕي عهى احست انُسجخ انًئٌٕخ  -:1ط

 ؟ 1g/mlاٌ كثبفخ انًبء رسبٔي         

   فً يحهٕل َسجخ كهٕسٌذ انجٕربسٍٕو  330ml احست كزهخ كهٕسٌذ انجٕربسٍٕو ثبنغشايبد انًٕجٕدح فً  -:2ط

 ؟  g/ml 1ارا عهًذ اٌ كثبفخ انًحهٕل رسبٔي  %6فٍّ رسبٔي   انكزهٍخ           

 يٍ انًبء احست انُسجخ انكزهٍخ نكحٕل الاثٍم  174.5mlيٍ كحٕل الاثٍم ٔ  25.5g يحهٕل ٌحزٕي عهى  -:3ط

 ( g/ml 1) عهًبً اٌ كثبفخ انًبء رسبٔي        

 ٕ حجى انعصٍش ثبنًهٍهزش ( يٍ انسكش يب ْ%11.5عصٍش ٌحزٕي عهى َسجخ يئٌٕخ كزهٍخ يقذاسْب )  -:4ط

 (    g/ml 1( يٍ انسكش ؟ افزشض اٌ كثبفخ انًحهٕل )  g 85.2) عهىانًحزٕي          

 يٍ انًبء عهًبً  225mlيٍ كحٕل انًثٍم ٔ  30gاحست انُسجخ انًئٌٕخ انكزهٍخ نكحٕل انًثٍم ٌحزٕي عهى  -:5ط

 ؟ 1g/mlاٌ كثبفخ انًبء رسبٔي         

    5.80%انكزهٍخ فٍّ رسبٔي   KClيحهٕل َسجّ   0.337Lثبنغشايبد انًٕجٕدح فً  KClاحست كزهخ   -:6ط

 ( g/ml 1.05) افزشض اٌ كثبفخ انًحهٕل رسبٔي            

 

 اؿلأ اؾفراغات الاتيظ بؿا يـادبكا : -:9س
   ----------------انًحهٕل انزي ٌحزٕي عهى كًٍخ قهٍهخ َسجٍبً يٍ انًزاة ٌٕصف ثبَّ  -1

  ----------------------ًٌكٍ رحٌٕم  انًحهٕل انًشكض انى يحهٕل يخفف ثإظبفخ  -2

  -----------------عُذيب رزأٌٍ جضٌئبد انًزاة فً انًحهٕل ٌسًى عُذ رنك انًحهٕل ثـــ  -3

  -------------انًزاة الانكزشٔنٍزً انععٍف ْٕ  -4

 

  :ضع ؽؾؿظ صح اؿام اؾطبارة اؾصحيحظ وؽؾؿظ خطأ اؿام اؾطبارة اؾخاطئظ  ثم صحح اؾخطأ ان وجد  -:10س
 قطعخ َقذٌخ ( –يحهٕل يهحً  –يحهٕل صهت فً صهت يثم ) عهجخ عصٍش  -1

  –ثزسخٍٍ انًحهٕل  -ًٌكٍ رحٌٕم انًحهٕل انًشكض انى يحهٕل يخفف ٔرنك ) ثضٌبدح رشكٍض انًزاة -2

 يزٌت اكثش انى انًحهٕل (ثإظبفخ     
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 ؟ انراثعخ انسيرح عُبصر عذد :ش

١َاٌجشِأ( (14Si ى١ْٛ  اٌسٍ  (6C) (اٌىاستْٛ:- الجواب  ٛ ((32Ge ش  ٠اٌمظذ (50Sn) اٌشطاص (82pb)  
 

 ؟ انراثعخ انسيرح نعُبصر انعبيخ انصفبد ْي يب :ش

 الفلزات (  -أشباه الفلزات  -بزٌادٌة العدد الذري ٌظٌهر انتقالاً واضحاً فً الصفات من ) اللافلزات  -1
 العناصر . ًكما ف    
 .عنصر الكاربون لافلز   -أ
م أشباه فلزات ٌكون والجرمانٌعنصري السل   -ب  .و 
 .ق ة ٌر  والرصاص فلزات حقٌالقصد -ج
 .ادٌة العدد الذري ٌانٌ بزٌتقل درجة الانصهار والغل -2
 غلافها الخارج .  ًتمتلك اربعة الالكترونات ف - 3
        رٌ والرصاص تكون اواصر ٌوٌم والقصدٌنٌما الجرمانٌةٌ , بٌكٌونان اواصر تساهمٌكون والكاربون ٌالسلٌ  -4
 . واٌونٌة ٌة تساهم      
 فةٌ .ٌةٌ ضعٌها ذات فعالعٌٌ جم -5
 

  ؟ تساهمٌة   اواصر تكوٌن   الى الرابعة الزمرة عناصر ل  ٌتم :علل
 . الخارج غلافها من الالكترونات اربعة اكتساب او فقدان لصعوبة:- الجواب

 انطيهكٌٕ
     Si :رمز السلٌكون 

  :14  الذري العدد
 28 : الكتلة عدد

 
 ؟ًرباع وتكافوها تساهمٌة   السل كٌون مركبات اغلب -:علل

 ةٌ ٌتساهم اواصر لتكون بها شٌاركت لذلك مثلها اكتساب او فقدانها صٌعب الكترونات اربعة على حٌتويٌ لأنه: الجواب
 

 ٔجٕدح
ٍ   :- ش جذ اي  ٕ  ؟ انط هيكٌٕ ي

   القشرة ربع من اكثر ٌشكل حٌث الأوكسجٌن, الارض بعد قشرة فً انتشارا الأكثر العنصر السلٌكون ٌعتبر -1
 .% 28 الى تصل الارضٌة بنسبة     

 الطبٌعة .  فً حرة بصورة السلٌكون ٌوجد ولا  -2
 . ( SiO2 ) السلٌكون اوكسٌد ثنائً هٌئة الصخور على فً ٌوجد -3

 .ٚاٌشًِ اٌىٛاسذض شىً ٚػٍٝ اٌس١ٍىاخ ِخرٍف ذشو١ة فٟ ٠ٚذخً -4

 
 

ٍ   انفرق ٔيب . انطهي كٌٕ صٕر يبْي :ش  ؟ انطه يكٌٕ صٕر ثي

 ٠ٚىْٛ الً فؼا١ٌح ِٓ   غاِك تٕٟ اٌّسحٛق ٌْٛ ف١ٙا ٘ٛ احذ طٛس اٌس١ٍىْٛ ٠ىْٛ  -يتجهٕرح: -1 :-  الجواب

  غ١ش اٌّرثٍٛس .اٌس١ٍىْٛ اٌ                                   

 ٠ٚىْٛ اوصش   غاِك، سطاطٟ ِسحٛلٗ ٘ٛ احذ طٛس اٌس١ٍىْٛ ٠ىْٛ ف١ٙا ٌْٛ  -يتجهٕرح: غير -2              

 اٌّرثٍٛس .فؼا١ٌح ِٓ اٌس١ٍىْٛ                                        
 

 

 الزمرة الرابطظ  VlAعناصر الزمرة الخامدظ 

Group IVA 
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 تحضيره
 

  يختجريب   تحضيرِ - أ
 ؟ انًٕزَٔخ ًيبئيخيانك انًعبدنخ ركر يع ب  ييختجر انًتجهٕر ر  يغ انطه يكٌٕ حضر :ش

وفق  SiF4 السلٌكون فلورٌد رباعً من جو فً البوتاسٌوم عنصر بتسخٌن المتبلور غٌر السلٌكون ٌحضر
                                                                 SiF4 + 4K                 Si + 4KF:  المعادلة

 

كون حضر :س  ؟ مختبرٌا   المتبلور السلٌ 
    تنفصل حٌث المحلول تبرٌد ثم الالمنٌوم منصهر فً السلٌكون بإذابة المتبلور السلٌكون ٌحضر:- الجواب

 .المحلول عن السلٌكون بلورات            
 

 صناعٌا   تحضٌره - ب
كون حضر :س  ؟ صناعٌا   السلٌ 

 أو الكاربون وباستخدام عالٌة حرارة ( بدرجات (SiO2  السلٌكا باختزال صناعٌا السلٌكون ٌحضر:- الجواب
 :آلاتٌة المعادلة فً كما مختزل كعامل المغنسٌوم

SiO2 + 2C                2CO ↑ + Si 

كون ٌق صد ماذا :س  ؟ استعمالاته وماهًً الصناع بالسلٌ 
ٌٌكون وهو:- الجواب    تتراوح نسبة الشوائب بحٌثٌ  بعض على  حٌتويٌالصناعً  التحضٌرٌ  من الناتج السل

 95%  الى 90 من فٌه السلٌكٌون             
 

ٌ كون استعمالات   الصناعً السل
 . المطاوع الحدٌدٌ  وخاصة والحدٌدٌ  البرونز سبائك صناعة فًً كٌونٌالسل من النوع هذا سٌتخدمٌ -1
 السلٌكٌونات . تحضٌرٌ  ًف  -2
 
كون نحول كٌف    :-س لٌكون الى ًالصناع السلٌ   ؟ المعادلة ذكر مع نقاوة اعلى س 

   بأحد السلٌكون الى ثانٌة مرة ٌختزل ثم اولاً  السلٌكون كلورٌد رباعً الى أعلاه السلٌكون بتحوٌل:- الجواب
              Si + 2Cl2              SiCl4               : ٌأتً وكما المغنٌسٌوم مثل المختزلة العوامل         

SiCl4 + 2Mg                Si + 2MgCl2 

ً كٍ ف  يك :ش ويط  يانًغُ ذ  يكهٕر MgCl2  ازانخ ي  ؟ يانُق انط هيكٌٕ عٍ ٕ 
 اٌس١ٍىْٛ . ٠زٚب ٚلا  (MgCl2 ) ٠زٚب ح١س اٌحاس تغسٍٗ تاٌّاء ٚرٌه:- الجواب

 

  يب انطهيكٌٕ عبني انُقبٔح ؟ ٔكيف يحضر ؟ -ش:
  ٚ٘ٛ  اٌس١ٍىْٛ اٌخاٌٟ ِٓ اٌشٛائة اٌّحضش طٕاػ١اً فٟ ِٕطمح اٌرىش٠ش ٚاٌزٞ ٠سرخذَ  -ضهيكٌٕ عبني انُقبٔح :

 اشثاٖ اٌّٛطلاخ اٚ اٌشلائك اٌذل١مح اٚ اٌخلا٠ا اٌشّس١ح . حػافٟ طٕ                                
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 -:ضهيكٌٕ عبني انُقبٔح تحضير 
ّــ٠ -1  ذٜــأح ِٓ س خ٠ٓ شُ ٟاسطٛأً  لاٌة شىً ٝــــػٍ ى ١ْٛاٌسٍ  ًـــؼ 

 .ِرحشن ٟحٍمً  حشاسٞ ِظذس تٛساطح ذ٠ٗا  ٔٙا     

دٞـــ٠ -2  .ٙشـــإٌّظ ْٛــى  ١اٌسٍ ٓـــِ حـــف  ١خف حـــطثم ٓ  ٠ــٛذى ٝــــاٌ  ؤ 

دٞـــ٠ ا  ١ج  ٠ذذس ٍفـاٌخ ٝـــاٌ اٌحشاسٞ ذســاٌّظ ةــسح  ػٕذ -3  ٝـــاٌ ؤ 

 . اٌخٍف اٌٝ إٌّظٙش ذحشن      

  ذ  ١اٌثؼ ٟ اٌطشفــف ٝـــٚذثم ى ١ْٛاٌسٍ ِٕظٙش ٓــػ اٌشٛائة  ذٕفظً -4

د٠ٞ ِّا .اٌحشاسٞ اٌّظذس ػٓ       ٟفً  اٌشٛائة ض  ١ذشو اٌٝ ح  ٠إٌٙا ٟفً  ؤ 

 .ِٕٙا ٚاٌرخٍض لطؼٙا ّ ى٠ٓ س  ١ح ٟالاسطٛأً  اٌماٌة ِٓ الأخشٜ ح  ٠إٌٙا     

 

 

 خٕاص انطهيكٌٕ
 انخٕاص انفيسيبئيخ نهطهيكٌٕ  -1

 ؟يبْي انخٕاص انفيسيبئيخ نهطهيكٌٕ  -ش:

 . اٌفٍضاخ أشثاٖ ِٓ ى ١ْٛاٌسٍ  ؼ ذ٠ -1    :- الجواب

 .( 1410oC )  ح  ١ػاٌ أظٙاس دسجح ٌٗ , اً  جذ طٍة ػٕظش -2                 

 .ِٟؼذٔ ك  ٠تش  ٌّٚظٙشٖ -3                 

 . اٌىٙشتائٟ ١اسٌٍر ِٛطً  شثٗ -4                 
 

 اضتعًبل انطهيكٌٕ في صُبعخ انحبضجبد الانكترَٔيخ .  -عهم:

 .  ٟاٌىٙشتائ ا س١ٌٍر ِٛطً شثٗ لأٔٗ:- الجواب

 

 انخٕاص انكيًيبئيخ  -2

 ؟يب ْي انخٕاص انكيًيبئيخ نعُصر انطهيكٌٕ  -ش:

 .اٌحٛاِض ِؼظُ ذجاٖ خاِلا اٌس١ٍىْٛ ٠ىْٛ -1

 :اٌراٌٟ اٌرفاػً خلاي ِٓ ٌٍمٛاػذ اٌّائ١ح فٟ اٌّحا١ًٌ ٠ٚزٚب -2

Si + 2NaOH + H2O                Na2SiO3   + 2H2                                                             

 :ا٢ذ١ح اٌّؼادٌح فٟ ٚوّا اٌىٍٛس ذجاٖ جذا فؼالا اٌس١ٍىْٛ ٠ٚىْٛ -3

Si + 2Cl2                   SiCl4 

 الاػر١اد٠ح . اٌحشاسج دسجاخ ػٕذ تاٌٙٛاء اٌس١ٍىْٛ ٠رأشش ٚلا -4

 .ساِح غ١ش )ٚاٌس١ٍىاخ اٌس١ٍىا( اٌطث١ؼ١ح ِٚشوثاذٗ اٌس١ٍىْٛ -5

 

 عذد اْى اضتعًبلاد انطهيكٌٕ ؟ -ش:

 . اٌشّس١ح   اٌخلا٠ا  ٚفًٟ اٌّرىاٍِح اٌذٚائش ٌظٕاػح الاٌىرش١ٔٚح   اٌظٕاػح فًٟ  –1 :-     الجواب

 .  اٌسثائه طٕاػح فٟ  - 2                  

ا١ِه   ٚاٌسّٕد اٌضجاض طٕاػح  فٟ - 3                    . ٚاٌس١ش 

خ ِٕٚٙا اٌؼض٠ٛح   اٌس١ٍى ١ٔٛح   اٌّٛاد طٕاػح فًٟ - 4                    ٛ  ٚاٌثلاسرى١اخ. اٌض٠
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 الدليكون مركبات
 )انطهيكٌٕ ْيذريذاد(  انٓيذرٔجيٍ يع انطهيكٌٕ يركجبد - أ
 

 ؟ انًعبدنخ كتبثخ يع  تحضر ف  ئك . انطه يكٌٕ ذ اديذ ريثٓ يق صذ يبرا :- ش
     س١ٍس١ذ ذفاػً ِٓ اٌّشوة ٘زا ٠ٚحضش SiH4 ِٕٙا ٚا١ٌٙذسٚج١ٓ، اٌس١ٍىْٛ ِٓ ذرىْٛ ِشوثاخ ٟٚ٘:- الجواب

 :الاذ١ح ٚفك اٌّؼادٌح ا١ٌٙذسٚوٍٛس٠ه وحاِض اٌّؼذ١ٔح اٌحٛاِض ِغ Mg2Si اٌّغ١ٕس١َٛ             

Mg2Si + 4HCl                  SiH4 + 2MgCl2 

 

ذث يبرا  :-ش  انجٕي؟ نهٕٓاء انطهي كٌٕ ذ  يذ ريْ يرثبع تعرض عُذ يح 
 :الاذ١ح اٌى١ّ١ائ١ح ٚفك اٌّؼادٌح ٚاٌّاء اٌس١ٍىْٛ اٚوس١ذ شٕائٟ ٌرى٠ٛٓ اٌٙٛاء فٟ ذٍمائ١ا (SiH4)  ٠شرؼً:- الجواب

SiH4 + 2O2                SiO2 + 2H2O 

 الأٔكطجيٍ يع انطهيكٌٕ يركجبد - ة
 SiO2 ) انطهيكب  ( ثُبئي أكطيذ انطهيكٌٕ  -1
 

 انطهيكب أحذٖ يركجبد انطهيكٌٕ عذد إَٔاعٓب يع يثبل نكم َٕع ؟ -ش:

 اٌضجاض لطغ ًٟ ف ذسرؼًّ اٌظلادج ذ ج٠شذ ِٛاد ًٟٚ٘  ٚاٌىٛاسذض اٌظٛاْ حجش ِصً  -: ح  ١ٔم  ى ا١سٍ  1--:- الجواب

 اٌظٍة ذ  ٠اٌحذ ش  ٠ٚذخذ               

 ِخرٍفح أٌٛأا ذىسثٙا ًٟ اٌر اٌشٛائة ِٓ ِرفاٚذح ا خ١وّ ػٍٝ ذحرٛٞ ٟاٌرً  اٌشًِ ِصً :- ح  ١ٔم  ش  ١غ ى ا١ٚسٍ  -2       

 

 اْى انخٕاص انتي تًتبز ثٓب انطهيكب

 . اٌحٛاِض ِٚؼظُ ٓ  ١ذ سٚج١أٚاٌٙ اٌثشَٚ أٚ ٌٍىٍٛس ذؼشضٙا ػٕذ ذرفاػً لا ,فؼاٌح ش  ١غ - أ

 : ٚاٌمٛاػذ ا١ٌٙذسٚوٍٛس٠ه حاِض ِغ ذرفاػً - ب

SiO2 + 6HF              H2SiF6 + 2H2O 

SiO2 + 2NaOH               Na2SiO3 + H2O 

 . ى اخ١تاٌسٍ ذؼشف ِشوثاخ ذرىْٛ س  ١ح ,ذ  ٠اٌشذ ٓ  ١تاٌرسخ ح  ٠اٌفٍض اٌىاستٛٔاخ أٚ ذ  ١الاواس ِغ ذرفاػً - ض

 ى ا١اٌسٍ جً ذ ىْٛ ٙاف١  ذجف ٚػٕذ ح  ١اٌّائ ى ا١اٌسٍ ٟؼ طً ٠ اٌحٛاِض ِغ ح  ٠اٌمٍٛ اٌفٍضاخ ى اخ١سٍ ذرفاػً - د
 

 ؟ يب ْٕ جم انطهيكب ٔيب اًْيخ -ش:

 . ح  ١اٌّائ ى ا١اٌسٍ ف  ١ذجف ِٓ ذ ىْٛ تٍٛسٞ ش  ١غ  ِسحٛق ٘ٛ:- الجواب

ج١اٌىث ح  ١اٌسطح ٌّساحرٗ ٚرٌه ِجفف وؼاًِ ح  ١س  ١سئ تظٛسج س رؼ٠ًّ               اٌّاء لاِرظاص ح  ١اٌؼاٌ رٗ ١ٚلاتٍ ش 
 

 انطهيكب ثصٕرح رئيطيخ كعبيم يجفف . اضتعًبل جم -عهم :

ج١اٌىث ح  ١اٌسطح ٌّساحرٗ  رٌه:- الجواب  اٌّاء لاِرظاص ح  ١اٌؼاٌ رٗ ١ٚلاتٍ ش 

 

  انطهيك بد -2

ا١ذشو ٟف ذ خ٠ً أِلاح ٟ٘  . ى١ٍْٛ  اٌس ػٕظش ثٙ 

 

 ٔجٕدْب 

 اٌطث١ؼح . فٟ ٚاسؼح تظٛسج اٌس١ٍىاخ ذٕرشش -1

 . الأسض١ح اٌمششج ِٓ % 74 حٛاٌٟ الأٚوسج١ٓ ٚذىْٛ ِغ -2
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 يبْي اْى إَاع انطهيكبد . ٔكيف تحضر . يع ركر انًعبدلاد ؟ -ش:

 :- الجواب
١َاٌىاٌس ذ  ١اٚوس ذفاػً ِٓ ذحضش -:(CaSiO3 ) اٌىاٌس١َٛ:  س١ٍىاخ -1      .ذ  ٠اٌشذ ٓ  ١تاٌرسخ ى ا١اٌسٍ ِغ ٛ 

CaO + SiO2               CaSiO3 

َ : ٠اٌظٛد ى اخ١سٍ -2      ٛNa2SiO3): )- ِٓ٠َاٌظٛد واستٛٔاخ ذفاػً ذحضش  اٌشذ٠ذ . ٓ  ١تاٌرسخ ى ا١اٌسٍ ِغ ٛ 

Na2CO3 + SiO2                Na2SiO3 + CO2 

 

 يب ْٕ يبء انسجبج . ٔيب ْي اضتعًبلاتّ انصُبعيخ ؟ -ش:

٠َاٌظٛد ٌسٍ ١ىاخ اٌّشوضٟ ِائ ِحٍٛي ٘ٛ -يبء انسجبج :     اٌس١ٍ ىاخ أٛاع اوصش ٟ٘ ٟاٌر اٌّاء فٟ ٌٍزٚتاْ اٌماتٍح ٛ 

ػاً ١ش                       . ٚاسرؼّالاً  ٛ 

 . اٌحشائك ِٓ ٚاٌٛسق الألّشح تؼض ح  ٠حّا -1                   

ح١سخ لاطمح وّادج  -2                     . ظ 

 . ش  ١الأخ ح  ٠ٌرمٛ اٌسّٕد ِغ تخٍطٗ اٌثٕاء ٟفً   اسرؼّاٌٗ -3                   

 انطهيك ٌٕ . كبرثيذ   - ج
ضريكيف   . انطيه كٌٕ كبرثيذ   ْٕ يب :ش   ؟ اضتعًبلاتّ اْى ٔيب . ح 

ذثظ١٠س ح ٍ ى١ْٛاٌس ِشوثاخ احذ ٘ٛ:- الجواب  ١حشثى ١ح تٕ شىً ػٍٝ ح  ١ذساّ٘  تأٚاطش ٍ ى١ْٛاٌس ِغ اٌىاستْٛ ش 

 . شلاز تاذجا٘اخ             

 .تحضيرح

 جحشاس تذسجح ٟاٌىٙشتائ اٌمٛط فشْ ٟف اٌىاستْٛ ِغ ذ ١ٖاٚوس أٚ ى ١ْٛاٌسٍ ذفاػً ِٓ ى ١ْٛاٌسٍ ذ  ١واست ح ضش٠ٚ

 الاذ١ح : اٌّؼادلاخ ٚفك ١حػاٌ

Si + C                SiC 

SiO2 + 3C               SiC + 2CO 

 .اضتعًبلاتّ

 . اٌىٛسشج حجش ٟٚف اٌجاَ ٚسق ٟف وّا ١ح  جاٌ وّادج س رخذ٠َ ٚ
 

 ؟ انكٕضرح حجر ٔفي انجبو ٔرق في كًب جبنيخ كًبدح كبرثيذ انطهيكٌٕ يط تخذو :- عهم

 . رٗ ١تٕ شىً تسثة ح  ٠ٌٍغا طٍذ لأٔٗ :- الجواب
 

 انطهيك َٕبد – د
 يب ْي انطهيكَٕبد  -ش:

 . اٌحشاسج دسجح ِٓ ٚاسغ ِذٜ ػٍٝ ِٚسرمشج , ساِح ش  ١غ ى ١ٌٍْٛسٍ ح  ٠ػضٛ ِشوثاخٟ ٘ -انطهيكَٕبد :

 

 ؟ انطهيكَٕبد إَاع اْى يبْي :ش
  . ٚإٌثاذاخ الأسجح سطٛح ِصً ٌٍشطٛتح ِضادج أٚ ٌلاٌرظاق ِأؼح ِٛاد : انطهيك ٌٕ زيٕد  - 1     :- الجواب

 . َاحىا وّٛاد ٚاٌّطاتخ اٌحّاِاخ ٟٚف اٌمٛاٌة طٕاػح :انطهيك ٌٕ يطبط  -2                  

 . ٌٍّاء ِضادج اٌثٕاء ِٛاد جؼً ٟٚف ١اوٙشتائ ػاصٌح اٌّٛاد طٕاػح : انطهيك َٕيخ   انراتُجبد -3                  

 

ٍ   انفرق يب :ش  ؟ انٓيذ رٔكبرثَٕي ٔانًطبط انطهيك ٌٕ يطبط ثي

 ٟذ سٚواست١ٔٛاٌٙ اٌّطاط ِٓ ا  ٠حشاس اسرمشاسا أوصش تأٔٗ  ذظف   -1     :- الجواب

 . اٌحشاسج دسجاخ ِٓ ٚاسغ ِذٜ ٟف ِشٔا ث م٠ٝٚ  -                  2
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 :اكتب معادلات موزونة لكل مما ٌأتً  5-1

                                          . تفاعل المغنٌسٌوم مع ثنائً اوكسٌد السلٌكون 1 - 

 

                                . معادلة اختزال ثنائً اوكسٌد السلٌكون بواسطة الكاربون2 - 

 

 تفاعل سلٌسٌدالمغنٌسٌوم مع حامض الهٌدروكلورٌك -3

 

                                   .تفاعل ثنائً اوكسٌد السلٌكون مع كاربونات الكالسٌوم 4 -

 

       .( تفاعل ثنائً اوكسٌد السلٌكون مع فلورٌد الهٌدروجٌن )حامض الهٌدروفلورٌك5 - 

 

                                 .السلٌكون مع هٌدروكسٌد الكالسٌومتفاعل ثنائً اوكسٌد 6 -

 

                                .تفاعل ثنائً اوكسٌد السلٌكون مع كاربونات الصودٌوم 7 -

 

                                                           . تفاعل السلٌكون مع الكاربون8 - 

 
 

 Si 4+Si , نهعُصر الاتي اكتت انترتيت الانكترَٔي   5-2

 
 

 52-51الجواب : ص                                   يــــب ْٕ انطهيكٌٕ انعبني انُقبٔح، ٔكيف يحضر؟  5-3

 

  51الجواب : ص       . اشـــرح مـــع كتابـــة المــــــعادلات الكٌمٌائٌة طرائق تحضٌر السلٌكون  5-4

 

 الخامس لادئلظ الفص
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 52الجواب : ص                           . دد ستة استعمالات متنوعة لعنصر السلٌكون ومركباتهع 5-5
 

  :اكمل الفراغات الاتٌة  5-6

 الكوارتزو  الصوان حجرٌوجد ثنائً اوكسٌد السلٌكون ) السلٌكا( فً الطبٌعة على نوعٌن , نوع نقً مثل 1 - 

 الطٌن و الرملو نوع غٌر نقً مثل 

 .اوكسٌد فلزي من التسخٌن الشدٌد للسلٌكا مع كاربونات فلزٌة اوالسلٌكات ٌمكن تحضٌر 2 - 

 الرباعٌة والثنائٌة ان لعناصر الزمرة الرابعة حالات التاكسد الشائعة 3 -

 . تكون مستقرة فً الكاربون والسلٌكون الرباعٌة ان الحالة التاكسدٌة 4 -

 .ثنائً اوكسٌد السلٌكون  مع الاوكسجٌن او الهواء الجوي لٌعطً Co950ٌتفاعل السٌلكون عند تسخٌنه الى - 5

 درجة الانصهار والغلٌان  درجةكلما انتقلنا من اعلى الزمرة الى اسفلها وتقل كذلك الفلزٌة تزداد الصفات 6 - 

 . بالانتقال من اعلى الى اسفل الزمرة

وفٌها ٌكون  غٌر متبلورة والاخرى بنً غامقللسلٌكون صورتان احداهما متبلورة وفٌها ٌكون لون مسحوقه 7 - 

 رصاصً غامقلون مسحوقه 

 

 

 

:عرف ما يأتي  -:1س
 س١ٍىْٛ ػاٌٟ إٌماٚج  -4                اٌس١ٍىٛٔاخ  -3              جً اٌس١ٍىا -2                   ِاء اٌضجاض -1
 

 :علل ما يأتي  -:2س
 اسرخذاَ اٌىٛاسذض فٟ لطغ اٌضجاض ٚذخذ٠ش اٌحذ٠ذ اٌظٍة . -1

 اسرؼّاي جً اٌس١ٍىا تظٛسج سئ١س١ح وؼاًِ ِجفف . -2

 اسرؼّاي اٌس١ٍىْٛ فٟ طٕاػح اٌحاسثاخ الاٌىرش١ٔٚح .  -3

 يب اْى انخٕاص انفيسيبئيخ نهطهيكٌٕ ؟ -:3ش

 اضتعًبلاد انطهيكٌٕ ؟عذد اْى  -:4ش

 يبرا َقصذ ثبنطهيكَٕبد ٔيب اْى إَاعٓب ٔاضتخذايبد كم َٕع ؟ -:5ش

 حضر انطهيكٌٕ صُبعيب  يع كتبثخ انًعبدنخ انكيًيبئيخ انًتٕازَخ ؟ -:6ش

ٌ كون صور ماهً - 7:س كون ؟ صور بٌن   الفرق وما . السل  السلٌ 

 ؟ انًعبدنخ كتبثخ يع  تحضر ف  ئك . انطه يكٌٕ ذ اديذ ريثٓ يق صذ يبرا 8:- ش

 يب انطهيكٌٕ عبني انُقبٔح ؟ ٔكيف يحضر ؟ -:9ش

 : انطهيكب أحذٖ يركجبد انطهيكٌٕ عذد إَٔاعٓب يع يثبل نكم َٕع. ثى اركر اْى انخٕاص انتي تًتبز ثٓب؟ 10ش

 اركر اْى انخٕاص انتي تًتبز ثٓب انطهيكب ؟ -:11ش

 انصٕديٕو ؟ ثى عذد اضتخذايبد ٔاضتعًبلاد يحهٕنٓب انًبئي انًركس . كيف يتى تحضير ضهيكبد -:12ش

 ماهً اهم انواع السلٌكات . وكٌف تحضر . مع ذكر المعادلات ؟ -:13س

 عذد اْى اضتعًبلاد يب ء انسجبج ؟ -:14ش

 اضئهخ ٔزاريخ حٕل انفصم انخبيص
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  : عبر عن التفاعلات الاتيظ بمطادلات كيميائيظ موزونظ -:11س
 (1اٌّغ١ٕس١َٛ   +  ستاػٟ وٍٛس٠ذ اٌس١ٍىْٛ )                                      ؟                                           

 (2اٌثٛذاس١َٛ     + ستاػٟ فٍٛس٠ذ اٌس١ٍىْٛ  )                                    ؟                                            

 (١٘3ذسٚوس١ذ اٌظٛد٠َٛ + شٕائٟ اٚوس١ذ اٌس١ٍىْٛ ) اٌس١ٍىا ( )                  ؟   

 (4واستْٛ   + شٕائٟ اٚوس١ذ اٌس١ٍىْٛ ) اٌس١ٍىا (  )                    ؟              

 (5اٚوس١ذ اٌىاٌس١َٛ + شٕائٟ اٚوس١ذ اٌس١ٍىْٛ ) اٌس١ٍىا (  )             ؟               

 (6س١ٍىا  + واستٛٔاخ اٌظٛد٠َٛ  )                                                   ؟   

 

 املأ الفراغات الاتيظ بما ينادبها : -:12س
  -------------------اٌّحٍٛي اٌّائٟ اٌّشوض ٌس١ٍىاخ اٌظٛد٠َٛ ٠ذػٝ  -1

   ---------------------احذ ِشوثاخ اٌس١ٍىْٛ اٌزٞ ٠سرؼًّ فٟ طٕاػح حجش اٌىٛسشج ٘ٛ   -2

 تغلافٙا اٌخاسجٟ .  ---------------ذظف ػٕاطش اٌضِشج اٌشاتؼٗ تاِرلاوٙا   -3

 ٌٍحظٛي ػٍٝ اٌس١ٍىْٛ ػاٌٟ إٌماٚج .  ---------------ٔسرخذَ طش٠مح   -4

  ----------------ِشوثاخ ػض٠ٛح ٌٍس١ٍىْٛ غ١ش ساِح ِٚسرمشج ػٍٝ ِذٜ ٚاسغ ِٓ دسجاخ اٌحشاسج ذذػٝ  -5

    ----------------اٌس١ٍىْٛ فٟ ِٕظٙش   تإراتح٠حضش اٌس١ٍىْٛ اٌّرثٍٛس  -6

 ٟ٘ ِشوثاخ ذرىْٛ ِٓ اٌس١ٍىْٛ ٚا١ٌٙذسٚج١ٓ .  ----------------- -7

  ---------------------ِشوة ٠حضش ِٓ ذفاػً اٌىاستْٛ ٚاٌس١ٍىْٛ ٘ٛ  -8

  ----------------------ذٛجذ اٌس١ٍىا فٟ اٌطث١ؼح تظٛسج ٔم١ح ِصً  -9

 ٟ٘ ِشوثاخ ػض٠ٛح ٌٍس١ٍىْٛ . ------------------- 10

  ------------------ٚ  -------------ٌٍس١ٍىْٛ طٛسذاْ ّ٘ا  -11

 ---------------( ِغ الاٚوسج١ٓ اٚ اٌٙٛاء اٌجٛٞ ١ٌؼطٟ  ٠950OCرفاػً اٌس١ٍىْٛ ػٕذ ذسخ١ٕٗ اٌٝ ) -12
 ِٓ ذسخ١ٓ اٌشذ٠ذ ٌٍس١ٍىا ِغ واستٛٔاخ فٍض٠ٗ اٚ اٚوس١ذ فٍضٞ .    -------------٠ّىٓ ذحض١ش -13

 --------- ٚغ١ش ٔمٟ ِصً ------------ ٠ٛجذ شٕائٟ اٚوس١ذ اٌس١ٍىْٛ )اٌس١ٍىا ( فٟ اٌطث١ؼح ػٍٝ ٔٛػ١ٓ ٔمٟ ِصً -14

 

   اختر الاجابظ الصحيحظ من بين الاقواس : -:13س
  –جً اٌس١ٍىا  –احذ ِشوثاخ اٌس١ٍىْٛ اٌزٞ ٠سرؼًّ تظٛسج سئ١س١ح وؼاًِ ِجفف ٘ٛ ) اٌس١ٍىا اٌّائ١ح  -1

  واست١ذ اٌس١ٍىْٛ (    

 وثش٠ر١ذ اٌىاستْٛ ( –واست١ذ اٌس١ٍىْٛ  –ِشوة ٠حضش ِٓ ذفاػً اٌىاستْٛ ٚاٌس١ٍىْٛ ٘ٛ ) واست١ذ اٌىاٌس١َٛ  -2

 ١٘ذس٠ذ اٌس١ٍىْٛ ( –اٌىٛاسذض  –ح ِصً ) اٌشًِ ذٛجذ اٌس١ٍىا فٟ اٌطث١ؼح تظٛسج ٔم١ -3

 جً اٌس١ٍىا ( –ِاء اٌضجاض  –٠ذػٝ اٌّحٍٛي اٌّائٟ اٌّشوض ٌس١ٍىاخ اٌظٛد٠َٛ تــ ) وٍٛس٠ذ اٌس١ٍىْٛ  -4

س١ٍىاخ  –اْ اوصش أٛاع اٌس١ٍىا ش١ٛػاً ٚاسرؼّالاً ٚاٌماتٍح ٌٍزٚتاْ فٟ اٌّاء ٟ٘ ) س١ٍىاخ اٌىاٌس١َٛ  -5

 ١ٍىاخ اٌظٛد٠َٛ (س –اٌثٛذاس١َٛ 

 اٌّغ١ٕس١َٛ (  –الا١ٌَّٕٛ  –اٌس١ٍىْٛ فٟ ِٕظٙش ) اٌىاٌس١َٛ  تإراتح٠حضش اٌس١ٍىْٛ اٌّرثٍٛس  -6

 

  :ضع كلمظ صح امام الطبارة الصحيحظ وكلمظ خطأ امام الطبارة الخاطئظ  ثم صحح الخطأ ان وجد  -:14س
 ٠ّىٓ اٌحظٛي ػٍٝ اٌس١ٍىْٛ ػاٌٟ إٌماٚج تطش٠مح ذسّٝ ِٕطمح اٌرىش٠ش .  -1

 ٠ؼذ اٌس١ٍىْٛ ِٓ اشثاٖ اٌفٍضاخ .  -2

ِٓ اٌظفاخ اٌّّٙح ٌٍس١ٍىْٛ اٌرٟ ٠سرفاد ِٕٙا فٟ طٕاػح الاجٙضج ٚاٌذٚائش اٌىٙشتائ١ح ٚاٌحاسثاخ الاٌىرش١ٔٚح  -3

 ٚاٌخلا٠ا اٌشّس١ح ٘ٛ شثٗ ِٛطً ٌٍر١اس اٌىٙشتائٟ . 

  ( ِغ الاٚوسج١ٓ اٚ اٌٙٛاء اٌجٛٞ ١ٌؼطٟ ١٘ذس٠ذاخ اٌس١ٍىْٛ ٠950OCرفاػً اٌس١ٍىْٛ ػٕذ ذسخ١ٕٗ اٌٝ ) -4
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 ؿدخل اؾى اؾؿرؽبات اؾطضويظ  

 ؿدرس اؾؿادة 
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 اؾؽيؿياء
 ؾؾصف اؾثاؾث ؿتودط

 

 
 

 العضوٌة                               الكٌمٌاء  
بدراسة هً فرع رئٌسً من فروع علم الكٌمٌاء لارتباطها بشتى المجالات الحٌاة للإنسان والكائنات الحٌة 

 المركبات التً ٌدخل الكاربون العنصر الاساسً فً تركٌبها .
 

 ماهً اهمٌة المركبات العضوٌة ؟ -س:
كل اصناف المواد الغذائٌة الرئٌسٌة للإنسان والحٌوان هً )البروتٌنات والكربوهٌدرات والزٌوت  -1

 والشحوم النباتٌة و الحٌوانٌة ( .
كثٌر من المنتوجات الطبٌعٌة والصناعٌة كالقطن والصوف والحرٌر الطبٌعً والصناعً والورق  -2

 والبلاستٌكات .
 اصناف الوقود مثل النفط والغاز الطبٌعً والخشب . -3
 العقاقٌر الطبٌة وكذلك الفٌتامٌنات والهرمونات والانزٌمات . -4

 

 كٌف تثبت )برهن( على وجود الكاربون فً المركبات العضوٌة .  (:6-1تمرٌن)

( CO2عند اشعال شمعة او قطعة من الورق او )اي مادة عضوٌة( ٌتحرر غاز تنائً اوكسٌد الكاربون ) -1

)ماء الجٌر( فتعكره حٌث تتكون كاربونات   Ca(OH)2الذي ٌمكن الكشف عنه بؤمراره على محلول 

 ( .CaCO3الكالسٌوم )
عند حرق كمٌة من السكر وهو مادة عضوٌة فً انبوبة اختبار ونلاحظ تخلف مادة سوداء هً الكاربون  -2

 وهذا ٌدل على ان الكاربون ٌدخل فً تركٌب السكر .
 

 ماهً الصفات العامة )ممٌزات( المركبات العضوٌة : -س:

تراق او التحلل بالتسخٌن ولا كل المركبات العضوٌة تحتوي على الكاربون فً تركٌبها وهً قابلة للاح -1

 سٌما اذا تم تسخٌنها لدرجة حرارة عالٌة .
 غالبا ما ترتبط الذرات فً المركبات العضوٌة بؤواصر تساهمٌة تجعلها تتفاعل بشكل بطًء . -2
الكثٌر من المركبات العضوٌة لا تذوب فً الماء ولكنها تذوب فً بعض السوائل العضوٌة كالكحول  -3

 عً كلورٌد الكاربون .والاٌثر وربا
 

 العضوٌة المركبات فً الكاربون لذرات التساهمٌة الاواصر
 ماهً انواع الاواصر فً المركبات العضوٌة ؟  -س:

  -:المفردة  التساهمٌة الأصرة -1

 ( :CH4ترتبط فٌها ذرات الكاربون باصره تساهمٌة مفردة واحدة وكما فً جزيء المٌثان ) 

 -المزدوجة: التساهمٌة الاصرة -2

 ( :C2H4ترتبط فٌها ذرات الكاربون باصره تساهمٌة مزدوجه ثنائٌة وكما فً جزيء الاثلٌن ) 

  -الثلاثٌة: التساهمٌة الاصرة -3

 ( :C2H2ترتبط فٌها ذرات الكاربون باصره تساهمٌة ثلاثٌة   وكما فً جزيء الاستلٌن )

 
 والتً ٌمكن تحضٌرها أٌضا؟وجود مئات الاف المركبات العضوٌة فً الطبٌعة  -علل:

 وذلك لذرة الكاربون القدرة على الارتباط ببعضها البعض لتكوٌن سلاسل مفتوحه او مغلقة )حلقات( :- الجواب
 

 
 
 

 ؿدخل ػي اؾؽيؿياء اؾطضويظ              
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 ترتبط ذرة الكاربون بأربع روابط تساهمٌة ؟ -علل:

            ( لذا فإن الغلاف الخارجً ٌحتوي على اربعة اغلفة , ولكً         6لان الكاربون ٌمتلك عدد ذري مقداره ):- الجواب

   ٌصل الى الاستقرار ٌشارك بها لٌصبح عدد الالكترونات المحٌطة بكل ذرة ثمانٌة الكترونات وكما             
 تعلمنا ان كل اصرة تحتاج الى الكترونٌن )الكترون لكل ذرة( .            

 
 

 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 سلسلة متفرعةسؤال )وزاري(: اعطِ مثالاً لكل مما ٌأتً : مركب عضوي حلقً ثلاثً الشكل , مركب عضوي 

 اعلاه الجواب: 
 ارسم البنٌة التركٌبٌة للمركبات الاتٌة : -س:

 بروبان حلقً  -4هكسان حلقً          -3لٌن         ٌاست -2بٌوتان           -1
 اعلاه الجواب: 

 
 

 بعض المركبات العضوٌة
 ما هً المركبات الهٌدروكاربونٌة, وما انواعها وما السبب فً اختلاف الانواع ثم اذكر مثال لكل نوع     -س:

 منها ؟      
 نوعٌن مشبعة وغٌر مشبعة .مركبات تتكون من الكاربون والهٌدروجٌن فقط وهً على  -:الهٌدروكاربونات

 مثل المٌثان وترتبط فٌه ذرات الكاربون مع بعضها بؤصرة تساهمٌة مفردة.  -مشبعة: - أ
 مثل   -:غٌر مشبعة - ب

 .                                                مزدوجة تساهمٌة بؤصرة بعضها مع الكاربون ذرات فٌه ترتبط  -:الاثلٌن -1
 ترتبط فٌع ذرات الكاربون مع بعضها بؤصرة تساهمٌة ثلاثٌة .  -الاستٌلٌن: -2

 
 

 

 مختلفة بأشكال عضوٌة مركبات توضح التالٌة ثلةوالام
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 4CH المٌثان غاز
 

 ( ذرات من الهٌدروجٌن بؤواصر تساهمٌة منفرده .4حٌث ترتبط فٌه ) CH4صٌغته الجزٌئٌة 

 وجوده            
ٌوجد بنسبة كبٌرة فً الغاز الطبٌعً المصاحب لاستخراج  النفط الخام او  هو ابسط مركب هاٌدروكاربونً

ٌبعث من بعض شقوق المناجم الفحم وكذلك ٌتكون نتٌجة تحلل المواد العضوٌة فً مٌاه البرك والمستنقعات 
 الراكدة . 

 وضح مع الرسم الجهاز وكتابة المعادلة الكٌمٌائٌة المتوازنة طرٌقة تحضٌر غاز المٌثان فً المختبر ؟  -س:
ن خلات الصودٌوم تسخٌنا شدٌدا مع هٌدوكسٌد الصودٌوم واوكسٌد الكالسٌوم فً انبوبة اختبار ٌٌحضر من تسخ

 الماء الى الاسفل : بإزاحةمناسبة وٌجمع الغاز الناتج 
CH3COONa + NaOH                   CH4  + Na2CO3 

 

 
 

 

 

 

 

 خواصه

 عدٌم اللون والرائحة .              -1

 قلٌل الذوبان فً الماء -2

 :  H2Oو  CO2قابل للاشتعال بلهب غٌر داخن مكونا غاز  -3

CH4 +2O2                 CO2 + 2H2O + طبقخ 

  4H2C الاثلٌن
 

حٌث ترتبط ذرتا الكاربون مع بعضهما بؤصرة تساهمٌة مزدوجة , وهو من صنف  C2H4ٌمتلك صٌغة جزٌئٌة 
 الهٌدروكربونات غٌر المشبعة التً تسمى بالالكٌنات .

 وضح مع الرسم الجهاز وكتابة المعادلة الكٌمٌائٌة المتوازنة طرٌقة تحضٌر غاز الاثلٌن فً المختبر ؟  -س:
170ٌحضر من تسخٌن كحول الاثٌل مع كمٌة كافٌة من حامض الكبرٌتٌك المركز الى حوالً ) 

0
C حٌث ٌقوم )

 جزٌئة ماء من تركٌب الكحول : بانتزاعحامض الكبرٌتٌك 
C2H5OH                  C2H4 + H2O 

 

 

 
 

 

 
 

 

 

H2SO4                                    المركز 

 

170 0C                     

 خلات الصودٌوم + هٌدروكسٌد الصودٌوم  

 غاز المٌثان
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 خواصه
 لاٌذوب فً الماء . اللونغاز عدٌم -1
 ٌشتعل بلهب داخن مكونا :-2

C2H4 + 3O2               2CO2 + 2H2O 

 . ٌتفاعل مع ماء البروم الاحمر ٌزٌل لونه -3
 استعمالاته                       
 ٌستعمل كماده اولٌة فً تحضٌر مادة اللدائن )البلاستك ( -1
 .فً انضاج الخضروات والفواكه  -2
 ول الاثٌل .حفً صناعة ك -3

 

 لفعلل: عند تحضٌر غازت المٌثان والاثٌلٌن والاستٌلٌن تجمع بازحة الماء نحو الاس
 ل.فالاس نحوزاحة الماء بالاتذوب فً الماء لذا تجمع لأن هذه الغازات :- الجواب

 

 كٌف التمٌٌز بٌن المٌثان والاثلٌن )هٌدروكربون المشبع ( )هٌدرو كربون غٌر مشبع( -س:
     ٌمكن التمٌز بؤستخدام ماء البروم حٌث ٌتفاعل مع الاثلٌن )هٌدروكاربون المشبع( بسهوله ولكن لا :- الجواب

 مع المٌثان )هٌدروكاربون غٌر مشبع(ٌتفاعل             
 

 2H2C الاستٌلٌن
 

, ترتبط ذرتا الكاربون فٌه بؤصرة تساهمٌة ثلاثٌة وهم مثال على  C2H2مركب هاٌدروكربونً صٌغته الجزٌئٌة

 صنف الهٌدروكربونات غٌر المشبعة التً تسمى الالكاٌنات .
 

 وضح مع الرسم الجهاز وكتابة المعادلة الكٌمٌائٌة المتوازنة طرٌقة تحضٌر غاز الاستٌلٌن فً المختبر ؟  -س:

 مع الماء وهذه طرٌقة تعتبر أٌضا صناعٌة . CaC2ٌحضر فً المختبر تفاعل كاربٌد الكالسٌوم 
CaC2 + 2H2O              C2H2↑ + Ca(OH)2 

 
 

 

 

 
 
 
 

 الاستٌلٌن ما خواص  -س:
 . الثوم رائحة تشبه كرٌهه رائحه ذو اللون عدٌم غاز -1
 .الماء فً لاٌذوب -2
 حرارة تولد مع باهت ازرق بلهب الاوكسجٌن فً ٌشتعل فٌما داخن بلهب الهواء فً ٌشتعل -3

2C2H2 + 5O2                  4CO2 + 2H2O  +       

 .لونه وٌزٌل الاحمر البروم ماء مع ٌتفاعل -4
 

 ؟ الاستٌلٌناذكر استعمالات  -س:

 .والاوكسجٌن الغاز من مزٌج مع استٌلٌنٌة الأوكسً الشعلة تولٌد فً -1

 .المطاط انواع صناعة فً اولٌة مادة -2
 

 

 طاقة 
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 ؟ استٌلٌنٌة الأوكسً الشعلةما المقصود ب -س:
 تستخدم فً قطع المعادن او لحٌمهامع الاوكسجٌن والتً  وهً الشعلة الناتجة من مزٌج غاز الاستٌلٌن:- الجواب

 

 قارن بٌن غاز المٌثان وغاز الاثلٌن وغاز الاستلٌن من حٌث . -س:

 غاز الاستٌلٌن غاز الاثلٌن غاز المٌثان من حٌث ت

 عدٌم اللون ذو رائحة كرٌهة عدٌم اللون عدٌم اللون والرائحة اللون والرائحة  1

 لا ٌذوب فً الماء لا ٌذوب فً الماء قلٌل الذوبان فً الماء قابلٌة الذوبان فً الماء  2

 ٌشتعل بلهب داخن ٌشتعل بلهب داخن ٌشتعل بلهب غٌر داخن اشتعالها بالهواء  3

تفاعلهاا ماع مااء الباروم  4

 الاحمر اللون 

لا ٌتفاعل ماع مااء الباروم 

 الاحمر ولا ٌزٌل لونه

الباااروم ٌتفاعااال ماااع مااااء 

 الاحمر و ٌزٌل لونه

ٌتفاعااااال ماااااع مااااااء الباااااروم 

 الاحمر و ٌزٌل لونه

ناااوع الاصااارة التسااااهمٌة  نوع الاصرة  5

 مفردة

ناااوع الاصااارة التسااااهمٌة 

 مزدوجة

ناااااوع الاصااااارة التسااااااهمٌة 

 ثلاثٌة

 

 OH5H2Cكحول الاثٌل ) الاٌثانول ( 
 

  Alcohol ) اللاتٌنً اسمها اشتق منها( عربٌة كلمة الكحول

 وضح طرٌقة تحضٌر الكحول من تخمٌر الفواكه ؟  -س:
     هذه فً الموجود السكر ٌتحول حٌث الهواء عن بمعزل العنب عصٌر او الدبس تخمر من ٌحضر:- الجواب 

     كحول الى الزاٌمٌز انزٌم بفعل البسٌط السكر ٌتحول ثم بسٌط سكر الى الخمٌره انزٌم بفعل الفواكه             

          .الكاربون اوكسٌد وثنائً الاثٌل             
 

 اشرح طرٌقة تحضٌر الكحول صناعٌاً ؟  -س:
    الكبرٌتٌك  حامض بوجود الماء مع الاثٌلٌن غاز بتفاعل النفط مشتقات من صناعٌا الكحول ٌحضر:- الجواب 

 C2H4 + H2O              C2H5OH     وضغط( حرارة درجة اخرى) مساعده وعوامل المركز             
 

 ما هً خواص كحول الاثٌل ؟ -س:

 .واطئة حرارة درجة فً وٌتجمد الماء غلٌان درجة من اقل غلٌان درجة له سائل -1

 .ممٌزة رائحة ذو سائل -2

 .العضوٌة المواد من لكثٌر جٌد مذٌب -3

 .الماء وبخار CO  2 مكونا باهت ازرق بلهب ٌشتعل -4
 

 اعدد اهم استعمالات كحول الاثٌل ؟ -س:

 .الصناعً والمطاط والعطور التجمٌل مواد منها الصناعات من الكثٌر فً ٌستعمل -1

 .الدوائٌة المركبات من كثٌر فً ٌستعمل -2

 .اخرى نفطٌة مشتقات مع بخلطه وذلك كوقود استعماله -3

 . الجروح لتعقٌم ٌستخدم محلول لٌكون الٌود من قلٌل مع ٌخلط -4

 . السبٌرتو( المعطل الكحول) وٌسمى الصناعٌة للاغراض وٌستخدم المثٌل كحول مع الاثٌل كحول ٌخلط -5
 

 ما المقصود ) بالكحول المعطل ( السبٌرتو . -س:
   لغرض الاصباغ وبعض المثٌل كحول مثل السامة المواد بعض الٌه تضاف الذي الاثٌل كحول هو:- الجواب

 .الصناعٌة للاغراض وٌستخدم النقً الاثٌل كحول عن تمٌٌزه             

بسٌط سكر                         الاثٌل كحول + الكاربون اوكسٌد ثنائً
 انزٌم الزاٌمٌز
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 ما هو تأثٌر كحول الاثٌل على الانسان ؟ -س:

 . العصبً الجهاز مع العضلً الجهاز ترابط عدم على ٌعمل الكحول شرب ان -1

 . الحسً والادراك والمزاج الشعور فً واضحة تغٌرات تحصل -2

 . العصبً الجهاز خلاٌا عمل ابطاء الى ٌإدي -3
 

 COOH3CH الخلٌك حامض
 صناعٌاً  تحضٌرة
 التً التفاعلات من سلسلة فتجرى مساعدة وعوامل الكبرٌتٌك حامض بوجود الماء مع الاستٌلٌن تفاعل من ٌحضر
 .الخلٌك حامض تكوٌن الى تإدي

 

 خواص حامض الخلٌك 

 . الثلج ماٌشبه الى(  (0C 180فً ٌتجمد انه الا الاعتٌادٌة الحرارة درجات فً سائل -1

 . نفاذة رائحة ذو -2

 .الماء فً الذائبة الصودٌوم خلات ملح مكونا الصودٌوم هٌدروكسٌد مع ٌتفاعل -3

 .كانت نسبة بؤٌة بالماء ٌمتزج -4
 

 6H6Cالبنزٌن او البنزول 

 خواص البنزٌن 

 . التبخر سرٌع -1

 . (  (0C  80فً ٌغلً -2
 . سام وبخاره الماء فً ٌذوبلا   -3     

 

 ما اهم استعمالات البنزٌن  -س:

 .كمذٌب للأصباغ والوارنٌش ولكثٌر من المشتقات المهمة صناعٌاً   -1
 .وفً انتاج المواد المبٌدة للحشرات  -2
 .وفً صناعة الناٌلون ومساحٌق التنظٌف الحدٌثة وغٌر ذلك  -3

 

 ؟ماذا تستدل من هذه الملاحظة  –البنزٌن بلهب داخن جداً كل من الاستٌلٌن و ٌشتعل  -س:
  عالٌة  كاربون نسبة على لاحتوائه:- الجواب

 

 OH5H6Cالفٌنول 
 

 مإلمة حروق ٌسبب علٌه سقط فان للجلد ومتلفة خاصة رائحة ذات اللون عدٌم صلبة مادة
 

 . الصودٌوم بكاربونات بغسلها الجلد على الفٌنول سقوط عن الناتجة الحروق تغسل :علل

 .الفٌنول تؤثٌر تعادل الصودٌوم كاربونات لأن:- الجواب
 

 ما اهم استعمالات الفٌنول ؟ -س:

الكاربولٌك , وهو مادة فعالة كٌمٌائٌاً  الصحٌة تحت اسم حامض المرافق لتعقٌم 9 % ٌستعمل محلول :- الجواب

ٌمكن الحصول منها على مشتقات مهمة كالمعقمات والمطهرات ومساحٌق التنظٌف الحدٌثة ومبٌدات الحشرات 
 والبلاستٌكات . 

 
 
 



 

 
09 

 

 اؾدادساؾفصل 
 ؿدخل اؾى اؾؿرؽبات اؾطضويظ  

 ؿدرس اؾؿادة 
 ؼادم عجرش جاراؾؾه  

 اؾؽيؿياء
 ؾؾصف اؾثاؾث ؿتودط

 

 

 ؟ المعادلة الكٌمٌائٌة وضح مع الرسم جهاز تحضٌر غاز المٌثان فً المختبر معززا جوابك بكتابة  6-1

 60صالجواب: 
 
 :اعط مثالا لكل مما ٌأتً 6-2

 سلسلة كاربونٌة متفرعة –سلسلة كاربونٌة حلقٌة  –سلسلة كاربونٌة مستمرة 

 59صالجواب: 
 
  : من بٌن القوسٌن الذي ٌكمل التعابٌر الاتٌةاختر الانسب  6-3

الهٌدروجٌن , الاوكسجٌن , النتروجٌن (  كل المركبات العضوٌة تحتوي على احد العناصر الاتٌة فً تركٌبها -أ 
 )الكاربون, الكبرٌت , 

 (ثلاثٌة, مزدوجة , مفردة  ) ٌكون الارتباط بٌن ذرتً الكاربون فً المركب المشبع بؤواصر تساهمٌة -ب 
 ( لاستٌلٌنا, الاثٌلٌن ,  المٌثان (وغازات الاخرى فً الغاز الطبٌعً هالغاز الذي نسبته الحجمٌة أكبر من ال -ج 

 ( ثلاثٌة ترتبط ذرتا الكاربون ببعضهما بآصرة تساهمٌة )مفردة, مزدوجة,C2H2 فً الاستٌلٌن  -د 

 
 .الكٌمٌائٌة فً المختبر معزز ًا جوابك بالمعادلة وضح مع الرسم جهاز تحضٌر غاز الاستٌلٌن 6-4

 61صالجواب: 
 
 ؟ ما أهم الممٌزات للمركبات العضوٌة 6-5

 58صالجواب: 
 
 ؟ كٌف تعبر عن كل مما ٌأتً بمعادلات كٌمٌائٌة موزونة 6-6

 60صالجواب:                  تسخٌن خلات الصودٌوم وهٌدروكسٌد الصودٌوم تسخٌنا ً شدٌدا 1-

  60 , 61 , 61صالجواب:               حرق كل من غاز المٌثان والاثٌلٌن والاستٌلٌن فً الهواء حرقا ً تام 2-

 61صالجواب:  (170ioC )      تسخٌن خلٌط من كحول الاثٌل وحامض الكبرٌتٌك المركز الى3-

 61صالجواب:                                                     تفاعل الماء مع كاربٌد الكالسٌوم 4 -
 

 ؟ كمشروب كحولً اشرح تأثٌر الكحول الاعتٌادي )كحول الاثٌل( على جسم الانسان بعد تناوله 6-7
 63صالجواب: 

 
 ) ما المقصود بالكحول المعطل )السبٌرتو 6-8

 63صالجواب: 
6-9 

 : قارن بٌن غاز المٌثان وغاز الاثٌلٌن وغاز الاستٌلٌن من حٌث -أ 
  62صالجواب: 

 

  الشعلة القوٌة؟ لإنتاجماذا ٌستخدم مع غاز الاستٌلٌن  -ب 
  62صالجواب: 

 ادئؾظ اؾفصل اؾدادس 
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 اؾدادساؾفصل 
 ؿدخل اؾى اؾؿرؽبات اؾطضويظ  

 ؿدرس اؾؿادة 
 ؼادم عجرش جاراؾؾه  

 اؾؽيؿياء
 ؾؾصف اؾثاؾث ؿتودط

 

 ما هً اهمٌة كل من البنزول والفٌنول؟ 6-10
 63صالجواب: 

 

 :الملاحظات الاتٌة التً تعكسها كل منCH4بٌـــن صفـــة غــــاز المٌثان  6-11

 .ان الغاز ٌتجمع عند تحضٌره بأزاحة الماء الى الاسفل -أ 

 .ان الغاز لاٌتفاعل مع البروم -ب 

 . ان الغاز ٌشتعل بلهب ازرق فاتح غٌر داخن -ج 
  الجواب: 

 .لاٌذوب فً الماء -أ

 .كونه هٌدروكاربون مشبع أواصره تساهمٌة مفردة -ب 

 .الهٌدروجٌن قلٌلةلأن نسبة الكاربون الى  -ج
 

 ؟ الملاحظة ٌشتعل كل من الاستٌلٌن والبنزٌن بلهب داخن, ماذا تستدل من هذه 6-12 

  نسبة الكاربون الى الهٌدروجٌن عالٌة  الجواب: 
 
 
 

:عرف ؿا يأتي  -:1س
 انفٍُٕل -4     كسٕل انًعطم ) انسجٍشرٕ (  -3        انشعهخ الأكسً اسزٍهٍٍُخ -2       انٍٓذسٔكبسثَٕبد  -1

 :عؾل ؿا يأتي  -:2س
 اضبفخ كسٕل انًثٍم انى كسٕل الاثٍم ثبلإضبفخ انى ثعض الاصجبغ .  -1

 الألاف يٍ انًشكجبد انعضٌٕخ فً انطجٍعخ ٔانزً ًٌكٍ رسضٍشْب .ٔخٕد يئبد  -2

 ؟       تذخم انمركبات انعضىٌة فً صىاعة انكثٍر مه انمىاد انمهمة فً حٍاتىا انٍىمٍة -:3ش

 ما اهم انمركبات انعضىٌة؟ -او  س:  

 ما اهم انصفات انعامة انتً تمتاز بها انمركبات انعضىٌة ؟ -:4ش

 انجهاز وكتابة انمعادنة انكٍمٍائٍة انمتىازوة طرٌقة تحضٍر غاز انمٍثان فً انمختبر ؟وضح مع رسم  -:5ش

 وضح مع رسم انجهاز وكتابة انمعادنة انكٍمٍائٍة انمتىازوة طرٌقة تحضٍر غاز الاثهٍه فً انمختبر ؟ -:6ش

 الاستهٍه فً انمختبر ؟وضح مع رسم انجهاز وكتابة انمعادنة انكٍمٍائٍة انمتىازوة طرٌقة تحضٍر غاز  -:7ش

 كٍف تمٍس بٍه انمٍثان والاثهٍه والاستهٍه مع كتابة انمعادلات انهفظٍة ؟ -:8ش

 ما تأثٍر كحىل الاثٍم عهى اوسان بعذ تىاونه كمشروب روحً ؟ -:9ش

 عذد خىاص حامض انخهٍك ؟ -:10ش

 قان بٍه غازي انمٍثان والاٌثان والاستهٍه ؟ -:11ش

 نبىسٌه ) انبىسول (اركر استعمالات ا -:12ش

 ما اهمٍة ) استعمالات ( انفٍىىل  -:13ش

 ادئؾظ وزاريظ حول اؾفصل اؾدادس
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 ما اهمٍة ) استعمالات ( كحىل الاثٍم . -:14ش

 اركر استعمالات الاثهٍه . -:15ش

 كٍف تبرهه عهى وجىد انكاربىن فً انمركبات انعضىٌة ؟ -:16ش

 انتً تعكسها كم مه انملاحظات الاتٍة ؟ CH4بٍه صفة غاز انمٍثان  -:17ش

 اٌ انغبص لا ٌزفبعم يع انجشٔو .  -ة                  اٌ انغبص ٌدزًع عُذ رسضٍشِ ثإصازخ انًبء انى الاسفم . -أ

 اٌ انغبص ٌشزعم ثهٓت اصسق فبرر غٍش داخٍ . -خـ

 :عط مثالا لكل مما ٌأتً -:18ش

 ؟ سلسلة كاربونٌة متفرعة – سلسلة كاربونٌة حلقٌة  – سلسلة كاربونٌة مستمرة 

 ٌشتعل كل من الاستلٌن والبنزٌن بلهب داخن , ماذا تستدل من هذه الملاحظة ؟    -:19ش

 

  : عبر عن اؾتفاعلات الاتيظ بؿطادلات ؽيؿيائيظ ؿوزوـظ -:20س 
 (1كسٕل الاثٍم   )                        ؟                                                                                         

 (2) الأكسدٍٍ + غبص انًٍثبٌ                      ؟                                                                             

 ((3يبء  +  كبسثٍذ انكبنسٍٕو      ?                 

 :اؿلأ اؾفراغات الاتيظ بؿا يـادبها  -:21س
  -----------------عُذ اشعبل شًعخ أ قطعخ يٍ انٕسق أ اي يبدح عضٌٕخ ٌزسشس  -1

  -----------------ٌسزخذو يضٌح غبصي الأكسدٍٍ ٔالاسزهٍٍ لاَزبج   -2

 ---------------اثسظ يشكجبد نسهسخ انٍٓذسٔكبسثَٕبد انعطشٌخ الأسيبرٍخ ْٕ  -3

   ---------------الاسزهٍٍ ثبصشح   رشرجظ رسرب انكبسثٌٕ فً خضٌئخ  -4

  ------------------ٌزى انزًٍٍض ثٍٍ غبصي انًٍثبٌ ٔالاثهٍٍ ثٕاسطخ   -5

  ----------------------    انصٍغخ انكًٍٍبئٍخ نهجشٔثبٌ انسهقً ًْ  -6

 ------------------ انصٍغخ انكًٍٍبئٍخ نهجُزبٌ انسهقً ًْ -7

 -------------- الحلقً هً هكسانالصٌغة الكٌمٌائٌة لل -8

  ------------------غبص كشٌّ انشائسخ رشجّ سائسخ انثٕو ْٕ  -9

 فً اَضبج انكثٍش يٍ انخضشٔاد ٔانفٕاكّ .  -----------------ٌسزخذو غبص  -10

 ٌسزخذو فً صُبعخ كسٕل الاثٍم .  -------------- -11
 

   : اختر الاجابظ اؾصحيحظ ؿن بين الاؼواس -:22س
 لا ٌزٔة فً انًبء (  –قهٍم انزٔثبٌ فً انًبء  –غبص الاثهٍٍ غبص ) كثٍش انزٔثبٌ فً انًبء  -1

 كجشٌذ (  –أكسدٍٍ  –كم انًشكجبد انعضٌٕخ رسزٕي فً رشكٍجٓب عهى ) كبسثٌٕ  -2

 ثلاثٍخ (  –يضدٔخخ  –(رشرجظ رسرب انكبسثٌٕ ثجعضٓب ثأصشح رسبًٍْخ ) يفشدح C2H2فً الاسزهٍٍ ) -3

 ثنائً ( –رباعً  –ٌكون تكافإ الكاربون فً اغلب مركباته ) احادي  -4
 المٌثان ( -الاستلٌن   -مع ماء البروم الاحمر ولا ٌزٌل لونه ) الاثلٌن   لا ٌتفاعلمن بٌن الغازات الاتٌة غاز  -5
 

  :ضع ؽؾؿظ صح اؿام اؾطبارة اؾصحيحظ وؽؾؿظ خطأ اؿام اؾطبارة اؾخاطئظ  ثم صحح اؾخطأ ان وجد  -:23س
 ٌخهظ كسٕل الاثٍم يع قهٍم يٍ انٍٕد نٍكٌٕ يسهٕل ٌسزخذو نزعقٍى اندشٔذ .  -1

 ٌزى انزًٍض ثٍٍ غبصي انًٍثبٌ ٔالاثهٍٍ ثٕاسطخ انفٍُٕل .  -2

 ثجعضٓب ثأصشح رسبًٍْخ يضدٔخخ .  فً الاسزهٍٍ رشرجظ رسرب انكبسثٌٕ -3

   غاز المٌثان لا ٌتفاعل مع ماء البروم الاحمر ولا ٌزٌل لونه . -4
  الاثلٌن ٌستخدم فً صناعة كحول الاثٌل .  -5

H2SO4  المركز 
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 (Bi )والبسهىث (Sb )والاًتیوىى (As )والسرًیخ  (P )ر والفطفى (N ) الٌتروجیي عٌاصر وتشول
 

 VA  الخامسة  للزمرة العامة الصفات ماهي :س
    الزرنٌخ كعنصري فلزات أشباه صفة الى والفسفور كالنتروجٌن فلزٌة لا صفة من الزمرة هذه عناصر تتدرج  -1

 . البزموث كعنصر فلزٌة صفة ثم والانتٌمون     
 . الاعتٌادٌة الظروف فً صلبة بحالة الزمرة هذه عناصر باقً اما غازٌة بحالة النتروجٌن -2
 .اٌونٌة مركبات فتكون والبزموث الزرنٌخ اما تساهمٌة مركبات تكوٌن الى تمٌل والنتروجٌن الفسفور -3
 .قاعدٌة البزموث اما حامضٌة والنتروجٌن الفسفور اكاسٌد -4
 

 ؟ الخامسة الزمرة لعناصر واللافلزیة الفلزیة الخواص في التدرج اذكر :س
      كعنصري فلزات أشباه صفة الى والفسفور كالنتروجٌن فلزٌة لا صفة من الزمرة هذه عناصر تتدرج:- الجواب

 . البزموث كعنصر فلزٌة صفة ثم والانتٌمون الزرنٌخ           

 الٌتروجیي
  N الكیمیائي: الرمز

  7  :الذري  العدد

  14  :الكتلة  عدد

 

 وجوده
 

 اللاتٌنٌة باللغة والتً تعنً الازوت اسم قدٌما علٌه أطلق الجوي الغلاف حجم من 78 % حوالً النتروجٌن ٌشكل
 . الاعتٌادٌة الحرارة درجات فً فعال غٌر لانه( الحٌاة عدٌم)
 

 حضر غاز النتروجین مختبریاً مع رسم الجهاز المستخدم وكتابة المعادلات : -س:

     NaNO2 ))  الصودٌوم نترٌت وملح (NH4Cl) الامونٌوم كلورٌد ملح من مزٌج بتسخٌن ٌحضر:- الجواب 

 :الاتٌة المعادلات فً كما )انفجار حدوث لمنع(الماء من قلٌلة كمٌة بوجود             
NH4Cl + NaNO2                 NaCl + NH4NO2 

NH4NO2                            2 H2O + N2 
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 تحضیر غاز النتروجین صناعیاً 
 ثنائً من الخالً المسال للهواء التجزٌئً التقطٌر بعملٌة كبٌرة تجارٌة وبكمٌات صناعٌا النتروجٌن غاز ٌحضر
 من أوطأ ( oC 198- ) غلٌانه درجة لكون وذلك الاوكسجٌن، تاركا   أولا النتروجٌن ٌتقطر حٌث الكاربون، اوكسٌد
 كمٌات على الطرٌقة بهذه علٌه الحصول ٌتم الذي النتروجٌن غاز ٌحتوي ( oC 183- ) الاوكسجٌن غلٌان درجة
 مع تتفاعل والتً الساخنة النحاس برادة فوق الغاز بإمرار منها التخلص ٌمكن والتً الاوكسجٌن من ضئٌلة

 CuO.  لتكون الاوكسجٌن
 

 اذكر اهم الخواص الفیزیائیة لغاز النتروجین ؟  -س:

 .والرائحة اللون عدٌم غاز -1
 . N 2الذرة  ثنائً الغرفة حرارة بدرجة الغاز جزيء -2
 .الماء فً الذوبان قلٌل -3
 .الاعتٌادٌة الظروف فً تقرٌبا فعال غٌر-4

 

 اذكر اهم استعمالات النتروجین ؟ -س:

 . صناعٌا الامونٌا لإنتاج ٌستعمل -1

 .النفطٌة الصناعات فً المسال النتروجٌن ٌستعمل -2

 .  الغذائٌة المنتجات تبرٌد عملٌات فً ٌستعمل -3

 .للانفجار القابلة المواد خزانات فً خامل كجو ٌستعمل -4
 

 یستعمل النتروجین المسال في الصناعات النفطیة ؟ -علل:

  .الابار هذه من ٌتدفق النفط لجعل للنفط المنتجة الابار ضغط فً زٌادة لاحداث وذلك:- الجواب
 

 . النتروجٌن سائل فً الغذائٌة المواد بغمر وذلك الغذائٌة المواد تبرٌد عند تستخدم عملٌة  -التجمید بالغمر :
 

 بعض مركبات النتروجین
    هً احد الغازات المهمة للنتروجٌن والهٌدروجٌن ٌنتج فً الطبٌعة من تحلل اجسام  -غاز الامونیا :  -1

 الحٌوانات والنباتات بعد موتها ، كما توجد فً التربة على هٌئة املاح الامونٌوم .                       
 

 حضر غاز الامونیا مختبریاً مع كتابة المعادلة ورسم الجهاز ؟  -س:
 الاتٌة . المعادلة وحسب الكالسٌوم هٌدروكسٌد مع بلطف الامونٌوم كلورٌد ملح تحضربتسخٌن:- الجواب

2 NH4Cl + Ca(OH)2                               CaCl2 + 2 H2O + 2 NH3 

 اٚوسٍذ ٌحٛي عّٛد عٍى ٌّشس أْ ثعذ اٌٙٛاء ِٓ اخف لأخ اسفً اٌى اٌٙٛاء ثبصاحخ الاٍِٛٔب غبص ٌٚجّع

 ٌٍغبص اٌّصبحجخ اٌشطٛثخ ِٓ ٌٍزخٍص اٌىبٌسٍَٛ
 

 

 
 

 

 
 
 

 كیف یمكن انتاج الامونیا صناعیاً . -س:
     مع للنتروجٌن المباشر الاتحاد تتضمن والتً هابر بطرٌقة كبٌرة وبكمٌات صناعٌا الامونٌا إنتاج ٌتم:- الجواب 

 .المعادلة فً كما مساعد عامل وبوجود عالً ضغظ مع التسخٌن وبأستخدام الهٌدروجٌن             

N2 + 3H2               2NH3 

 

 غاز الامونیا
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 الخواص الفیزیائیة للامونیا 

 الماء فً الذوبان شدٌد  -3  .الهواء من اخف -2         .نفاذة رائحة وذو اللون عدٌم غاز -1

 جو ( 10- 8 ) مقداره ضغط تسلٌط عند الغرفة حرارة درجة عند بسهولة اسالته ٌمكن -4
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 تستعمل الامونیا في مصانع انتاج الثلج لغرض التبرید .  -علل:
      تبخر حرارةالاعتٌادي وله  الجوي الضغط تحت(  (C 33.5مقدارها غلٌانه درجة الامونٌا سائل لان -الجواب:

  .الماء ٌتجمد وبالتالً الماء من الحرارة فٌمتص كامنة            
 

 الخواص الكیمیائیة للأمونیا 
 :الآتٌة المعادلة فً كما الأوكسجٌن من جو فً للاشتعال قابل الامونٌا غاز

4NH3 + 3O2               2N2 + 6H2O 

 كیف یتم الكشف عن غاز الامونیا ؟ -س:
 الامونٌا غاز على تحتوي قنٌنة  الى ندخله ذلك وبعد  الهٌدروكلوٌك حامض فً نغمره زجاجً ساق نأخذ:- الجواب

 .الامونٌوم كلورٌد غاز تكون نتٌجة  كثٌفة  بٌضاء ابخرة تكون نلاحظ            

NH3 + HCl                    NH4Cl 

 HNO3حامض النتریك 

 HNO3 جزیئیة صیغة ذو وهو للنتروجین الاوكسجینیة الحوامض أهم من النتریك حامض

 حضر حامض النتریك مختبریاً مع رسم الجهاز المستخدم وكتابة المعادلة الكیمیائیة ؟ -س:
 زجاجٌة معوجة فً المركز الكبرٌتٌك حامض مع البوتاسٌوم نترات ملح من مكون مزٌج بتسخٌن ٌحضر:- الجواب

 :الاتٌة المعادلة فً كما بالماء مبرد استقبال وعاء فً التفاعل من الناتج النترٌك حامض بخار وٌكثف               
KNO3 + H2SO4                   KHSO4 +HNO3 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 كیف تثبت ان غاز الامونیا شدیدة الذوبان في الماء ؟ -س:
 وتحتوي بالماء، نصفها الى مملوءة كأس من الجهاز ٌتألف :- الجواب

ودورق دائري القطر مجهز بسداد   الفٌنولفثالٌنقطرتٌن من محلول 
مطاطً ذي ثقبٌن ٌخترق احدهما انبوب زجاجً طوٌل ٌمتد حتى قعر 

الامونٌا  بغاز الدورق نملأ. قطارة انبوب الثانٌة الفتحة  ٌخترقالدورق 
 قطرات الجاف ونقلبه فوق كأس الماء ثم ندخل بواسطة القطارة بضع

 ٌصبح وحٌن اللون العدٌم ندلٌل الفٌنولفثالٌ  على المحتوي الماء من
 داخل الضغط الفٌنولفثالٌن فٌتخلخل دلٌل ٌذوب الماء مع بتماس الغاز

 وٌتلون نافورة بشكل الدورق الى الكأس من الماء لٌندفع الدورق
 . قاعدٌته بسبب وردي احمر بلون المحلول
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 تحضیر حامض النتریك صناعیاً 
 بوجود  بالهواء   الامونٌا أكسدة فٌها  ٌتم  والتً او ستولد بطرٌقة  تجارٌة  بكمٌات  صناعٌا  تحضٌره  ٌمكن

 مساعد كعامل البلاتٌن
 

 الخواص الفیزیائیة لحامض النتریك 
 الحامض النقً عدٌم اللون. -1

 تنبعث منه ابخرة ذات رائحة نفاذة. 2-
 ٌمتزج مع الماء بأي نسبة كانت. -3

 120.5 درجة حرارةٌغلً عند  -4
0
C 

 . لون الحامض غٌر النقً اصفر -5
 

 یصفر لون حامض النتریك النقي بعد تركة لفترة من الزمن ؟ -علل:
 NO2 غاز وخصوصا الذائبة النتروجٌن اكاسٌد على لاحتوائه نتٌجة:- الجواب 
 

 الفدفور
 

 P: الكٌمٌائً الرمز

 15:  الذري العدد
 31:  الكتلة عدد

 

 وجوده 
     و العظام و العصبٌة الخلاٌا فً ٌوجد الحٌة الكائنات فً الأساسٌة المكونات من العنصر هذا ٌعتبر -1

 الخلاٌا ساتٌوبلازم     
     الخامات تعتبر حٌث مختلفة معادن فً واسع بشكل ٌتواجد ولكن حر بشكل الطبٌعة فً ٌتواجد أن ٌمكن لا -2
 العنصر لهذا مهما مصدرا  )الكالسٌوم لفوسفات نقً غٌر شكل :الاباتاٌت ( الفوسفاتٌة    

 

 تحضیر الفسفور صناعیاً 
 لدرجات كهربائً فرن فً C والكاربون SiO2  الرمل مع الممزوج  Ca3(PO4)2الكالسٌوم فوسفات خام تسخن

 :الآتٌة  المعادلة فً كما الهواء عن وبمعزل عالٌة حرارٌة
2Ca3(PO4)2 + 6 SiO2 + 10C                 6CaSiO3 + 10 CO + P4 

 هٌئة على قوالب فً وٌصب(الأصفر أحٌانا وٌدعى) الأبٌض النوع من هو الطرٌقة بهذه الناتج الفسفور إن
 .الهواء فً ٌشتعل حٌث الاوكسجٌن مع اتحاده سرعة بسبب  الماء تحت وٌحفظ اسطوانٌة قضبان

 

 خواص الفسفور 
 الابٌض الفسفور)  هً الفسفور وانواع القوام شمعٌة (مصفرة أو )اللون بٌضاء صلبة مادة الاعتٌادي الفسفور
 (الاحمر والفسفور

 

 خواص الفسفور الابیض 
 . الكٌمٌائً بالتألق العملٌة هذه تدعى باهت اخضر بلون لٌبدو الظلام فً الأبٌض الفسفور ٌتوهج -1
 :الاتٌة المعادلة وحسب الفسفور أوكسٌد خماسً مكونا الاوكسجٌن من كافٌة بكمٌة الهواء فً تلقائً بشكل ٌشتعل -2

P4 + 5O2              2P2O5 

 : الاتٌة المعادلة حسب الفسفور اوكسٌد ثلاثً ٌكون قلٌلة الاوكسجٌن كمٌة كانت واذا          

P4 + 3O2        2P2O3 

 . سبِخ ِبدح الأثٍض اٌفسفٛس ٌعزجش -3

 

1500 OC  
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 الفسفور الابیض اكثر فعالیة من الفسفور الاحمر في درجات الحرارة الاعتیادیة ؟  -علل:
 .العنصر هذا صور من الصورتٌن هاتٌن من صورة لكل المكونة الذرات ترابط كٌفٌة لاختلاف وذلك:- الجواب

 

 یعتبر الفسفور الابیض مادة سامة بالنسبة لخلایا الكائنات الحیة ؟  -علل:
     لحالة ٌؤدي وبالتالً الهاضمة العصارات فً ٌذوب سوف فإنه الهضمً الجهاز الى الفسفور دخول عند:- الجواب

 .التسمم            
 یشتعل الفسفور الابیض بسهولة . -علل:

 .ٚطئخ ارمبدٖ دسجخوذلك لان :- الجواب
 

 ؟ما المقصود بالتألق الكیمیائي ) الفسفرة (  -س:
  اخضر باهت بلون فٌبدو رطب لهواء تعرضه عند الظلام فً الابٌض الفسفور توهج عملٌة هً:- الجواب

 . الثوم رائحة تشبه رائحة انبعاث العلمٌة هذه وٌصاحب           
 

 بطض مركبات الفدفور
   H3PO4 حامض الفسفوریك -1
 المؤكسدة غٌر الضعٌفة الحوامض من الحامض هذا ٌعتبر رائحة له ولٌس رائق اللون عدٌم القوام كثٌف سائل هو

 .الفوسفاتٌة الأسمدة صناعة فً كبٌرة أهمٌة لها والتً الفوسفات أملاح مكونا القواعد مع وٌتفاعل
 

 س: ما المقصود بالفوسفات ؟
  الأسمدة صناعة فً كبٌرة أهمٌة لها والتًهً املاح تنتج من تفاعل حامض الفسفورٌك مع القواعد  :- الجواب

 . الفوسفاتٌة           
 

 Na3PO4فوسفات الصودیوم  -2
 

 اذكر اهم استعمالات  -س:

 .التنظٌف مساحٌق مكونات احد - 1

 .المٌاه تحلٌة - 2

 .واللحوم الغذائٌة المواد لبعض حافظة كمادة -3 

 
 

 الفسفور الاحمر الفسفور الابیض ت

 .اٌجٕفسجً اٌى ِبئً اٌٍْٛ احّش اٌخبسجً ِظٙشٖ .اٌصفشح اٌى ِبئً اٌٍْٛ آثٍض شفبف شجٗ 1

 ٌفعبٌٍزٙب اٌّبء رحذ رحفظ لضجبْ ثشىً ٌٕزج 2
 .اٌعبٌٍخ

 اٌظشٚف فً ثبٌٙٛاء لاٌزأثش ِسحٛق، ثشىً ٌٕزج
 .الاعتٌادٌة

 الابٌض اٌفسفٛس ِٓ وثبفخ اعٍى . الاحمر اٌفسفٛس ِٓ وثبفخ الً 3

 وجشٌزٍذ ثٕبئً ِثً اٌّزٌجبد ثعض فً ٌزٚة 4

 .اٌّبء فً ٌزٚة ٚلا CS2 اٌىبسثْٛ
 . الماء ٌزٚة ٚلا اٌعضٌٛخ اٌّزٌجبد فً ٌزٚة لا

 . ثبٌزسخٍٓ ٌزسبِى .ٚاطئخ أصٙبس دسجخ ٌٗ 5

 .عبٌٍخ ارمبدٖ دسجخ .ثسٌٙٛخ ٌشزعً ٌزٌه ٚاطئخ ارمبد دسجخ ٌٗ 6

 . سام غٌر . سام 7
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 تستعمل فوسفات الصودیوم بشكل واسع كاحدى مكونات مساحیق التنظیف ؟ -علل:
 لان تتحل فوسفات الصودٌوم تحللا  مائٌا  ) تتفاعل مع جزء الماء ( لتكوٌن هٌدروكسٌد الصودٌوم التً :- الجواب

 تساعد فً ازالة الدهون العالقة بالجسم .              
 

 تستعمل فوسفات الصودیوم في تحلیة الماء ؟  -علل:
 الصابون الى الماء الٌسر.لآنها تقوم بتحوٌل الماء العسر الذي لا ٌرغو فٌه :- الجواب

 

 الاستعمالات الصناعیة لبعض مركبات الفسفور
 

 صناعة الثقاب  -1

 ؟لماذا یعامل عود الثقاب بمحلول فوسفات الامونیوم  -س:
 على تعمل المادة هذه لان:- الجواب

 .لهب دون بدخان العود احتراق منع -1

 .النهاٌة الى العود اتقاد استمرار على تساعد -2

  .الشعلة انطفاء بعد العود اتقاد عودة تمنع -3
 

 مم یتكون رأس عود الثقاب ؟ وكیف یشتعل عود الثقاب ؟  -س:
 ما هي مكونات رأس عود الثقاب ؟ عددها ؟  -س:

  :- الجواب

  Sb2S3الانتٌمون  كبرٌتٌد مثل للاشتعال قابلة مادة  -7
 KClO3 البوتاسٌوم كلورات مثل مؤكسدة مادة -7
 الزجاج مسحوق مثل الاحتكاك تزٌد مادة -7
 .الصمغ مثل العجٌنة مكونات لربط مادة -4

 

 كیف یشتعل عود الثقاب
 الاحمر الفسفور لاشتعال تكفً حرارة و الاحتكاك هذا نتٌجة شرارة تتولد العلبة بجانب العود رأس حك عند

 .الاشتعال وٌستمر العود رأس الى الشعلة تنتقل ثم العلبة بجانب الموجود
 

 الاسمدة الفوسفاتٌة  -2

 انواع الاسمدة النباتیة 
 : مع الكالسٌوم فوسفات بمعاملة وذلك الاعتٌادي فوسفات السوبر سماد ٌحضر -سماد السوبر فوسفات الاعتٌادٌة 

 Ca3(PO4)2 + 2H2SO4                       Ca(H2PO4)2 + 2CaSO4      .اٌىجشٌزٍه حبِض

 : ًمع الكالسٌوم فوسفات بمعالجة وذلك الثلاثً، فوسفات السوبر سماد ٌحضر -سماد السوبر فوسفات الثلاث 

  Ca3(PO4)2 + 4H3PO4                    3Ca(H2PO4)2                          اٌفسفٛسٌه حبِض
 

 ایهما اكثر جودة السماد السوبر الفوسفات الاعتیادي ام السماد السوبر فوسفات الثلاثي ؟ ولماذا .  -علل:
 لا  لانه  والسبب  الاعتٌادي فوسفات السوبر سماد من جودة اكثر الثلاثً فوسفات السوبر سماد ٌعتبر:- الجواب

 .الكالسٌوم كبرٌتات ٌحتوي           
 

 ما فائدة السماد الفوسفاتي للنباتات السنبلیة  -س:

  سٌقانها ٌقوي -1

 .بذورها نمو من ٌعجل -2
 .للامراض مقاومتها من ٌزٌد -3

 عكاشات حقول ضمن العراق فً كبٌرة بكمٌات الكالسٌوم فوسفات توجد * 

 صناعة الثقاب 
 

 الاسمدة الفوسفاتیة 
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 : أكمل كل فراغ بما یناسبه في كل مما یأتي  7-1

 نا  إلكترو   7    ٌدور حولها نا  بروتو   7  تحتوي ذرة النتروجٌنلذلك    7   العدد الذري للنتروجٌن- 1

 نا  إلكترو  15  حولها . ٌدور بروتونا    15 لذلك تحتوي نواة ذرة الفسفور  15العدد الذري للفسفور - 2

 :ٌغطى رأس عود الثقاب بعجٌنة تتكون من مواد منها3 - 

 ( 3S2Sb) أحد مركبات الكبرٌت مثل كبرٌتٌد الانتٌمونمادة قابلة للاشتعال مثل  -أ 

  )3KCIO) كلورات البوتاسٌوممادة مؤكسدة مثل  -ب 

 .مسحوق الزجاجمادة تزٌد من قوة الاحتكاك مثل  -جـ 

 2N    الذرة صٌغتها الكٌمٌائٌة  ثنائً   ٌتواجد غاز النتروجٌن فً الطبٌعة على هٌئة جزيء- 4

NH3 – 5  عنصر  وهو جزيء مكون من اتحاد ذرة واحدة منالامونٌا هو الصٌغة الكٌمٌائٌة لجزيء

 .لهٌدروجٌن او ثلاثة ذرات من عنصر  النتروجٌن

 :من فوائد السماد الفوسفاتً على السنبلٌات انه6 -

 .ٌقوي سٌقانها - أ

 .ٌعمل على نمو بذورها - ب

 ٌزٌد من مقاومتها للامراض - جـ

 :اختر الجواب الصحیــح الــذي یكمــل العبارات التالیة 7-27

           .من حجم الغلاف الجوي  )21%،78% ،50%(  ٌشكل النتروجٌن حوالً- 1

كلورٌد الكالسٌوم،  ٌمكن تحضٌر غاز النتروجٌن مختبرٌا بتسخٌن مزٌج من ) أوكسٌد النحاس، كلورٌد2 -

   .بوجود كمٌة قلٌلة من الماء( و ملح نترٌت الصودٌوم  الامونٌوم

فوسفاتً هً )العظام،  من بٌن المواد التً ٌدخل فً تركٌبها الفسفور مادة واحدة تستعمل مباشرة كسماد3 -

 . ( السوبر فوسفاتفوسفات الكالسٌوم، 

لون ورقة زهرة  ،لون ورقة زهرة الشمس الحمراء إلى اللون الأزرقٌمكن لمحلول الامونٌا ان ٌحول )4 -

 (اللون الأصفر لشمس الزرقاء إلى اللون الأحمر، لون ورقة زهرة الشمس الحمراء إلىا

استعمالها لإجراء  إحدى صورتً الفسفور تكفً حرارة ٌدك لاتقادها ولذلك ٌلزم عدم مسكها بالٌد عند5 -

 ( الأبٌض الفسفورتجارب تتعلق بخواص الفسفور وهً )الفسفور الأحمر، 

البوتاسٌوم مع حامض  بكمٌات تجارٌة وذلك )بتسخٌن مزٌج مكون من ملح نتراتٌحضر حامض النترٌك 6 -

 )مائٌا نٌا، بتحلل جزيء الامومساعد بأكسدة الامونٌا بالهواء بوجود البلاتٌن كعاملالكبرٌتٌك المركز، 

خماسً ، الفسفور اغلب ما ٌتكون عند احتراق الفسفور فً كمٌة كافٌة من الهواء هو ) ثلاثً اوكسٌد7 - 

 ( ، نترٌت الفسفوراوكسٌد الفسفور
 

 ادئلظ الفصل الدابع
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 : والناتجة أكمــــل كــل من المعادلات التالیة ثم وازنها واذكر أسماء المواد المتفاعلة 7-3

  

 
 

 :الخاطئة لكل مما یأتي أمام العبارة  )(Ⅹأمــــــام العـبارة الصحیحة وضع علامة )✔ (ضـــــع علامــــــة 7-4

 ✔ .الفسفور فً الطبٌعة إلا بصورة مركبات فقطلا ٌوجد عنصر 1 -

 Ⅹ .تستعمل أعلى درجات حرارٌة ممكنة فً عملٌة إنتاج الامونٌا صناعٌا2 -

أن تكتسب الكترون واحد  تحتوي ذرة النتروجٌن على خمسة الكترونات فً غلافها الخارجً ولذلك ٌمكنها3 -

 ✔ .تساهمٌة قد تكون مفردة أو متعددة أواصرأو اكتساب ثلاثة الكترونات أو المشاركة فً تكوٌن 

 ✔ .   3PO4 Hهً أملاح لحامض الفسفورٌك  ”فوسفات“المركبات المسماة 4 - 

 Ⅹ .ٌحفظ الفسفور الأحمر فً قنانً تحت الماء5 -

لاحتوائه على اكاسٌد  عند ترك حامض النترٌك النقً لفترة من الزمن ٌتحول لونه إلى اللون الأصفر نتٌجة6 -

 ✔ .النتروجٌن الذائبة

 ✔ .الفسفور الأبٌض أكثر فعالٌة من الفسفور الأحمر مع إنهما صورتان لعنصر واحد7 -

 ✔ .الفسفور الأبٌض مادة سامة جدا ، تحفظ تحت الماء8 -

 
 

 

:عرف ما يأتي  -:1س
 حامض الفسفورٌك   -5طشٌمخ ٘بثش  -4     اٌفٛسفبد -3      اٌزجٍّذ ثبٌغّش -    2  اٌزأٌك اٌىٍٍّبئً) اٌفسفشح ( -1

 
 :علل ما يأتي  -:2س
 اسزعّبي إٌزشٚجٍٓ اٌّسبي فً اٌصٕبعبد إٌفطٍخ . -1

 عٕذ رشن حبِض إٌزشٌه إٌمً عذٌُ اٌٍْٛ ٌفزشح ِٓ اٌضِٓ ٌزحٛي ٌٛٔٗ اٌى اٌٍْٛ الاصفش . -2

 اٌفسفٛس الاثٍض وثش فعبٌٍخ ِٓ اٌفسفٛس الاحّش فً دسجخ الاحشاس الاعزٍبدٌخ .  -3

 اشزعبي اٌفسفٛس الاثٍض رٍمبئٍبً فً دسجبد اٌحشاسح الاعزٍبدٌخ . -4

 ٌعذ اٌفسفٛس الاثٍض ِبدح سبِخ ثبٌٕسجخ ٌخلاٌب اٌىبئٕبد اٌحٍخ . ) اٚ ٚضح ( -5

 ٌحفظ الفسفور الابٌض الناتج صناعٌا  تحت الماء ؟ -6
 عند تحضٌر غاز النتروجٌن نضٌف كمٌة قلٌلة من الماء ؟ -7

 الجهاز تحضیر غاز الٌتروجیي في الوختبر هعسزاً جىابك بكتابة الوعادلة الكیویائیة.وضح هع رضن -:3ش

 ضح كیفیة تحضیر غاز الٌتروجیي صٌاعیاً . -:4ش

 اركر اضتعوالات الٌتروجیي . -:5ش

 اسئلة وزاریة حول الفصل السابع



 

 
08 

 

 الفصل الدابع
 VA الخامدظ الزمرة 
 

 مدرس المادة 
 قادم عجرش جارالله  

 الكيمياء
 للصف الثالث متودط

 وضح طريقة تحضیر حاهض الٌتريك في الوختبر هعسزاً جىابك بكتابة الوعادلة الكیویائیة . -:6ش

 رضن الجهاز والتأشیر على الاجساء طريقة تحضیر غاز الاهىًیا هختبرياً .وضح هع  -:7ش

 كیف يتن الكشف عي غاز الاهىًیا هع كتابة الوعادلة الكیویائیة الوىزوًة .  -:8ش

 وضح كیف يوكي اًتاج الفطفىر صٌاعیاً هي خاهاته ؟ -:9ش

 بیض ؟ ها هي اهن الخىاص الفیسيائیة التي يوتاز بها الفطفىر الا -:10ش

 اركر ) خوص فروق ( بیي الفطفىر الابیض والفطفىر الاحور ؟  -:11ش

 هن يتكىى رأش عىد الثقاب ؟ وكیف يشتعل عىد الثقاب ؟ -:12ش

 ها هي هكىًات عىد رأش الثقاب ؟ عذدها ؟ -:13ش

 ها فىائذ الطواد الفىضفاتي على الطٌبلیات ؟ -:14ش

 عذد اضتعوالات فىضفات الصىديىم ؟  -:15ش

 اذكر اهم الخواص الفیزیائیة لغاز النتروجین ؟  -:16س

  : عبر عن التفاعلات الاتيظ بمطادلات كيميائيظ موزونظ -:71س
 (1غبص وٍٛسٌذ اٌٍٙذسٚجٍٓ +  غبص الاٍِٛٔب )                                                              

 (2غبص الاٚوسجٍٓ + غبص الاٍِٛٔب  )                                                                                            

 (3ٍ٘ذسٚجٍٓ  +  ٔزشٚجٍٓ )                                                                                                      

 (4ٍ٘ذسٚوسٍذ اٌىبٌسٍَٛ  + وٍٛسٌذ الاٍَِٛٔٛ  )                                                                                

 
 املأ الفراغات الاتيظ بما ينادبها : -:18س
   ------------------اٌفسفٛس الاثٍض ِبدح فعبٌٗ جذاً ٌزٌه رحفظ رحذ  -1

 .رٛ٘ج اٌفسفٛس الاثٍض فً اٌظلاَ ٌٍجذٚ ثٍْٛ اخضش ثب٘ذ   --------------   -2

  --------------------ِٓ ِىٛٔبد عجٍٕخ سأط عٛد اٌثمبة ثّبدح رضٌذ ِٓ لٛح الاحزىبن ِثً  -3

 ----------------------ٌغطى سأط عٛد اٌثمبة ثّبدح ِؤوسذح ِثً   -4

  ---------------------اُ٘ اٌحٛاِض الاٚوسجٍٍٕخ ٌٍٕزشٚجٍٓ ٘ٛ   -5

 . ٌسزعًّ وغبص خبًِ فً خضأبد اٌّٛاد اٌمبثٍخ ٌلأفجبس ----------غبص  -6
 -------------ٚ٘ٛ رٚ صٍغخ جضٌئٍخ   ---------ـــ ٌعذ حبِض إٌزشٌه ِٓ اُ٘ اٌحٛاِض  الاٚوسجٍٍٕخ ٌ -7

 ٌحفظ داخل الماء .لذلك   ----------------صورة لعنصر ٌحترق دائما  عند تركة فً الهواء هو  -8
 --------------سائل مذٌب للفسفور الابٌض هو  -9

NH3 – 10 عنصر  وهو جزيء مكون من اتحاد ذرة واحدة من  ---------هو الصٌغة الكٌمٌائٌة لجزيء   

 .النتروجٌن و ثلاثة ذرات من عنصر الهٌدروجٌن         
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   :اختر الاجابظ الصحيحظ من بين الاقواس  -:19س
 ( %50  -  %78 -  %21ٌشىً إٌزشٚجٍٓ حٛاًٌ )  -1

 حشح ِٚشوجبد ( –ِشوجبد فمظ  –ٌٛجذ عٕصش اٌفسفٛس فً اٌطجٍعخ ثصٛسح ) حشح فمظ  -2

 ٍ٘ذسٚوسٍذ اٌجٛربسٍَٛ   –ِبدح ِؤوسذح رضبف عٍى عجٍٕخ سأط عٛد اٌثمبة ً٘ ) وٍٛساد اٌجٛربسٍَٛ  -3

 ثشٍِٚذ اٌجٛربسٍَٛ ( -

 لاٌزٚة ( فً اٌّبء . –وثٍش اٌزٚثبْ  –إٌزشٚجٍٓ غبص ) لًٍٍ اٌزٚثبْ  -4

 وٍٛسٌذ  -وٍٛسٌذ اٌىبٌسٍَٛ –ٌّىٓ رحضٍش غبص إٌزشٚجٍٓ ِخزجشٌبً ثزسخٍٓ ِضٌج ِٓ ) اٚوسٍذ إٌحبط  -5

 الاٍَِٛٔٛ( ٍِٚح ٔزشٌذ اٌصٛدٌَٛ ثٛجٛد وٍّخ لٍٍٍخ ِٓ اٌّبء .   

 اٌسٛثش فٛسفبد               –سفٛس ِبدح ٚاحذح رسزعًّ ِجبششح وسّبد فٛسفبرً ً٘ ) اٌعظبَ ِٓ ثٍٓ اٌّٛاد اٌزً ٌذخً اٌف -6

 فٛسفبد اٌىبٌسٍَٛ (  -   

 اٌىحٛي (  –اٌّبء  –اٌفسفٛس الاثٍض ِبدح فعبٌخ جذاً ٌزٌه ٌحفظ فً لٕبًٔ رحذ ) إٌفظ  -7

 الاٍِٛٔب(-إٌزشٚجٍٓ–ٌلأفجبس ) الاٚوسجٍٓ  ٌسزعًّ وغبص خبًِ فً خضأبد اٌّٛاد اٌمبثٍخ  ----------غبص  -8
   اغٍت ِب ٌزىْٛ عٕذ احزشاق اٌفسفٛس فً وٍّخ وبفٍخ ِٓ اٌٙٛاء ٘ٛ : ) ثلاثً اٚوسٍذ اٌفسفٛس ، خّبسً اٚوسٍذ  -9

 اٌفسفٛس  ، ٔزشاد اٌفسفٛس (     

 

  :ضع كلمظ صح امام الطبارة الصحيحظ وكلمظ خطأ امام الطبارة الخاطئظ  ثم صحح الخطأ ان وجد  -:20س
 ٌعذ حبِض إٌزشٌه ِٓ اُ٘ اٌحٛاِض غٍش الاٚوسجٍٍٕخ ٌٍٕزشٚجٍٓ .  -1

 ِبدح رضبف اٌى عجٍٕخ سأط عٛد اٌثمبة رضٌذ ِٓ الاحزىبن ِثً وٍٛساد اٌجٛربسٍَٛ .  -2

 رضبف ِبدح ِؤوسذح اٌى عجٍٕخ سأط عٛد اٌثمبة ِثً فٛسفبد اٌىبٌسٍَٛ .  -3

 ثّحٍٛي فٛسفبد الاٍَِٛٔٛ   –ٌعًّ عٛد اٌثمبة ثّحٍٛي ٍ٘ذسٚوسٍذ اٌصٛدٌَٛ . ) خطأ  -4

 ِٓ ثٍٓ اٌّٛاد اٌزً ٌذخً فً رشوٍجٙب اٌفسفٛس ِبدح ٚاحذح رسزعًّ ِجبششح وسّبد ً٘ اٌعظبَ .  -5

 . أكثر فعالٌة من الفسفور الأحمر مع إنهما صورتان لعنصر واحد الفسفور الأبٌض6 -

 إحدى صورتً الفسفور تكفً حرارة ٌدك لاتقادها ولذلك ٌلزم عدم مسكها بالٌد عندالفسفور الاحمر  -7

 . استعمالها لإجراء تجارب 

               الفسفور الاحمر ٌحترق مجرد تعرضة للهواء . -8

               البوتاسٌوم مادة غٌر مؤكسدة . كلورات -9

   الفسفور الاحمر ٌتألق فً الظلام وٌبدو بلون اخضر باهت . -10
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 . ( Po) وانجىنىَُىو  ( Te)وانزُهىسَىو  ( Se )وانسهُُُىو ( S )وانكجشَذ   (O )الأوكسجٍُ :ورشًم

 

 VlAانصفاخ انعايح نهضيشج انغادعح 

    اللافلزات من ( S)والكبرٌت   (O)الأوكسجٌن ٌعد حٌث لها ٌة لذر الاعدادا بأزدٌاد الفلزٌة الخواص تزداد -1

     صفات فله (Po)  البولونٌومصفات اشباه الفلزات اما  (Te)والتٌلورٌوم  (Se)والسلٌنٌوم من كل ٌمتلك بٌنما    

 .تامة فلزٌة     
  من إلكترونٌن لأكتساب تمٌل لذلك الخارجً الغلاف فً الكترونات ست تمتلك VIA السادسة الزمرة عناصر -2

 . النبٌلة العناصر لترتٌب مشابها   مستقرا   الكترونٌا   ترتٌبا   تمتلك لكً الأخرى العناصر     

 انكثشيد
 S   -:الكٌمٌائً الرمز

 :-  16  الذري العدد

 :- 32 الكتلة عدد

 وجوده
 . الموصل فً المشراق كبرٌت مناجم فً كما حر عنصر بصورة الطبٌعة فً ٌوجد -1
  وثنائً  H2S الهٌدروجٌن كبرٌتٌد غاز مثل البركانٌة المناطق فً مركبات شكل على كبٌرة بكمٌات ٌوجد -2

 SO2 الكبرٌت أوكسٌد    

  CuFeS2 بالجالكوباٌرٌت وٌعرف ( II) والنحاس ( II) الحدٌد باٌرٌت مثل فلزٌة كبرٌتٌدات هٌئة على ٌوجد-3

      كبرٌتات و Na2SO4 .10H2O الصودٌوم كبرٌتات أهمها ومن الفلزات مع الكبرٌتات أملاح هٌئة على ٌوجد -4

   CaSO4 . 2H2O الكالسٌوم     

 ذذضيش انكثشيد

   ًتحضير الكبريت مختبريا 
 حضر الكبرٌت مختبرٌاً مع كتابة المعادلة الكٌمٌائٌة .  -س:

 10- بدرجة Na2S2O3 الصودٌوم ثاٌوكبرٌتات محلول إلى المركز الهٌدروكلورٌك حامض إضافة من ٌحضر
o
C   

 الاتٌة : المعادلة فً كما بالترشٌح وٌجمع الكبرٌت ٌترسب
2HCl + Na2S2O3                        S↓+ SO2 + 2NaCl + H2O                                             

 
 
 
 
 

 
 
 

 الزمرة الداددظ 

Group VIA 

       84                             52                              34                           16                          8                                
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 . استخراج الكبريت 
 أشرح باختصار طرٌقة استخراج الكبرٌت صناعٌاً بطرٌقة فراش ؟ -س:
 ؟ما هً طرٌقة فراش ؟ وما خطواتها لاستخراج الكبرٌت  -س:

هً عملٌة استخراج الكبرٌت من خلال صهره وهو فً باطن الارض  باستخدام  -طرٌقة فراش ::- الجواب 
 داخل بعضها البعض متمحورة مركزٌا  وكالآتً: معدات خاصة مكونة من : ثلاث أنابٌب

170ٌدفع بخار ماء مضغوط ومسخن الى فً الانبوبة الخارجٌة )أ(  -1
o
C 

 الكبرٌت وهو داخل الارض .انصهار  مما ٌؤدي الى      
 ٌدفع الهواء المضغوط لرفع الكبرٌت المنصهر الى الاعلى .فً الانبوبة الداخلٌة )ب(  -2
 لخروج الكبرٌت المنصهر وٌكون مختلطا  مع فقاعات الهواءفً الانبوبة الوسطى )ج(  -3
 الى سطح الارض    

 لكً ٌبرد وٌتصلب  كعند السطح ٌصب الكبرٌت المنصهر فً احواض كبٌرة وٌتر -4
  %99.9-99.5الكبرٌت المنتج بطرٌقة فراش ذو نقاوة تتراوح ما بٌن  -5

 
 

 الفٌزٌائٌة للكبرٌت .ماهً الخواص  -س:
 .أصفر لون ذات الاعتٌادٌة الحرارة درجات فً صلبة مادة -1
 .ممٌزة رائحة وذو الطعم عدٌم - 2
 CS2 الكاربون   كبرٌتٌد ثنائً ٌذوب ولكن الماء فً ٌذوب لا -3

 .الكهربائً للتٌار موصل غٌر -4

 صٌس انكثشيد
 شٌوعًا وأكثرهاالكبرٌت البلوري  -1

 ٌِنً الكبرٌت ٌّة صفراء بلوِّرٌة مادة وهو - :المع        أكثر وهو الغرفة حرارة درجة عند وثابتة اللوّن لٌمون
 البركانٌة المناطق فً صفراء كبٌرة بلورات شكل على وٌوجد استقرارا   الصور                       

 لذلك سمً بهذا الاسم الموشور  تشبه بلوراته - :الموشوري الكبرٌت. 
 

 أمثلتها :    ومن البلورٌة إلى ببطء وٌتحول البلوري الكبرٌت من استقرارا   أقل وهو -البلوري: غٌر الكبرٌت -2

 1500 ) الى الكبرٌت تسخٌن من تحضٌره وٌمكن -: اللدن الكبرٌت المطاطً أو الكبرٌتi
O
C

 
 وصب (

 حلزونٌة سلاسل علىٌحتوي  الذي  المطاطً الكبرٌت ٌتكون حٌث البارد الماء فً الكبرٌت سائل
 

 

 ولماذا ؟  ( S6 ) ما  ( S8) اٌهما انشط صورة الكبرٌت -س:

 الصورة الاولى انشط , وذلك بسبب التوتر الشدٌد على حلقة الكبرٌت الثمانٌة . -الجواب:
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 انخٌاص انكيًيائيح نهكثشيد 
 العناصر بكل فٌتحد نشطا   ٌصبح تسخٌنه عند ولكن الاعتٌادٌة الحرارة درجات فً فعال غٌر الكبرٌت ٌكون
 . المناسبة الحرارة درجة عند مباشرا   اتحادا   تقرٌبا  

 . الأوكسجٌن مع متحدا   أزرق بلهب الهواء فً بسهولة الكبرٌت ٌحترق - :اللافلزات مع التفاعل -أ
S + O2            SO2                                                                          

 :    كبرٌتٌداتها لٌعطً والزنك والنحاس كالحدٌد الفلزات مع الكبرٌت ٌتفاعل - :الفلزات مع التفاعل- ب
S + Fe             FeS                                                                                    

    ٌتأكسد حٌن فً المخففة بالحوامض ٌتأثر الكبرٌت لا -:والمؤكسدة المركزة الحوامض مع التفاعل -ج
 :لافلزٌة أكاسٌد محررا   الساخن الكبرٌتٌك حامض مثل القوٌة المركزةض بالأحما

S + 2H2SO4           3SO2 + 2H2O                                                                             
S + 6HNO3           H2SO4 + 6NO2 + 2H2O                                                     

 ين اننذاط ًانخاسصين .: اكرة يعادلاخ يٌصًنح نرفاعلاخ انكثشيد يع كم (8-1ذًشين )

 انجٌاب: 
S + Zn            ZnS                                                                          

S + Cu             CuS                                                                                    
 الكبرٌت . ما اهم استعمالات -س:
 . الأسود والبارود الثقاب صناعة فً ٌدخل الصناعٌة المجالات فً عدٌدة استخدامات له 1- 

 . الأسمدة أنواع بعض و التربة قلوٌة لمعادلة الزراعة فً ٌستخدم - 2
 . الكبرٌتٌك حامض تحضٌر فً كبٌرة بكمٌات ٌستخدم  3-

 . النفط تصفٌة وفً الفلزات تعدٌن 4- 
 .الهضم اضطرابات علاج فً الكبرٌت زهر ٌستخدم كما الجلدٌة الأمراض بعض لعلاج ٌستخدم  5-

 تعض يشكثاخ انكثشيد
 -غاص ثنائي أًكغيذ انكثشيد: -أ 
 ٌتولد 
 .الأوكسجٌن بوجود الكبرٌت احتراق من رئٌسً بشكل SO2 الكبرٌت أوكسٌد ثنائً من غاز -1

  البركانٌة . النشاطات جراء من الطبٌعة فً كبٌرة بكمٌات الغاز هذا ٌتصاعد -2
 . واستخلاصها العناصر بعض تعدٌن أثناء الصناعٌة العملٌات بعض -3
 .الحجري الفحم أو النفطٌة المشتقات لحرق نتٌجة -4

 تحضٌره مختبرٌاً 
 المعادلة؟س: وضح مع الرسم الجهاز طرٌقة تحضٌر غاز ثنائً اوكسٌد الكبرٌت فً المختبر معززاً اجابتك بكتابة 

    كبرٌتٌت الى المخفف الكبرٌتٌك حامض اضافة من مختبرٌا الكبرٌت اوكسٌد ثنائً غاز ٌحضر:- الجواب
 .الاتٌة المعادلة فً كما .الهواء من اثقل لانه الاعلى الى الهواء بازاحة الغاز ٌجمع و  الصودٌوم            

H2SO4 + Na2SO3             SO2 ↑+ Na2SO4 + H2O                                                                              
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 خٌاصو
 محلولا مولدا الماء فً قلٌلا قوٌة , وٌذوب نفاذة رائحة ذا اللون عدٌم غاز الكبرٌت اوكسٌد ثنائً غاز ان

  SO2 + H2O          H2SO3                                                          :الضعٌف الكبرٌتوز لحامض

 اللون إلى لونها تحول نلاحظ الغاز جمع قنانً فً بالماء المبللة الزرقاء الشمس زهرة ورقة نضع عندما
 .الأحمر

 تحضٌر غاز ثنائً اوكسٌد الكبرٌت صناعٌاً .كٌف ٌتم  -س:
 بهذه الناتج الغاز و الهواء فً الكبرٌت حرق من كبٌرة بكمٌات صناعٌا الكبرٌت أوكسٌد ثنائً غاز ٌحضر
 S + O2           SO2                                       .تنقٌته ٌجب لذا الشوائب من نسبة على ٌحتوي الطرٌقة

 
 اذكر اهم استعمالات غاز ثنائً اوكسٌد الكبرٌت . -س:

 عند تتأثر والتً والأصواف الصناعً والحرٌر كالورق العضوٌة المواد ألوان قصر فً ٌستعمل -1
 .الهواء إلى تعرضها عند ألوانها تسترجع الغاز بهذا المقصورة المواد أغلب الكلور,أن بغاز قصرها     

 التعقٌم لأغراض  -2
 الأغذٌة حفظ فً  -3
 

 بدرجة تلقائٌا   الكبرٌت ٌشتعل  C) 400
o

 وهو الكبرٌت أوكسٌد ثنائً غاز عنه وٌنتج الأوكسجٌن بوجود (

 أنه والنبات كما والحٌوان الإنسان على جدا سٌئة صحٌة آثار له الهواء فً انطلاقه وكثرة جدا ضار غاز
 .الحامضٌة الأمطار مسببات أكثر من

 

 H2Sغاص كثشيريذ انييذسًجين  -ب
 فً ٌتكون الكاربون اوكسٌد احادي غاز من خطورة اكثر وهو جدا سام الهٌدروجٌن كبرٌتٌد غاز ان

 هً طرائق بثلاث الطبٌعة
 العضوٌة المواد تحلل -1
 نٌنوى محافظة فً العلٌل حمام فً الكبرٌتٌة العٌون فً كما الكبرٌتٌة المواد على المحتوٌة الجوفٌة المٌاه من -2
   غذائها من كجزء والمنغنٌز الحدٌد تستخدم التً للبكترٌا الحٌوي النشاط من -3

 وجوده
 فقد لذا منه % 28 على الطبٌعً الغاز وٌحتوي والطبٌعٌة, النفطٌة الغازات فً الهٌدروجٌن كبرٌتٌد غاز ٌوجد

 الهواء تلوث فً ٌتسبب
 

 كٌف ٌحضر غاز كبرٌتٌد الهٌدروجٌن فً المختبر ؟ -س:
    كبرٌتٌد  مثل الفلزات كبرٌتٌدات مع الكبرٌتٌك حامض مثل المخففة الحوامض تفاعل من ٌحضر :- الجواب

 FeS + H2SO4             H2S ↑ + FeSO4                       -الاتٌة : المعادلة فً كما ( II )الحدٌد               
 

 
 ؟ H2Sكٌف ٌتم الكشف عن غاز كبرٌتٌد الهٌدروجٌن  -س:

    هو اسود راسب تكوٌن نلاحظ النحاس, كبرٌتات محلول فً الهٌدروجٌن كبرٌتٌد غاز إمرار عند :- الجواب
 ↓H2S + CuSO4               H2 SO4 + CuS          :           الآتٌة المعادلة وفق النحاس كبرٌتٌد             
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  H2SO4 دايض انكثشيريك  -ج
 الزاج اسم زٌت حٌان بن جابر علٌه أطلق علٌها التعرف تم التً الحوامض أوائل من , الكبرٌتٌك حامض ٌعد

 (المائٌة (II) الحدٌد كبرٌتات( الأخضر الزاج وتقطٌر تسخٌن من تحضٌره بسبب

 
 ما هً صفات حامض الكبرٌتٌك . -س:

 . القوام زٌتً -g/mL        3 1.84.    تبلغ عالٌة كثافته -2  .               والرائحة اللون عدٌم سائل -1

 .الكهربائً للتٌار موصلة محالٌله -5                    .  الماء فً الذوبان كثٌر -4
 

 

 أشرح باختصار طرٌقة التلامس لصناعة حامض الكبرٌتٌك تجارٌاً مع كتابة المعادلات الكٌمٌائٌة ؟ -س:
   :تلخٌصها ٌمكن والتً التلامس بطرٌقة الكبرٌتٌك حامض ٌحضر:- الجواب

 S + O2            SO2           الكبرٌت            اوكسٌد ثنائً لتكوٌن الاوكسجٌن مع الكبرٌت بتفاعل -1
  مساعد كعامل الفنادٌوم اوكسٌد خماسً على ٌحتوي الذي التلامس برج إلى الكبرٌت أوكسٌد ثنائً غاز ندخل  -2

                                           2SO2 + O2                 2SO   الكبرٌت أوكسٌد ثلاثً على للحصول     
 SO3 + H2O              H2SO4           :الحامض على للحصول الماء فً SO  3اذابة بعدها ٌتم  -3

 

 

 ٌعتبر حامض الكبرٌتٌك عامل مجفف ؟ -س:
ذلك معززاً ٌسلك حامض الكبرٌتٌك المركز كعامل مجفف عند تفاعله مع المركبات العضوٌة , أثبت  -س:

 أثابتك بالمعادلة الكٌمٌائٌة المتوازنة ؟
 سكر من ملعقة غمر فعند العضوٌة المركبات من الماء لانتزاع شدٌدا مٌلا الكبرٌتٌك حامض ٌمتلك:- الجواب 

 السكر تفحم نتٌجة الوعاءمن  سوداء كاربونٌة مادة بروز سنلاحظ المركز, الكبرٌتٌك بحامض وعاء فً القصب
   12C +11H2O            C12H22O11                                                           الاتٌة : المعادلة حسب

 

 ما اهم استعمالات حامض الكبرٌتٌك . -س:
 العالٌة غلٌانه درجة بسبب لماذا والهٌدروكلورٌك النترٌك كحامض الاخرى, الحوامض تحضٌر فً -1
 بالماء للاتحاد الشدٌد مٌله بسبب لماذا .معه لاتتفاعل التً الغازات لاسٌما المواد, تجفٌف فً -2
 الكهربائً للتٌار محالٌله نقل بسبب لماذا البطارٌات صناعة فً -3
 السٌلٌلوز ونترات الكلٌسٌرٌن كنترات المتفجرات صناعة فً -4
 بالخارصٌن طلائها قبل الحدٌدٌة الادوات ٌكسو الذي الصدأ اذابة فً -5
 ,)الرصاصٌة الخزن بطارٌات( البطارٌات, صناعة فً -6
 .الكهربائً للتٌار محالٌله نقل بسبب الكهربائً الطلاء وفً -7
  الفوسفاتٌة الامونٌوم والاسمدة كبرٌتات مثل الكٌمٌائٌة الاسمدة صناعة فً -8
 

 الكبرٌتات
 حٌث الكبرٌتٌك حامض مع كاربوناتها أو هٌدروكسٌداتها أو أكاسٌدها أو الفلزات تفاعل من الناتجة الاملاح هً

 :الآتٌة المعادلات فً مبٌن وكما الكبرٌتات أملاح تتكون
 الكبرٌتٌك    حامض مع الفلز اوكسٌد اتحاد من ناتجة املاح   ZnO + H2SO4               ZnSO4 + H2O 

 الكبرٌتٌك حامض مع الفلز هٌدروكسٌد اتحاد من ناتجة املاح 
                                               Zn(OH)2 + H2SO4           ZnSO4 + 2H2O                    

 الحامض   مع الفلز كاربونات اتحاد من ناتجة املاح   ZnCO3 + H2SO4           ZnSO4 + CO2 + H2O 

  
 
 

V2 O5 
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 اٌن توجد الكبرٌتات . وما اهم استعمالاتها ؟ -س: 
 Na2SO4.10H2O المائٌة الصودٌوم كبرٌتات مثل ملحٌة مناجم توجد -1

  البورك بأسم محلٌا   والمعروف CaSO4.2H2O المائٌة الكالسٌوم كبرٌتات مثل ترسبات شكل على توجد -2

 .العظام تجبٌر وفً التماثٌل صناعة وفً المعمارٌة النقوش وفً البناء فً وٌستعمل     
  القطنٌة الأنسجة صناعة فً  MgSO4.7H2Oالمائٌة المغنٌسٌوم كبرٌتات تستعمل -3

 .نتروجٌنً كسماد  2SO4(NH4)الأمونٌوم كبرٌتات تستعمل -4

 كٌف تكشف عن أٌونات الكبرٌتات فً محالٌها ؟ -س:
  البارٌوم أٌونات على ٌحتوي محلول بإضافة المائٌة محالٌلها فً الكبرٌتات أٌونات عن الكشف وٌمكن :- الجواب

    :البٌضاء البارٌوم كبرٌتات من راسب سٌتكون حٌث إلٌها البارٌوم كلورٌد مثل             
                                                                                -

BaCl2 + SO4 

2-
           BaSO4 ↓ + 2Cl 

 
 

 
    أذكر هذه , البولونٌوم من الأوكسجٌن إلىVIAتتدرج الخواص الفٌزٌائٌة لعناصر الزمرة السادسة   8-1 

 ؟  الصفات        
   76صالجواب: 

 

 ؟ VIAمـــا الصفـــــة الالكترونٌــــة المشــتركة لعناصر الزمرة السادسة   8-2

    76صالجواب: 
 

 :العبارات الآتٌةأختر الجواب المناسب الذي ٌكمل   8-3

 :أ. ٌوجد عنصر الكبرٌت فً الطبٌعة بصورة

 .حرة ومركبات3 -                               .مركبات فقط 2-                         .حرة فقط1 -

مختلفة تتماٌز فٌما  ب. توجد بعض العناصر مثل الكبرٌت, الفوسفور, والكاربون فً الحالة الصلبة بأشكال
 :فً بعض الخواص الفٌزٌائٌة تدعىبٌنها 

 أنواع العنصر3 -                         أشكال العنصر2 -                     صور العنصر1 - 

 :ذرات هو جزيء . من بٌن الجزٌئات الصلبة الآتٌة فً الحالة الحرة جزيء واحدة ٌحتوي على ثمانـج 

 الفوسفور الأبٌض4 -               الكبرٌت3 -                    الٌود2 -                  الكاربون 1 -

  بٌن ماذا ٌحدث عند تمرٌر غاز كبرٌتٌد الهٌدروجٌن فً محالٌل كبرٌتات الخارصٌن , خلات الرصاص    8-4 
 , وكبرٌتات النحاس ؟ وضح ذلك مستعٌناً بالمعادلات .         
    النحاس  كبرٌتات محلول مثل الفلزٌة الاٌونات محالٌل فً H2S الهٌدروجٌن كبرٌتٌد غاز امرار عند:- الجواب

  :النحاس كبرٌتٌد هو اسود راسب تكون نلاحظ             
  1. H2S + CuSO4           H2SO4 + CuS 

  :الاتً حسب ZnS من ابٌض راسب ٌتكون الخارصٌن كبرٌتات مع            

  2. ZnSO4+ H2S                ZnS ↓ + H2SO4 

 PbS : يٍ اسىد ساست عهً َحصم انشصبص خلاد ويع

3. (CH3COO)2Pb+H2S            PbS ↓ + 2CH3COOH 
 

 ادئلظ الفصل الثامن 
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   فراش التً تتضمن مد  ٌستخرج الكبرٌت الحر الموجود تحت الأرض كما فً حقول المشراق بطرٌقة-  8-5

 oC 170   حٌث ٌضخ الماء بدرجة  أعماق مختلفة من باطن الأرضثلاث أنابٌب متحدة المركز إلى        

    الماء هً مع العلم أن درجة غلٌان( oC 170 ) أ. بٌن كٌف ٌمكن الحصول على الماء الساخن بدرجة

100oC     

 (؟ أ )  ب. ما الذي ٌمرر فً الأنبوبة الخارجٌة

 ؟ ج. ما دور الأنبوبة )ب( فً هذه العملٌة
 

   77صالجواب: 
 

 كيف ذفصم خهيظ ناعى جذاً ين يهخ انطعاو ًطثاشيش ًانكثشيد ؟ صف طشيقح عًهيح نفصم ىزه انًٌاد         8-6

 نهذصٌل عهييا تشكم نقي ًجاف ؟        

  -انجٌاب:

    اضبفخ انًبء انً خهُظ لاَه يزَت جُذ نهًهح ثى َفصم انًحهىل انًهحٍ ثبنزششُح ويٍ ثى َزجخش َحصم عهً  -1

 يهح      

 وَفصم    CS2 انً يب رجقً يٍ انخهُظ ) انكجشَذ وانطجبشُش ( وثزنك سُزوة انكجشَذ فٍ  CS2اضبفخ سبئم  -2

 ثبنزششُح وثعذ رنك ثبنزجخش َحصم عهً ثهىساد انكجشَذ     

 وثزنك ًَكٍ رششُح يب رجقً نهحصىل عهً انطجبشُش انزٌ َجقً عهً وسقخ انزششُح ثشكم َقٍ وجبف    -3

 

 ؟ واللافلزات اكتب معادلات كٌمٌائٌة موزونة لتفاعل الكبرٌت المباشر مع الفلزات  8-7

   78صالجواب: 
 
 ؟ المعادلات اللازمة أشــــرح باختصـــار طرٌقة التلامـــس لتصنٌع حامض الكبرٌتٌك تجارٌا مع  8-8

   80صالجواب: 
 
 :المواد المتفاعلة والناتجةأكمل ووازن التفاعلات التالٌة مع ذكر أسماء  8-9
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:عرف ما يأتي  -:1س
 طشَقخ فشاش  -2                          انكجشَزبد -1

 

 :علل ما يأتي  -:2س
 انهىاء انً الاعهً . ثبصاحخ SO2َجًع غبص  -1

 َسزعًم حبيض انكجشَزُك فٍ رجفُف انًىاد لاسًُب انغبصاد انزٍ لا رزفبعم يعه . -2

 اسزعًبل حبيض انكجشَزُك فٍ عًهُخ رجفُف انًىاد انغبصَخ ؟ -3

 َسزعًم حبيض انكجشَزُك فٍ رحضُش انحىايض الاخشي يثم حبيض انهُذسوكهىسَك ؟ -4

 ُذ رخفُف حبيض انكجشَزُك .َجت اخز انحُطخ وانحزس ع -5

 َسزعًم حبيض انكجشَزُك فٍ صُبعخ انجطبسَبد . ) او فٍ انطلاء انكهشثبئٍ (  -6

 اسزعًبل انكجشَذ فٍ صُبعخ الانعبة انُبسَخ . -7

 

 اششح تاخرصاس طشيقح انرلايظ نصناعح دايض انكثشيريك ذجاسياً يع كراتح انًعادلاخ انكيًيائيح ؟ -:3ط

 يغهك دايض انكثشيريك انًشكض كعايم يجفف عنذ ذفاعهو يع انًشكثاخ انعضٌيح . اثثد رنك يعضصاً   -:4ط

 اثثاذك تانًعادنح انكيًيائيح انًرٌاصنح ؟        

 يعرثش دايض انكثشيريك عايم يجفف ؟ -:5ط

 اششح اخرصاس طشيقح اعرخشج انكثشيد صناعياً تطشيقح فشاػ ؟ -:6ط

 عذد اىى اعرعًالاخ انكثشيد ؟  -:7ط

 عذد اعرعًالاخ دايض انكثشيريك ؟ -:8ط

 عذد اىى انخٌاص انفيضيائيح نهكثشيد ؟ -:9ط

 يا ذأثيش دايض انكثشيرٌص عهى ًسقح صىشج انشًظ انضسقاء انًثههح تانًاء ؟ -:10ط

 عًهيح نفصم ىزه انًٌاد       كيف ذفصم خهيظ ناعى جذاً ين يهخ انطعاو ًطثاشيش ًانكثشيد ؟ صف طشيقح  -:11ط

 نهذصٌل عهييا تشكم نقي ًجاف ؟        

ًضخ يع سعى انجياص طشيقح ذذضيش غاص ثنائي اًكغيذ انكثشيد في انًخرثش يعضصاً اجاترك تكراتح  -:12ط

 انًعادنح انكيًيائيح ؟

 كيف يرى ذذضيش غاص ثنائي اًكغيذ انكثشيد صناعياً ؟  -:13ط

 كثشيريذ انييذسًجين في انًخرثش ؟كيف يذضش غاص  -:14ط

 كيف يرى ذذضيش انكثشيد انًطاط ؟  -:15ط

 كيف ذكشف اً ذرأكذ ين ًجٌد غاص كثشيريذ انييذسًجين ؟ -:16ط

 كيف ذكشف عن ايٌناخ انكثشيراخ في يذانييا يع كراتح انًعادنح انكيًيائيح انًرٌاصنح ؟ -:17ط

 اسئلة الوزارٌة حول الفصل الثامن  
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  : الاتيظ بمطادلات كيميائيظ موزونظعبر عن التفاعلات  -:18س
 (1؟                     سكش انقصت  ) 

 (2؟                   كجشَذ + حذَذ ) 

 (3؟                     كجشَزبد انُحبط + كجشَزُذ انهُذسوجٍُ )    

 (4؟                    يبء + ثُبئٍ اوكسُذ انكجشَذ )

 (5؟                  ثبَى كجشَزبد انصىدَىو + حبيض انهُذسوكهىسَك انًشكض )     

 (6؟                   كجشَزُذ انصىدَىو + حبيض انكجشَزُك انًخفف )  

 (7؟                    كجشَزُذ انحذَذ + حبيض انكجشَزُك )  

 

 املأ الفراغات الاتيظ بما ينادبها : -:19س
 -------َسزعًم حبيض انكجشَزُك فٍ رحضُش انحىايض الاخشي يثم حبيض انُزشَك وانهُذسوكهىسَك ثست -1

  ------------------رسًً رسزعًم كجشَزبد انًغُُسُىو انًبئُخ فٍ صُبعخ   -2

  -----------------َىجذ عُصش انكجشَذ فٍ انطجُعخ ثصىسح   -3

 --------------------حخ انجُض انفبسذ هى غبص عذَى انهىٌ رو سائحخ َفبرح كشائ -4

 

   اختر الاجابظ الصحيحظ من بين الاقواس : -:20س
 حشح ويشكجبد ( –يشكجبد فقظ  –َىجذ عُصش انكجشَذ فٍ انطجُعخ ثصىسح ) حشح فقظ  -1

  –يُهه انشذَذ نلارحبد ثبنًبء  –انعبنُخ  َسزعًم حبيض انكجشَزُك فٍ رجفُف انًىاد ثسجت ) دسجخ غهُبَخ -2

 َقم يحبنُهه نزُبس انكهشثبئٍ (     

 انكجشَذ ( –انُىد  –يٍ ثٍُ انجضَئبد الارُخ جضٌء واحذ َحزىٌ ثًبٌ رساد هى جضٌء ) انكبسثىٌ  -3
  الكبرٌت –ربون من بٌن الجزٌئات الصلبة الاتٌة فً الحالة الحرة جزيء واحد ٌحتوي ثمان ذرات هو جزيء ) الكا -4

 الفسفور الابٌض (     
 

  :ضع كلمظ صح امام الطبارة الصحيحظ وكلمظ خطأ امام الطبارة الخاطئظ  ثم صحح الخطأ ان وجد  -:21س
 َسزعًم حبيض انكجشَزُك فٍ صُبعخ انجطبسَبد لاٌ يحبنُهه نهب انقبثهُخ عهً َقم انزُبس انكهشثبئٍ  -1
  الكبرٌت  من بٌن الجزٌئات الصلبة الاتٌة فً الحالة الحرة جزيء واحد ٌحتوي ثمان ذرات هو جزيء  -2

 يٍ ايثهخ انكجشَذ غُش انجهىسٌ انكجشَذ انًطبط . -3

 يٍ اهى اسزخذايبد انكجشَذ هى اسزخذايه ثكًُبد كجُشح فٍ رحضُش حبيض انكجشَزُك .  -4
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 ( 85At)والاستاتیي    ( 53I)والیىد (35Br) والبروم ( 17Cl) والكلىر   (9F)الفلىر عٌاصر وتشول

 , وهي شذیذة الفعالیت  عالیت لافلسیت بصفاث وتتویس بالهالىجیٌاث السهرة عٌاصر وتسوى

 الصفاث العاهت للسهرة السابعت
     انى ذفاعلاذٓا فً ذًٍم نزنك انخاسجً غلافٓا فً انكرشَٔاخ سثعح عهى انضيشج ْزِ عُاطش جًٍع ذحرٕي -1

 .انخاسجً غلافٓا لاشثاع ٔاحذ انكرشٌٔ اكرساب     

   حانح فً ٌكَٕاٌ ٔانكهٕس فانفهٕس يخرهفح فٍضٌائٍح حالاخ فً عُاطشْا ذكٌٕ الاعرٍادٌح انحشاسج تذسجاخ - 2 

 .طهثح حانح فً انٍٕد ٔ سائهح حانح فً ٔانثشٔو غاصٌح    

 . عهٍٓا ذسقط انرً انًشئٍح الاشعح يٍ جضء ذًرض لآَا يهَٕح يٕاد انٓانٕجٍُاخ -3 

 .انٍٕد انى انفهٕس يٍ فعانٍرٓا ٔذرُاقض قٌٕح يؤكسذج عٕايم انٓانٕجٍُاخ  -4 

 نٓا . انزسي انعذد اصدٌاد يع انٓانٕجٍُاخ ٔغهٍاٌ اَظٓاس دسجح ذضداد -5 
 

 درجة غلٌان وانصهار الفلور اقل من درجة غلٌان وانصهار الٌود ؟ -علل :
 .للٌود الذري العدد من اقل للفلور الذري العدد لان -:الجواب

 

 الكلور غاز
 : Clالعنصر  رمز
 17  : الذري العدد
 : 35  الكتلة عدد
 
 

واحد  الكترون لاكتساب ٌمٌل لانه ( 1 -) له والعددالتأكسدي التكافؤ احادي مركباته معظم فً الكلور ٌكون
 (-Cl)السالب  الكلورٌد اٌون لتكوٌن

 وجىدٍ 
 الطعام ملح العناصر من غٌره مع بسهولة ولاتحاده العالٌة الكٌمٌائٌة لفعالٌته الطبٌعة فً حرا الكلور ٌوجد لا

NaCl  الصودٌوم كلورٌد واهمها الطبٌعة فً الانتشار الواسعة الكلور مركبات وتكوٌنه . 
 

 كٌف ٌتم تحضٌر غاز الكلور مختبرٌاً مع رسم الجهاز وكتابة المعادلة الكٌمٌائٌة ؟ -س:
 الاتٌة  المعادلة فً كما المنغنٌز اوكسٌد ثنائً بواسطة المركز الهٌدروكلورٌك حامض اكسدة من ٌحضر :- الجواب

  4HCl + MnO2               MnCl2 + 2H2O + Cl2↑         
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     فً عملٌة تحضٌر غاز الكلور فً تجربة تحضٌر غاز الكلور مختبرٌاً عامل مؤكسد  MnO2ٌعتبر  -علل :

 ولٌس مساعد ؟        
      مساعد عاملٌعتبر ولا Cl2 غاز وٌحرر  )الماء( الهٌدروجٌن  اوكسٌد الى الهٌدروجٌن بأكسدة ٌقوم لانه:- الجواب

 .بالتفاعل ٌشترك انه اي التفاعل فً ٌستهلك لانه           
4HCl + MnO2                MnCl2 + 2H2O + Cl2 

 

 تحضیر غاز الكلىر صٌاعیا  
 كلورٌد لمنصهر او الماء فً الصودٌوم كلورٌد لمحلول الكهربائً بالتحلٌل صناعٌا ر الكلو غاز ٌحضر

 ↑ 2NaCl               2Na + Cl2                                                :الاذٍح انًعادنح فً كًا انظٕدٌٕو

 
 فان الصودٌوم كلورٌد منصهر او لمحلول الكهربائً التحلٌل خلٌة فً صناعٌا الكلور غاز تحضٌر عند 

 الموجب القطب عند ٌتحرر الكلور غاز
 

 خىاص غاز الكلىر 
 .مصفر اخضر لونه  -1
 . الهواء من اثقل لانه الأعلى إلى الهواء بازاحة الغاز جمع ٌتم  -2
 . الاعتٌادٌة الحرارة بدرجات بالماء الذوبان قلٌل  -3
 . الموت الى وٌؤدي الرئتٌن ٌتلف كبٌرة بكمٌات استنشاقه وعند خانق غاز -4
  الذيNaCl  الصودٌوم كلورٌد مكونا المسخن الصودٌوم مثل الفعالة الفلزات مع بشدة الكلور غاز ٌتفاعل  -5

 2Na + Cl2                  2NaCl                                       . إًٌَٔ ْٕ يشكة       

 ًْ انرً انفسفٕس كهٕسٌذاخ يكَٕا انفسفٕس يثم انلافهضاخ يع تشذج انكهٕس غاص ٌرفاعم -6

                                                 2P + 3Cl2                 2PCl3      .ذساًٍْح  يشكثاخ     

2P + 5Cl2                 2PCl5  

     .      H2 + Cl2                2HCl  انٍٓذسٔجٍٍ كهٕسٌذ غاص يكَٕا انٍٓذسٔجٍٍ غاص يع انكهٕس غاص ٌرحذ -7

                
 
  

 ماهم تفاعلات غاز الكلور ؟  -س:
 ( 7,  6,  5)انُقطح :- الجواب

 

 

 

 ما اهم استعمالات غاز الكلور ؟  -س:
 .انسثاحح ٔاحٕاع انششب يٍاِ ذعقٍى فً ٌسرعًم -1
 . انطثٍح انعقاقٍش تعغ ذحضٍش فً يشكثاذّ تعغ ذسرخذو  -2

 .CHCl )  3)  انكهٕسٔفٕسو يثم انظُاعٍح انعضٌٕح انًزٌثاخ يٍ انكثٍش ذشكٍة فً ٌذخم  -3

 . CCl 4 انكاستٌٕ كهٕسٌذ ٔستاعً CH2Cl 2  انًثٍم كهٕسٌذ ٔثُائً       

 .انُثاذٍح الاَسجح انٕاٌ ٔقظش خاطّ تظٕسج انقطٍُح انًلاتس انٕاٌ قظش فً ٌسرعًم -4
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 لا ٌستخدم الصوف فً قصر الون الصوف والحرٌر الطبٌعً ؟ -علل:
 .ٌتلفها لانه:- الجواب

 

 قصر الالوان النباتٌة ؟بٌن بالتجربة ان غاز الكلور قادر على  -علل:
 نتركها الكلور ثم غاز على تحتوي قنٌنة فً بالماء ترطٌبها بعد ملونة زهرة او نباتٌة ورقة ادخال عند -الجواب:

      الكلور ان غاز على ٌدل مما الزهرة او النباتٌة الورقة لون زوال الزمن من فترة بعد نشاهد لمدة             
 .النباتٌة الالوان ٌقصر             

 

 ماذا ٌقصد بالاوكسجٌن الذري ؟ -س:
 حٍث انًاء يع انكهٕس ذفاعم عُذ ٌُٔرج جذا فعال تأَّ ًٌٔراص انزسٌح حانرّ فً ٌكٌٕ انزي الأكسجٍٍ تّ ٌقظذ
 يعادنح كراتح ًٌٔكٍ انجشاثٍى, تقرم ٔرنك ٌعقًٓا ٔاٌضا )قظشْا( انُثاذٍح  الانٕاٌ تاصانح انزسي الأكسجٍٍ ٌقٕو

 H2O + Cl2            2HCl + [ O ]                                                                  :كالاذً انرفاعم
 

 ما المقصود بالمسحوق القاصر وكٌف ٌستعمل فً قصر الالوان والتعقٌم ؟ -س:
  تبٌض فً ٌستخدم Ca(OCl)2 انكانسٍٕو  ْاٌثٕكهٕسٌد ًْ فٍح انفعانح انًادج اتٍغ يسحٕق ْٕ:- الجواب

 .الجاف الكالسٌوم هٌدروكسٌد فً الكلور غاز امرار عند وٌتكون والورق والكتان القطن غزول           

 یستعول:  
 حايغ ٌكٌٕ انكاستٌٕ ثُائً أكسٍذ غاص تٕجٕد انًاء يع انكانسٍٕو ْاٌثٕكهٕسٌد ذفاعم عُذ ٔرنك

 :الاتٌة المعادلات فً كما القصر بعملٌة ٌقوم انزي انزسي الأكسجٍٍ يٕنذا ٌرفكك انزي HClOانٓاٌثٕكهٕسٔص 

Ca(OCl)2 + CO2 + H2O              CaCO3 + 2HClO 

HClO              HCl + O∙ 

 غاز الكلور لاٌقصر الالوان النباتٌة الا بوجود الماء ؟  -علل:
      ٌقٕو انزي انزسي تالأكسجٍٍ ٔسًً انزسٌّ حانرّ فً الأكسجٍٍ يحشسا انًاء يع ٌرحذ انكهٕس لاٌ:- الجواب

  H2O + Cl2             2HCl + [ O ]                        انُثاذٍّ                         الانٕاٌ تقظش             
 

 غاز كلىریذ الهیذروجیي
 وجىدٍ 

 يحهٕل نحايغ تشكم انًعذٌح انعظاساخ فً ٌٕجذ انطثٍعح فً حشا انٍٓذسٔجٍٍ كهٕسٌذ غاص ٌٕجذ لا
 .انثشٔذٍُاخ ْضى عهى ٌساعذ انزي انٍٓذسٔكهٕسٌك

 وضح كٌف ٌمكن تحضٌر غاز كلورٌد الهٌدروجٌن فً المختبر معززاً اجابتك بالمعادلة الكٌمٌائٌة     -س:
 المتوازنة مع رسم الجهاز التحضٌر مؤشراً على الاجزاء ؟       
       المعادلة فً كما الصودٌوم كلورٌد مع المركز الكبرٌتٌك حامض تفاعل من المختبر فً الغاز ٌحضر :- الجواب

 ↑NaCl + H2SO4                      NaHSO4 + HCl           الاذٍح :                                          
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 اذكر خواص كلورٌد الهٌدروجٌن ؟ -س:

 :- الجواب

 .انٕٓاء يٍ اثقم -3     .                  ٔخاَقّ َفارج سائحرّ -2  .                   انهٌٕ عذٌى غاص -1
     انشًس صْشج ٔسقح نٌٕ ٌغٍش انزي .انٍٓذسٔكهٕسٌك تحايغ ٌذعى انًائً ٔيحهٕنّ انًاء فً انزٔتاٌ كثٍش -4

 . الاحًش انهٌٕ انى انضسقاء   

   الهٌدروجٌنغاص  ٔيحشسا  ( II )انحذٌذ كهٕسٌذ يكَٕا انحذٌذ تشادج يع انٍٓذسٔجٍٍ كهٕسٌذ غاص ٌرفاعم  -5
                                              ↑Fe + 2HCl              FeCl2 + H2     :اَذً انرفاعم حسة       

 .الاشتعال على ٌساعد ولا ٌشتعل لا غاز -6
 

 كثٌر الذوبان فً الماء ؟  HClبٌن بتجربة ان غاز كلورٌد الهٌدروجٌن  -س:
      تخترقه الاول الثقب ثقبٌن ذي مطاطً بسداد مغلوقة HCl غاز على تحتوي قنٌنة نجلب ذلك لأثبات :- الجواب

     الغاز قعر قنٌنة الى ٌمتد النهاٌة مستدق زجاجً انبوب الثانً الثقب وٌخترق ماء على ٌحتوي قطارة            

  ثم البرتقالً دلٌل المثٌل من القلٌل على ٌحتوي ماء حوض فً الخارجٌة الانبوب نهاٌة ندخل. تقرٌبا            
  الممتد الزجاجً طرٌق الانبوب عن القنٌنة داخل بقوة الماء تدفق ونلاحظ القطارة بصلة على نضغط            
  فً المحتجزة الماء فً قطرات الغاز لذوبان نتٌجة احمر بلون ملونة نافورة بشكل الكأس قعر الى            
 الماء . فً الذوبان انه كثٌر على ٌدل مما الغاز قنٌنة فً الضغط ٌتخلخل وبذلك القطارة            

 

 كثٌر الذوبان فً الماء فً الجو الرطب ؟ HClلا تتم تجربة اثبات غاز كلورٌد الهٌدروجٌن  -علل:
 الرطب فً الهواء ٌذوب ان الغاز لهذا ٌمكن لذا المختبر جو فً عالٌة الماء نسبة تكون الرطب الجو فً :- الجواب

 التجربة عمل ٌفسد قد مما             
 

 كٌف ٌمكنك ان تكشف عن وجود غاز كلورٌد الهٌدروجٌن ؟ مع كتابة المعادلة الكٌمٌائٌة المتوازنة ؟ -س:
     كلورٌد الهٌدروجٌن غاز فٌها قنٌنة فوهة من ونقربه نخرجه ثم الأمونٌا محلول فً زجاجً ساق ٌغمر:-  الجواب

 الاتٌة  المعادلة فً كما م الأمونٌو كلورٌد من بٌضاء ضبابٌة مادة تكون نلاحظ            

                                                                                         NH3 + HCl             NH4Cl 
 

 ما المقصود بالكلورٌدات ؟ -س:
 كما الحامض هٌدروجٌن محل مثلا كالامونٌوم جذر او فلز احلال من وتنشأ رٌك الهٌدروكلو لحامض املاح وهً
                                                                       Mg + 2HCl                 MgCl2 + H الآتٌة المعادلات فً

          
NH4OH + HCl                    NH4Cl + H2 O                                                                 

 الفضة كلورٌد عدا الماء فً للذوبان قابلة الكلورٌدات جمٌع ان AgCl 2 الزئبق وكلورٌد (II) HgCl  

 .البارد الماء فً ٌذوب ولا الحار الماء فً فٌذوب PbCl 2  الرصاص كلورٌد أما         
    

 كٌف تكشف او تتأكد من وجود الكلورٌدات فً المحالٌل ؟ -س:
 راسب ٌتكون  حٌث الرائقة محالٌها الى الفضة نترات محلول باضافة وذلك الكلورٌدات عن الكشف ٌتم :- الجواب
          AgNO3 + NaCl                 AgCl ↓+ NaNO3 :الاتٌة المعادلات فً كما الفضة كلورٌد من ابٌض

AgNO3 + HCl                   AgCl ↓ + HNO3                                                                        
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 الهالوجٌنات  كم عدد الالكترونات الموجودة فً الغلاف الخارجً لذرات عناصر الزمرة السابعة   1– 9

(VIIA)          

   هً سبعه  VIIA))  السابعة الزمرةفً الغلاف الخارجً لذرات عناصر  الموجودةعدد الالكترونات  -:جواب

 7e ))  الكترونات          

 الخارجً ولماذا؟ غلافها لإشباعفقدان الالكترونات  هل تمٌل عناصر الزمرة السابعة الى اكتساب او 1– 9

  لان غلافها الخارجً  غلافها الخارجً لإشباعالى اكتساب الالكترونات  السابعة الزمرةتمٌل عناصر   -:جواب

 وعند 8eالغلاف وٌصبح ممتلئ بـ  لٌتشبع ذلكٌحتوي سبعه الكترونات فهً تكتسب الكترون واحد             

 (1- ) ذلك تحمل الذره الشحنة            

 ما اهم تفاعلات غاز الكلور؟  1– 9

  86ص  -:جواب
 

 :اختر الاجابة الصحٌحة لما ٌناسب كل عبارة مما ٌأتً  1– 9

    ، كلورٌد الصودٌوم الكالسٌوم،ان اهم مركب مرتبط بحٌاة الانسان وواسع الانتشار فً الطبٌعة هو )كلورٌد 1-

 (كلورٌد المغنٌسٌوم، كلورٌد البوتاسٌوم    
 

 (الاخضر المصفر لغاز الكلور لون ٌمٌزه عن كثٌر من الغازات هو اللون )الاحمر ، الاخضر ، الاصفر ،2 - 

 

 ( 1،  2،  3،  4( تمٌل ذرة الكلور عند اتحادها بذرة الصودٌوم لاكتساب عدد من الالكترونات ٌساوي- 3 

 

الامونٌا ، النتروجٌن ،  غاز واحد من الغازات الاتٌة له القابلٌة على قصر الالوان النباتٌة هو )الهٌدروجٌن ،4 - 

 (الكلور
 

 :اكمل ووازن معادلات التفاعلات الاتٌة 1– 9

 
 

 

 ادئلظ الفصل التادع 
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 :علل ما ٌأتً  1– 9

 NaCl )  ) ٌكون الكلور فً مركباته على العموم احادي التكافؤ كما ف1ً -

 -Cl و+Na   لأن عدد الالكترونات التً ٌكتسبها لاشباع غلافه الخارجً عدد واحد لتكوٌن  -:جواب  

 غاز الكلور لا ٌقصر الالوان النباتٌة الا بوجود الماء2 -

       الذري الذي ٌقوم  بالأوكسجٌن وسمً الذرٌةالاوكسجٌن فً حالته  لان الكلور ٌتحد مع الماء محررا    -:جواب
 . النباتٌةبقصر الالوان             

   حامض الهٌدروكلورٌك  تتكون مادة ضبابٌة عند تقرٌب محلول الامونٌا )هٌدروكسٌد الامونٌوم( من قنٌنة3 -  

 .المركز      

 . بسبب تكون مادة ضبابٌة بٌضاء من كلورٌد الامونٌوم  -:جواب
 
 :ٌأتًكٌف تستدل او تكشف عن وجود ما    1– 9

  88ص  -:جواب   .     حامض الهٌدروكلورٌك1 -

 88ص  -:جواب.      غاز كلورٌد الهٌدروجٌن2 - 

كلورٌد المغنٌسٌوم وكلورٌد )كٌفٌة الحصول على مــاذا نقصــــد بالكلورٌدات ؟ بٌن بمعادلات كٌمٌائٌة 1– 9
 (الامونٌوم

  88ص  -:جواب
 

 ؟ وضح اهم استعمالات غاز الكلور  1– 9

 86ص  -:جواب
 
 ؟ بٌن مع الرسم جهاز تحضٌر غاز الكلور مختبرٌا مع ذكر اهم خواص هذا الغاز  1– 9

  85ص  -:جواب
 
 : اكمل الفراغات الاتٌة بما ٌناسبها  1– 9

كما فً  الصودٌوم كلورٌدمع  حامض الكبرٌتٌكٌحضر غاز كلورٌد الهٌدروجٌن مختبر   ٌا من تفاعل 1 -

              NaHSO4+HCl NaCl+H2SO4                                                                 :       المعادلة

محلوله حامضً و  اثقل من الهواءو  ذو رائحة خانقةو  عدٌم اللونومن اهم خواص هذا الغاز الفٌزٌائٌة 2 -    

 .التأثٌر، كثٌر الذوبان فً الماء 

البروتونات  وعدد 17فان عدد الالكترونات ٌساوي  17والعدد الذري  35اذا كان عدد الكتلة لذرة الكلور - 3

   .18 وعدد النٌوترونات ٌساوي 17ٌساوي 

 . الكلورٌدات تسمى املاح حامض الهٌدروكلورٌك بـ4 -

  المواد الاتٌة  الكالسٌوم وتتكون نتٌجة هذا التفاعل ٌتفاعل حامض الهٌدروكلورٌك مع كاربونات5 -

  O2H    وCaCl  2 وCO 
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:عرف ما يأتي  -:1س
 الأكسجٍٍ انزسي  -3                        انًسحٕق انقاطش -2                      انكهٕسٌذاخ -1

 

 :علل ما يأتي  -:2س
 لا ٌٕجذ انكهٕس حشاً فً انطثٍعح . -1

 .ٌرى جًع غاص انكهٕس تإصاحح انٕٓاء انى الاعهى  -2

 غاص انكهٕس لا ٌقظش الانٕاٌ انُثاذٍح الا تٕجٕد انًاء . -3

 NaClٌكٌٕ انكهٕس فً يشكثاذّ عهى انعًٕو احادي انركافؤ كًا فً  -4

 لا ٌسرعًم انكهٕس فً قظش انظٕف ٔانحشٌش انطثٍعً . -5

 اسرُشاق غاص انكهٕس تكًٍاخ كثٍشج ٌؤدي انى انٕفاج . -6

 ٌسرعًم انكهٕس فً قظش انٕاٌ الاَسجح انُثاذٍح .   -7

 

 عذد اهن الصفاث العاهت للسهرة السابعت ) الهالىجیٌاث (  -:3ش

 وضح هع رسن الجهاز وكتابت الوعادلت الكیویائیت الوتىازًت تحضیر غاز الكلىر ؟  -:4ش

 ؟ هع ركر الوعادلاث الوىزوًت .وضح كیف یستعول غاز الكلىر في قصر الىى الاًسجت الٌباتیت والتعقین  -:5ش

 وضح كیف یستعول غاز الكلىر في قصر الىاى الاًسجت الٌباتیت ؟ -:6ش

 ها خىاص غاز الكلىر ؟ -:7ش

 عذد اهن استعوالاث لغاز الكلىر ؟ -:8ش

 وضح كیف یوكي غاز كلىریذ الهیذروجیي في الوختبر هعسزا  اجابتك بالوعادلت الكیویائیت الوتىازًت هع  -:9ش

 رسن الجهاز التحضیر هؤشرا  على الاجساء ؟         

 كیف یوكٌك اى تكسف عي وجىد غاز كلىریذ الهیذروجیي ؟ هع كتابت الوعادلت الكیویائیت الوتىازًت ؟ -:10ش

 عذد خىاص غاز كلىریذ الهیذروجیي ؟ -:11ش

 دلاث الكیویائیت الوتىازًت ؟كیف تكشف او تتأكذ هي وجىد الكلىریذاث في هحالیلها ؟ هع كتابت الوعا -:12ش
 

  : عبر عن التفاعلات الاتيظ بمطادلات كيميائيظ موزونظ -:51س
 (1حايغ انٍٓذسٔكهٕسٌك +  ثُائً أكسٍذ انًُغٍُض  )                                   

 (2َرشاخ انفضح  + حايغ انٍٓذسٔكهٕسٌك )                                              

 (3حايغ انٍٓذسٔكهٕسٌك + يغٍُسٍٕو )                                                                                        

 ( (4كهٕسٌذ انظٕدٌٕو                                                                                                                

 

 

 

 اسئلة الوزارٌة حول الفصل التاسع
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 املأ الفراغات الاتيظ بما ينادبها : -:16س
  -----------------ذسًى ايلاح حايغ انٍٓذسٔكهٕسٌك تـــ   -1

 جضء يٍ الاشعح انًشئٍح انرً ذسقط عهٍٓا .  -------------انٓانٕجٍُاخ يٕاد يهَّٕ لآَا  -2

   ----------------غاص انكهٕس لا ٌقظش الانٕاٌ انُثاذٍح الا تٕجٕد   -3

  ----------------ٌرى جًع غاص انكهٕس تاصاحح انٕٓاء انى الاعهى يًا ٌذل عهى اَّ   -4

 ---------------فً ذجشتح ذحضٍش انكهٕس يع حايغ انٍٓذسٔكهٕسٌك كاٌ ٌسهك عايم  MnO2عُذ اسرخذاو  -5

 انركافؤ .  -------------ٌكٌٕ انكهٕس فً يشكثاذّ عهى انعًٕو   -6

 --------------------فاٌ عذد انٍُرشَٔاخ ٌسأي   17ٔانعذد انزسي  35ارا كاٌ انعذد انكرهً نزسج انكهٕس  -7

 ذرًٍض تظفاخ لافهضٌح عانٍح . -----------عُاطش انضيشج  -8

 

   اختر الاجابظ الصحيحظ من بين الاقواس : -:17س
 انُرشٔجٍٍ (  –انفهٕس  –غاص ٔاحذ يٍ انغاصاخ الاذٍح نّ انقاتهٍح عهى قظش الانٕاٌ انُثاذٍح ْٕ ) انكهٕس  -1

   كهٕسٌذ انظٕدٌٕو  –اٌ اْى يشكة يشذثط تحٍاج الاَساٌ ٔٔاسع الاَرشاس فً انطثٍعح ْٕ ) كهٕسٌذ انكانسٍٕو  -2

 كهٕسٌذ انثٕذاسٍٕو ( –     

 الاخضش انًظفش ( –الاطفش  –الاخضش  –ًٌٍضِ يٍ كثٍش يٍ انغاصاخ ْٕ انهٌٕ ) الاحًش نغاص انكهٕس نٌٕ  -3

 

  :ضع كلمظ صح امام الطبارة الصحيحظ وكلمظ خطأ امام الطبارة الخاطئظ  ثم صحح الخطأ ان وجد  -:18س
 نغاص انكهٕس نٌٕ ًٌٍضِ عٍ عذد كثٍش يٍ انغاصاخ ْٕ انهٌٕ الاحًش .  -1

 ( نزا ٌكٌٕ ذكافؤِ فً يشكثاذّ ثلاثً انركافؤ . 17ذدِ انزسي )عُظش انكهٕس ع -2

 ٌكٌٕ انكهٕس فً يشكثاذّ عهى انعًٕو احادي انركافؤ .  -3

 ذسًى ايلاح حايغ انٍٓذسٔكهٕسٌك تــ ) انفهٕسٌذاخ (  -4

 انًحهٕل انًائً نغاص كهٕسٌذ انٍٓذسٔجٍٍ حايضً انرأثٍش عهى انذلائم .  -5

 اكثر مركبات الصودٌوم انتشارا  فً الطبٌعة .  NaClملح الطعام النقً  -6
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 


